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Budapest, juiius 28.

(V.) Amit az egész világon s ki­
vált Oroszországban Miklós cáron kí­
vül mindenki előre látott, az most 
csakugyan bekövetkezett: a cári ön­
kényuralom két tűz közé került. Az 
ázsiai harctéren a győzedelmes japán 
fegyverek pusztításait nyögi, otthon 
pedig az egyre merészebben fellépő 
forradalom bombái végzik rajta rom­
boló hatásukat. Azt a háborút, amely­
nek véres kockázatait könnyelműen 
vállalta Miklós cár, még csak ki­
heveri valamikor és valahogy; de 
ez a forradalom, amelynek elha- 
rapózását egy-egy dördület jelzi, nem 
fog pihenni mindaddig, amíg az orosz 
nép számára a zsarnokság összeom­
lását és a szabadság uralmát ki nem 
vívja. Három héten belül három ál­
dozatot sepert le a hatalom fokáról 
e forradalom forgószele: előbb egy 
kormányzót, majd egy alkormányzót 
s ma egy minisztert. Ez után vájjon 
ki következik majd?

A tigrisszivü Plehve, a cár bel­
ügyminisztere, a birodalmi főhóhér, 
került ma harmadiknak az áldozatok 
sorába. Ugyanolyan módon pusztult 
el, mint annak idején II. Sándor cár. 
Pétervár utcáin fényes nappalon bomba 
repült a kocsija elé; egy iszonyú 
robbanás után a miniszter teteme

TÁRCA

Szomorú reggel.
A Budapesti Napló eredeti tárcája. — 

Irta: Nógrádi László.

Megyek, megyek előre a mezőn. Vörös pár­
nái mögött még a nap. Nem, most nem várom 
a nap keltet, mint máskor édes vágygyal, re­
peső lélekkel.

— Ne kelj még fel, ragyogó nap, — mondom 
és olyan, mintha széles mező száz virágfeje, ezer 
fűszála, hosszú táblák növényerdeje mind rábó­
lintana szavamra: ne kelj még fel, ragyogó nap! 
Igen az egész mező, a szárazföldek röge, a rovát­
kád hegyek, az erdő, mind ezt mormogja: ne kelj 
még fel, ragyogó nap!

Megyek, megyek előre a mezőn. A szomjas 
földön ezer meg ezer repedés. Mindeniket úgy né­
zem, mintha fájó seb volna, — de hiszen mi más. 
Vértelen seb élők s holtak ringáló anyjának ke­
belén. Forró nyilaival a nap ütötte ezeket a se­
beket és írt rá felhők zápora nem hozott. Nem! 
Ezer meg ezer seb tátong, gyógyitatlan, minde- 
nik beszélő száj, mint a csatatér vitézeinek sebei, 
de nem dicsőségről beszél, hanem pusztulásról 
panaszkodik. Sötét mélyével merőn néz a kéklő 
magasságba. . . . Keres ott valamit: felhők és 
szelek, sugár és sötétség kormányzó urát . . .

Harmat se hullt. Nem csillog ezer gyöngy, 
gyémánt fűszálon, virágkehelyben, kóró-tüskén. 
Hajnal tündérei nem jöttek el, hogy tele marok­
kal gyémánt-harmatot szórjanak a földre. Hol 

véres cafatokra tépve hevert a köve­
zeten. Mindenki megdöbben a szörnyű 
eseten. De kinek van csak egyetlen 
könnye is az áldozat számára ? Plehve 
ezt a halált érdemelte meg; stílszerűen 
más véget nem is érhetett volna. Sőt 
egész élete nem volt egyéb, minteneme- 
zisnek a rendszeres előkészítése és 
kihívása. Az orosz birodalom belkor- 
mányzatának élén ez az emberi for­
mába bujtatott fenevad a kegyetlen 
üldözések sportját űzte. Elfojtott min­
den szabad gondolatot, kiirtott minden 
szabadságvágyat. Kémeinek tízezrei­
vel kilesette az elnyomott milliók 
fájdalmas nyögését, türelmetlen fel- 
jajdulását, a tűzhely körül vagy meg­
hitt baráti körben elejtett egy-egy 
szavát az elégedetlenségnek. Aztán az 
igy kikémleltekre ráküldte porkoláb­
jait és hóhérjait. A Péter-Pál erőd 
kazamatáiban, Szachalin szigetének 
ólombányáin, Szibéria jégmezőin ezri- 
vel szaporodtak a zsarnokság áldo­
zatai. És százával domborult a sir- 
hant a politikai ürügyek alatt ártat­
lanul kivégzettek holtteteme fölé. 
E vérlázitó gazságoknak rendezője, 
éltetője, atyamestere Plehve volt. 
A százötvenmilliónyi orosz népből 
egyetlen rabszolga-csordát akart csi­
nálni, mely némán, vakon és bután 
hordja a rettenetes cári önkényura­
lom nyűgét. Nem ismert irgalmat, 
idegen volt tőle minden emberi érzés,

maradtak? Merre szálltak? Egy-egy vizcscppféle 
csillog a rezgő fűszálon. Ez se harmat. Utálatos 
pókok, szöcskék mocska. Oh, máskor milyen hi­
ntés takaró borul a mezőre, milyen pompázatos 
reggeli köntös. Nincs az a kis rejtett fűszálacska, 
minek ne jutott volna pazar kézzel a harmat 
gyöngyszemeiből. Hogy ragyog, mosolyog ilyen­
kor a mező. Hinnéd, apró manók fűbe, rög közé 
rejtekező seregének incselkedő szeme ragyog. Az 
ember tekintete telhetetlen mohósággal száll vé­
gig a mező tündéries káprázatán, a ragyogás 
csodálatos játéka megejti, bilincsbe veri, elcsá­
bítja, — most szomorú, fénytelen a mező.

Meghaltak talán a mező élői? Mert ime lan- 
kadtan konyul le a fűszál, a virágkehely, minden. 
Hajnal pirossága már ott ül az ég peremén, vörö­
södnek már a hegyek csúcsai, mély sóhajtással 
surran cl a rög fölött az éjszakai álomból hajnali 
ébredésre kóltögető szellő és mégse ébred semmi.

— Ti lusták, ti mező álmosai, mondom. Mon­
dom, de nem tréfás bohósággal, hanem szomo­
rúan. lm itt járok a rög népe, lelkem édes szeret­
tei között, kik meghitt barátaim: fű, fa, virág, 
utszcli kóró is, nékem mind kedves, — és most 
haldoklásuk látom. — Ti édesek, kik szomorú lel­
kem borúját mindig elűztetek, ti lelkem meghitt­
jei, kikhez szótlan ajakkal annyiszor beszélek, ti 
isten földre Írott gyönyörű gondolatai, kiket em­
beri lelkem mindenha mohó szeretettel olvasott, 
— ti, látom, haldokoltok.

— Máskor mosolyogva fordul felém fejetek, én 
tudom, látom köszöntő mosoly tokát, hallom a szót 
is, mely szélzizzenésben, bogárzümmögcssel felem 
száll, most némán álltok mind. Szótlan kétségbe­
esés, nagy szomorúság a mezőn. 

vértócsákba fojtogatta az orosz nép 
lelkében szunnyadó szabadságvágyat 
s a hóhér pallosának szolgáltatta át 
a polgári önérzet legszerényebb meg­
nyilatkozásait is. Ilyen volt Plehve 
életpályája. Tiszta sor, hogy az orosz 
forradalmároknak elsősorban az ö 
elpusztítására kellett törekedniük.

Nem, ez nem merénylet többé, ez 
egy szervezett forradalomnak harca 
a lelketlen zsarnokságnak szervezete 
ellen. A lent működő nihilisták kivé­
gezték az aljas deszpotasággá fajult 
állami nihilizmus fejét. Az orosz bi­
rodalom talaját aláásta a maga szörnyű 
aknáival az a forradalom, amely a 
huszadik század elején elérkezettnek 
véli az időt a legsötétebb közép­
koma valló önkényuralom kiirtására. 
Az orosz népnek szabadság kell. Nem 
akarja tovább viselni jármát, türel­
metlenül követeli emberi jogait, ura 
kíván lenni saját sorsának s viharosan 
követeli részét az emberi méltóság, a 
kulturális érettség s a polgárosult er­
kölcs javaiból. A hatalmas orosz iroda­
lom évtizedek óta készíti elő az elma­
radhatatlan forradalmi kitörést. Attól a 
perctől fogva, hogy Herfen Alexander 
Londonba menekülése után megala­
pította a Kolokol nevű forradalmi 
folyóiratot, a mai korig Gogol, 
Puskin, Turgenyev, Tolsztoj, Gorkij, 
Csehov egyebet sem tettek, csak 
analizálták az orosz népleiket, irto-

— Hol vagytok hajnal tündérei, merre száll­
tok, kószáltok, mért nem jöttök a mezők betegeit 
gyógyítani? Legalább kijönnétek, legalább ti hoz­
nátok a tikkadt ajkaknak egy kis harmatitalt. Ti 
se könyörültök, gonoszok, gonoszok!

. . . Itt állok az erdő szélén, az öreg erdőapő 
jól ismert, mély, búgó hangját hallgatom. Csöndes 
és szomorú, olyan halotti ének. Öreg erdőapó si­
ratja gyöngébb, mulandóbb mezei testvéreit, kik 
ott a völgyek lapályos mélyein haldokolnak. Erdő­
apó a hegyek erőse, a begyeké, kik büszke erővel 
emelik fejőket az ég felé, sorvasztó nyila rajta 
nem fog oly könnyen napvitéznek. Lankadhat 
friss ereje, de meg nem hal, mint azok az aprók, 
azok a gyöngék ott lent a völgyek síkjain.

Nagyot, nagyot fuj árnyas, homályos mélyé­
ből az erdő. Boldogok, kikhez elér e lehellet; fü, 
virág reménykedve emeli föl haldokló fejét s mo­
solyogva tekint a magas égre. Az erdő mély zson­
gásába nem harsog bele a rohanó patak. Itt egy 
árok, mellette állok éppen. Szilaj, fékevesztett vak­
merőséggel itt szokott elrohanni a hegyek üde 
gyermeke, a harsogó szavú patak, — most csendes 
a szava, alig csilingel fel hozzám a mélyéből. Hogy 
megsoppadt e vad, erős gyermek! Mivé lett, 
bele hulló száraz faleveleket is alig bir el, kis szá­
raz ág is gátat vet utjának. Máskor sziklákat gör­
getett játszi könnyűséggel, hatalmas törzseket 
hömpölygetett le a völgybe. Oly csenevész most, 
mégis szívesen nézem és gondolom; nem apadt 
még el minden ér a rögben, ime az öreg hegyek 
csörgedezve bár csak, szűkösen, de mégis adna!; 
még éltető vért a völgynek. Látom, amerre a kis 
ér szalad a mezőn, ott vidám, mosolygó min fi ah 
Ott élet, amott haldoklók már s megholtak por­
ladnak . « * 
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gattók belőle a fatalisztikus bele­
nyugvást a meglévő nyomorúságba, 
beléje plántálták az élet rendelteté­
sének vizsgálására való hajlandósá­
got, a szellemi világosság kultuszát 
s a szabadságnak szerelmét. Müvüket 
folytatta a szépművészeti Repin és 
Verescsagin vásznai, Antocholszki és 
Trubeckoj márványai mind a zsar­
nokság utálatát, a szabadság ideál­
jainak varázslatos szépségét hirdették 
az oroszoknak. Mit tehettek ennyi verő­
fénynyel szemben a Plehvék, a Szipja- 
ginok, a Bobrikovok s az önkényuralom 
többi apró baglyai ? Bilincsre verhették 
s hóhérkézre adhatták a hívőket, de a 
hiten magán nem fogott az ő durva 
hatalmuk. S igy az évtizedek során 
belecsődült az egész orosz nemzet a 
forradalmi szellem világába. Nem a 
földhözragadt muzsikok tömege, nem 
a lobogóvérü diákság, nem a szerve­
zettségének hatalmától eltelt munkás­
sereg alkotta egyedül a forradalom 
táborát. Gárdatisztek, magasrangu tá­
bornokok lányai, előkelő főnemesek 
önként és nagy számmal jelent­
keztek a forradalmi szervezetekbe, 
hogy kivigyék a lomhalelkü mil­
liók közé a szabadságszeretet isteni 
szikráját s a megváltó forradalom 
szent igéit. Oroszországban ma min­
denki forradalmár, a hatalom embe­
reit kivéve, sőt lelkűk legmélyén 
talán ezek is.

S ezt az Oroszországot vitte bele 
egy léha háborúba a cári önkény 
szeszélye. Tisztán látta mindenki s 
bizonyára a legjobban látták maguk 
a japánok, hogy’ mihelyt az ázsiai 
harctéren az első lövés eldördül, a 
birodalom belsejében legott talpra 
áll a forradalom hadserege. Csak a 
cár nem látta ezt előre s az a buta 
és kegyetlen szolgahad, amelynek 
Plehve volt egyik legkifejezőbb tí­
pusa. Vesztükbe rohantak hát, midőn

— Hát még ti éltek és dolgoztok, mondom a 
jókor reggel sürgő hangyanépnek. Palotájuk iti 
épült az erdő árnyas szélén, egész rőzsepiramis 
Boldogok, százszor boldogok. Nézem a szürke 
rozaehegyet, e hangyapalotát, látom a fekete-ka­
bátos sürgő forgó népet ; a raoinbék mellett né­
hány szelíd erdei virág nyílik; amott mogyoró­
bokor sünije; arcomat meg-megsimítja az erdő 
htis lehellete; kis madár pintyeg, nam látom; mel­
lét előreazoritva röpül nagy ügyetlenül egy bogár; 
olyan csend van a mégis annyi szót hallok, annyi 
beszélő hangot. Én nem tudom, csak megzördül 
R szivem s reszkető ajakkal mondom szótlanul: 
boldogok, ők százszor boldogok . . .

Megyek tovább. Lankás hegyoldalban né­
hány buzakercsztet látok. Vorejtckes munka 
eredménye. Kevés áldás, kevés harmat hullott rá. 
Soványka, látom. Sok remény költ pedig a tél zi­
vataros napjain a hajlott hátú kunyhókban, sok 
remény enyhe tavasz nyíltan a bajjal küzdő em­
berekben, de im, felhő elapadt, harmat nem 
hullt. Csenevész, ritka busakeresztek állnak itt- 
ott. Nézem. Sárga, ritkái a tarló, máskor arany 
ömlött a földből; egy-egy ember ődöng a tábla 
földeken. Szinte ballnm, hogy mondja raménye- 
resstetten:

Soványka, soványka, — cs borulat száll 
■teára, a gondnak nehéz felhője. Látom a fáradt 
embert munkája végén, ott reménye sírjánál, 
mely fölött a soványka buzakeresztek állnak; 
látom őt, értem bánatát éa mondom: nem 
boldog, nem boldog . . . De ti nem tudjátok 
*zt, gyerekek, ti örültök a búzát sűrűn belepő 
konkolyvirágnak s a cifra gaznak, a szelíden 
■ézö kék búzavirágnak; ti szeretettel futtok a 

odadobták a véres keztyüt az önérzeté­
ben megalázott s létérdekeiben megtá­
madott japán nemzet lábaelé. Az előre­
látás gyorsabban és szörnyűségesebben 
vált be, semmint gondoltuk volna. Mi itt 
a külföldön csak azokról a nagy 
robbanásokról kapunk hirt, amelyek 
a cári hatalom egy-egy pillérét zúzzák 
törmelékké. Ámde ahol ilyen sűrűn 
érik egymást a nagy explóziók, ott 
bizonyára állandó a forradalmi zajlás 
a tömegekben, amelyek a cári zsar­
nokságnak másfelé lekötött hatalmá­
val szemben birodalomszerto indítot­
ták meg a támadó ostromot.

Akármi legyen a japán háború 
vége, ezt a forradalmat többé nem 
lehet oda visszaszorítani, ahonnan 
kiindult. Ez a forradalom ki fogja ma­
gának zsarolni az alkotmányt még 
akkor is, ha a háború későbbi folya­
mán az orosz fegyverek felé for­
dul a győzelem. Mert hogy szabad 
kézre tehessen szert a harctéren, a 
cárnak előbb otthon kell békét te­
remtenie. Békét, mely a polgárok ki­
elégített szabadságvágyára, az orosz 
nemzet emberi méltóságára és pol­
gári önérzetére építi fel a birodalom 
egyensúlyát; nem pedig afféle rendet, 
aminőt a csődbejutott hóhér-rendszer 
tudott fenntartani. A japán nép, mi­
dőn felvette a harcot a félelmetes 
orosz túlerővel szemben, a világsza­
badság ügyének a legnagyobb szol­
gálatot tette. Mert két tűz közé fog­
ván a cári önkényuralmat, létrehívta 
azt az egyetlen konjunktúrát, amely 
a lappangó orosz forradalom diadalát 
biztosítja. A Mukdcn és Port-Arthur 
körül kiontott vér áldásosán termé­
kenyíti meg a szabadság, a civili­
záció talaját: az orosz alkotmány és 
a világbéke kalászai fognak a végin 
is e talajból kizsendülni.

himes lepkék után, kiknek élete a forró napsu- 
gár, mely most ezer halált szór a földre. Gyere­
kek, nektek nincs szomorú reggeliek: játékos nap 
után édes ragyogó éjszaka és aztán mosolygó 
reggel. Gyermekek, játék boldogjai, még nem 
tudjátok, hogy majd eljön az idő, mikor ti is fá­
radt testtel, gondterhelt lélekkel fogtok itt állni 
a buznkerc«ztek között s nem fog gyönyörköd­
tetni a konkoly színes kelyhe, sem a szolid búza­
virág ragyogó kéksége . . .

Még egy falatka felhő se száll az égen. A 
végtelen n zűr mezőn egyetlen foltocska se. Látom, 
hogy fényesedik, szürkül ez az égi mező, amint 
kel a nap.

— Ne kelj még fel, ragyogó nap, mondom. 
És rábólintanak szavamra a tikkadt föld hal­
dokló népei, füvek, fák. virágok, növények. 
Hiába, mind hiába, ott izzik már az ég kohójá­
ban a nagy tüzes gömb. Fényesedik az ég alja, 
szinte vakul bele tekintő szemem. Mindjárt rá- 
ömlik a hegyek csúcsára a forró láva, onnan le­
zúdul a völgy fenekére, suatorgó omlása elborít 
mindent könyörtelenül. És még szomorúbbak 
lesznek a fák, virágok, mint voltak. Hervadton 
lekonyuló fejők lehajlik a rögre, a sírba. Nap­
nyugtáig sok halál esik a mezőn.

Szomorú reggel ez nagyon. Haldokoltok, lel­
kem szerettei. Én nem segíthetek, az éu szavam 
gyönge. De im ott száll könyörgő énekével a lán­
goló ég felé egy madárka. Ott száll, tiszta dalát 
talán meghallja majd az is, ki a nap tüzes sugara 
mögött székel. Meghallja s a lankadt mező hal­
doklóira áldó, éltető harmatot hullat*

A földmivelési vita.
Budapest, julius 28.

Szociális vita folyt a ti Házban s 
erről jutott eszükbe a szocialistáknak, hogy, 
legalább a karzatról, ők is résztvehetnének 
a vitában. A második emeleti karzatról két 
tejfölösszáju siheder — amint később ki­
tűnt: Rozs József kiadóhivatali ifjú és Stem 
Ede foglalkOzástalan asztalos — egy csomó 
nyomtatványt dobott le a völgybe. A rö­
pülő nyomtatványokon a , magyarországi 
szociáldemokrata párt' azt mondja el a 
képviselő uraknak, hogy míg ők, nyakuk­
ban a lojalitás tarisznyájával, nyugodtan 
tárgyalnak és igyekeznek szerény kivált­
ságaikat parlamentáris formákba önteni, 
addig az országban ,a felelőtlen kormány 
vadul gázol keresztül a közszabadságokon.*  
Ennek illusztrálására a szocialista nyomtat­
vány leközli egy táblai elnöknek a törvényszé­
kekhez intézett bizalmas köriratát, hogy a tör­
vényszékek gyorsan és hathatósan támogas­
sák a rendőrséget, valahol ez a szocialistákkal 
szemben kivan erélyesen eljárni. A nyom­
tatvány tartalmából világos, hogy a két 
szocialista siheder megkésett s amit a bel­
ügyi tárca tárgyalásánál kellett volna csi­
nálnia, azt a földmivelési vitáig halasztotta. 
A nyomtatványokkal dobálózó ifjakat leve­
zették a karzatról, az alelnök vallatóra 
fogta s végül a rendőrség letartóztatta őket. 
Benn a teremben pedig alig okozott az 
egész valami kis mozgolódást.

Perczel Dezső elnök csak annyit mon­
dott :

— Menjünk tovább! Ilyen gyerekcsiny 
nem zavarhat bennünket!

S a t. Ház se volt hajlandó szenzációt 
szimatolni. Olyan napon, mikor az orosz 
nihilisták levegőbe röpítik Plehve belügy­
miniszteri, a magyar szocialisták az ő ron­
gyos nyomtatványaikkal senkit sem ijeszt­
hetnek meg.

Történt mindez Bcdüházy János be­
széde közben, aki a mai ülés harmadik 
szónoka volt. Előtte Papp Géza előadó és 
a Kossuth-párti iíarjay Péter beszélt. 
Utána Sekess Dénes, Barta Ödön, Molnár 
Ákos és Simonyi-Semadam Sándor vett még 
részt a vitában, legérdekesebben Barta 
Ödön, aki a takarmányhiány kapcsán azok­
ról a kisemberekről beszélt, akiknek 
egyetlen tehenükben van az egész vagyo­
nuk. A hegyvidéki akció keretében egy kí­
sérletet ajánlott a miniszter figyelmébe: a 
szegény emberek egyetlen tehenének egy 
közös gócponton való olcsó téli ellátását. 
Ezenkívül Barta hozta szóba az olasz bor­
vámklauzula kérdését is, melyre aztán 
Molnár Ákos részletesebben íb kiterjesz­
kedett.

A miniszter ma még nem jutott szó­
hoz. Valószínű, hogy holnap már az ülés 
elején megfelel a ma elhangzott beszédekre 
s délig talán az egész vitát befejezhetik. 
Erro való tekintettel holnapra már a kul­
tusztárcát is napirendre tűzték ...

A képviselöház ülése julius 28-án.
— Kezdet© délelőtt ÍOyi őraktr. —

Elnök: Perczcl Dezső.
A kormány részéről jelen vannak: Gróf 

Tisza István, Tall ián Béla.
Elnök: Megnyitja az ülést a előterjeszti aa 

irományokat, köztük gróf Zichy Aladár szabad­
ságot kérő levelét és a Kárpát-Egyesület meghí­
vását a Tátrafüreden emelt Szilágyi Dezső-szo­
bornak augusztus 7-én tartandó leleplezésére.

Napirenden van

a föMmivelési költségvetés 
tárgyalása^
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Papp Géza előadó ismerteti a földművelési 
tárca tételeit és méltatja a volt miniszter műkö­
dését, amelylyel egy csapáson halad a földműve­
lés mostani vezetőjének tevékenysége. Részletezi 
azokat a tételeket, amelyek emelkedést tüntetnek 
fel a tavalyi költségvetéshez képest. Külkeres­
kedelmi forgalmunk jelentékenyen emelkedett 
b megérte a reáf ordított költségeket. Ugyancsak 
nagyobb tételt vesz fel a budget az állattenyész­
tés fejlesztésére. Részletesen fejtegeti az irány­
elveket, melyek a földművelési kormányt a sző­
lészet, borászat, az állami jószágok kezelése és 
a telepítés terén vezetik. Elfogadásra ajánlja a 
költségvetést. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Marjay Péter szemére hányja a törvény ho­
zás tagjainak, hogy nem mutatnak érdeklődést 
az állami költségvetés iránt s a kormánynak, 
hogy olyan későn tárgyaltatja a budgetet. Nőm 
tartja szakembernek a földmivelési tárca mostani 
vezetőjét, akinek egyébként azt kívánja, hogy 
olyan meleg elismerés kisérje távozásakor, mint 
elődjét. (Zaj a jobboldalon.) Szóvá teszi a föld­
művelő nép nyomorát, amely érthetővé teszi a 
szocializmus terjedését. Beszél a biztositó tár­
saságok kartelljéről, amely a kisbirtokosokra 
nézve valóságos csapás és az országos szárazság­
ról, melynek beláthatatlan következményeit adó­
elengedéssel kell enyhíteni. A következő határo­
zati javaslatot nyújtja be:

„Utasítsa a képviselőház a kormányt, hogy a 
földadó leszállítása, a fokozatos adórendszer be­
hozatala, útadó eltörlése, illetékek mérséklése 
tárgyában haladéktalanul törvényjavaslatot ter- 
jeszszen a képviselőház eló“. (Élénk helyeslés a 
6zélsőbaloldalon.)

Bedőházy János a székegység sorsát ajánlja 
a földművelési kormány figyelmébe, mert a szé­
kelység baja egy nagy magyar vidék nyomoru- 
6ága. Az elszegényedéshez hozzájárult a szőlők 
pusztulása, a legelők betiltása, az arányosítás. 
A Székelyföldön ipart csak az önálló gazdasági 
berendezkedés teremthet. A székely kirendeltség 
derék munkát végez, de rendelkezéseinek végre­
hajtásai igen gyakran helytelenek é3 célhoz nem 
vezetők. Sokkal helyesebb volna, ha a külön­
böző terményeknek és gazdasági cikkeknek ki­
osztása helyett a kormány a különböző gazdasági 
egyesületeknek bizonyos Összegeket bocsátana 
rendelkezésére, amelyek azután belátásuk szerint 
hasznosítanák ezt. A telepesek ügyét teszi szóvá, 
majd fejtegeti, hogy Erdélyt nagy gazdasági vál­
ság fenyegeti. Semmi takarmány nem termett s 
emiatt kénytelen a szegény nép marháit eladni, 
de viszonyai miatt nem képes tavaszszal mást 
venni s igy nem lesz módjában földjét megmi- 
velni. A költségvetést megszavazza, bár a kor­
mány iránt bizalommal nem viseltetik.

(Szünet után.)
Brezovay László, a véderőbizottság elő­

adója, több jelentést terjeszt elő.
Sebess Dénes polemizál a kereskedelmi mi­

niszterrel, aki a közös vámterület mellett tört teg­
nap lándzsát. A nemzet nagy többsége nincs a ke­
reskedelmi miniszterrel egy véleményen. A mai 
viszonyok közt a kisbirtokosokat pusztulás fenye­
geti, a mezőgazdasági hitelviszonyok sürgősen ja­
vítandók még pedig az örökösödési és a telek­
könyvi törvény módosítása utján. Csak minálunk 
nem történik semmi a birtokos osztály terheinek 
könnyítésére. A jelzáloghitelnek legelső alapfelté­
tele, a telekkönyvek rendezettsége hiányzik ná­
lunk. Be kell hozni a közép- és kisbirtokosok hit- 
bizományának intézményét, mert csak ezzel tart­
hatjuk meg a földet magyar kézben. A magyar 
pénzintézetek nagy osztalékra törekszenek, ellen­
ben a nemzetiségi pénzintézeteket humánus szem­
pontok is vezetik a kölcsönügyletek kötésénél. 
(Úgy van! balról.)

A kincstári és közbirtokossági erdők kihasz­
nálásánál és értékesítésénél helytelen irányzat ho­
nosodott meg nálunk, mely akadálya egy egészsé­
ges faipar kifejlődésének. Statisztikai adatokkal 
igazolja, hogy milyen nagy az aránytalanság a fa­
iparral foglalkozó gyárak száma és az évenkint 
levágott erdőterületek között. A közbirtokossági 
erdők eladásánál igen észszerütlen elvek uralkod­
nak s az árat legtöbbször hozzá nem értő emberek 
határozzák meg. Eseteket sorol fel erro s felhívja 
a miniszter figyelmét, hogy vágja útját a helyte­
len erdőkihasználásnak. A kincstár jóformán el­
kótyavetyélte ezeket az erdősegeket, miért nem lé­
tesített ott inkább faipari telepeket?

Nessl Pál: És ott magyarokat alkalmazzon!
Sebess Dénes: Magyarok azok, csakhogy ga­

líciai magyarok. (Derültség.) A miniszter ener­
giájától sokat vár. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Barta Ödön: Nagystílű földmivelési politi­
kát kívánna. Nálunk, sajnos, mindig idegen érde­
keket táplál a magyar föld nedve. (Elénk helyeslés 
a szélsőbaloldalon.) Arra kéri a kormányt, hogy 
amikor a közeljövőben a nagy gazdasági kérdések 
Borán a magyar érdekek szembe kerülnek az ide­
gen érdekekkel, lépjen határozottan a magyar 
érdekek védelmére. Elismeri, hogy a jelenlegi mi­
niszter nagy szeretettel foglalokzik tárcája ügyei­
vel. Ismerteti azokat a károkat, amelyeket a nagy 
Szárazság okozott a takarmányban. Itt és 

alapos segítségre van szükség. Az az intézkedés, 
hogy á vasút olcsón elszállítja a legalább 10.000 
kilogramm súlyú takarmányt, segít a nagybirtoko­
sokon, de nem segít semmit a kisembereken. 
Ajánlja a miniszternek azt az eszmét, hogy a ru­
tén vidéken a kisemberek marha-állományát télire 
egyes gócpontokon gyűjtse össze, s ott tartsa el 
nagy mennyiségben, tehát olcsón beszerezhető ta­
karmánynyal. A másik fontos közgazdasági kér­
dés, hogy az olasz bor beözönlése ellenében a ma­
gyar érdekek majd megvédetnek-e, nem zudul-e 
majd szeptember elsejétől kezdve a magyar gazda- 
köznség nyakába az olcsó olasz bor? Ezt annál is 
inkább tudnunk kell, hogy igy a bortermelők tájé­
kozhassák magukat előre, mitévők legyenek? Bár 
a kormány iránt politikailag bizalommal nem vi­
seltetik, a földmi velős iigy szükségleteit mégis 
megszavazza. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Molnár Ákos a bortermelés oltalmazása és 
a borértékesítés érdekében szólal föl. Elismeri, 
hogy a kormány tett ez irányban lépéseket,^ de 
még mindig nem követ helyes eljárást. Nem 
akarja, hogy a borértékesítést szövetkezeti utón 
eszközöljék.

Ugrón Gábor: Már miért ne?
Molnár Ákos: Mert a borkereskedők fürgéb­

bek s gyorsabban értékesítik a bort.
Ugrón Gábor: Védje a nép érdekeit, ne a 

pancsoló borkereskedőkét!
Molnár Ákos: Nem a borkereskedők érdekeit 

védi, hanem arról beszél, mint lehetne gyorsan és 
jobban értékesíteni a bort. Azt akarja, hogy a bor­
termelő a kereskedőkkel teljes összhangban mű­
ködjék.

Tallián Béla földmivelésügyi miniszter: Szí­
vesen látjuk őket!

Molnár Ákos: Az országos központi borérté- 
ke6Ítő szövetkezet helyett sokkal fontosabbnak tar­
taná a vidéki pinceszövetkezetek felállítását, s 
ezek által a kis-tcrmelÖk támogatását. Kívánja az 
idegen bor beözönlésének meggátlását, a borital- 
adó megszüntetését és egy országos hordó-kiköl- 
csönző-intézet felállítását. A költségvetést nem fo­
gadja el. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Simonyi-Semadam Sándor: A közbirtokos­
ság megszüntetését sürgeti, mert ez olyan elavult 
intézmény, amely a gazdasági haladásnak útjában 
áll. A költségvetést annak kijelentésével szavazza 
meg, hogy a kormány iránt bizalommal nem visel­
tetik.

Elnök: Ajánlja, hogy a holnapi ülés napi­
rendjére a földmivelésügyi tárcán kívül a vallás- 
és közoktatásügyi tárca költségvetésének tárgyalá­
sát is tűzzék ki. (Helyeslés.)

Az ülés d. u. órakor végződik.

BELFÖLD
Mentelmi ügyek. A képviselőház mentelmi 

bizottsága Szivák Imre elnöklete alatt ma dél­
után négy órakor ülést tartott A bizottság Abaffy 
Ödön, gróf Károlyi György és Vészi József men­
telmi jogának felfüggesztését ajánlja a képvi­
selőháznak párviadal vétsége miatt. Javasolják 
továbbá, hogy Ivánka Oszkár és Csávolszky La­
jos mentelmi jogát párviadal miatt reájuk kisza­
bott büntetés végreliajthatása céljából szintén fcl- 
függeszszék. Sándor Tál sajtó utján elkövetett 
becsületsertés, báró Kaas Ivor sajtó utján elkö­
vetett rágalmazás, Nessi Pál a bűn tető törvény­
könyv 355. szakaszába ütköző büntetendő cselek­
mény, gróf Zichy Jenő kétrendbeli becsületsér­
tés, Serbán Miklós becsületsértés és Telecsky 
Kristóf elleni feljelentés ügyében a bizottság a 
mentelmi jog felfüggesztését hozza javaslatba. 
üentdller Lajos ellen párviadalnál való segédke- 
zés miat folyamatba tett ügyben a mentelmi jog 
felfüggesztését nem javasolja a bizottság. Bara­
bás Béla mentelmi jogának megsértése ügyében 
tett bejelentésére nézve a bizottság határozatai 
előtt bekivánja a belügyminisztériumtól a vizs­
gálati iratokat. Végül Szederkényi Nándor men­
telmi esetet tárgyalták. Szederkényitől, aki 
egyik legutóbbi felszólalásában Szivák Imrét 
mint a mentelmi bizottság elnökét indiskréció- 
val vádolta és a Ház elnökét megrótta, amiért 
Szivákot beszélni engedte, Pcrczel Dezső ház­
elnök megvonta a szót. Szederkényi ezért men­
telmi jogának megsértését jelentette be. A men­
telmi bizottság mai ülésére Szederkényi Nándort 
is meghívták, aki azonban a bizottság elnöké­
hez irt levelében betegségével mentette ki elmara­
dását, egyben pedig előadta az ügy állását. Meg­
győződése szerint akkori fölszólalása jogosult volt 
és az elnöknek nem volt jogában a szót megvonni 
tőle. A bizottság, ez ügyben Klobusiczky János 

elnöklete ólat, kimondta, hogy mentelmi esetet 
nem lát fennforogni.

A szabadelvű párt értekezlete. Az or-» 
szággyülési szabadelvüpárt holnap, pénteken esti 
félnyolckor értekezletet tart, melynek tárgya a 
honvédelmi, az igazságügyi és a pénzügyi tárcák 
költségvetése, azonkívül a katonai alapítványok­
ról szóló törvény javaslat

KÜLFÖLD
Az orosz-japán háború.

Budapest, juiius 28.
Megkezdődött a nagy visszavonulás. 

Még pedig olyan körülmények között, ami­
lyenek között a megvert japán sereg me­
nekülését képzelte el magának Kuropatkin. 
Ha ezt az utat úgy tudja a szerencsétlen 
fővezér megtenni, hogy serege nem mor­
zsolódik teljesen szét, akkor jóvátette had­
vezetésének eddigi összes hibáit, akkor 
megérdemli, hogy nevét a legkiválóbbak 
közé iktassa a háborúk története. Mert 
ez a szomorú könyv nem tud olyan vissza­
vonulásról, mely nehezebb körülmények 
közt ment volna végbe, mint a mostani. 
Csak egyetlen oldal nyugat felől védi 
némileg, a Taiczihő folyó, minden más 
irányból ellenben ezer és ezer veszedelem 
fenyegeti. Kuropatkinnak nem csak kitü­
nően szervezett hátvédről kell gondos­
kodnia, hanem erős előőrsről és oldalvéde­
lemről is, mert a hegységből minden pilla­
natban kitörhetnek a japán csapatok. És 
mig az előőrsöknek és az oldalvédőknek 
szakadatlan harcokkal kell majd a sereg 
visszavonulását fedeznie, addig a kimerült 
hátvédet Okú fogja szorongatni. Ellenség 
fenyegeti tehát a sereget keletről, ellen­
ség délről és ha az ily módon agyoncsigá- 
zott hadoszlopok végre Liaojanghoz érnek, 
ott talán már Kuroki várja őket. Hogy 
Mukdenből nem érkezhetik orosz segít­
ség, az kitűnik azokból a hírekből, me­
lyek Liaojang és Mukden között folyó 
nagy ütközetekről tesznek jelentést. Mit 
tehet ily körülmények között a Liaojangig 
elverődött orosz sereg? Hová meneküljön, 
mikor nyugat felé folyó állja útját, mikor a 
keleti magaslatokat japán csapatok száll­
ták meg és háta mögött Okú áll félelmes 
seregével? Olyan kérdések ezek, melyek 
most már Pétervárott is a legnagyobb 
nyugtalansággal töltik el a lelkeket. Lenne-e 
értelme ilyen körülmények között a harc­
nak? Nem lesz-e kénytelen Kuropatkin a 
fegyvert lerakatni? Szerintünk, hacsak va­
lami fordulat nem áll be hirtelen a harc­
téren, a mostani viszonyok között alig le­
het más megoldást elképzelni.

A szárazföldi harctér.
Berlin, juiius 28.

A Lokalanzeigcr kiküldött tudósitója 
jelenti Tiencsínből, hogy az egész mandsu- 
riai orosz hadsereg visszavonul Liaojang felé. 
A japánok 80.000 főnyi sereggel készülnek 
általános ostromot intézni Port-Arthur el­
len s már a legközelebbi napokban minden 
oldalon megkezdik a támadást, de maguk 
is azt tartják, hogy egy hónapig fog tar­
tani, mig Port-Arthurt elfoglalják.

Toklo, juiius 28.
Okú tábornok jelenti: A japán had­

sereg 24-én kezdte támadni az ellenséget, 
mely TapinglingnOL és Dasicsao közelében 
lévő más jól megerősített helyeken foglalt 
állást. Az ellenség harcvonala keletről 
nyugat felé tizmérföldnyi kiterjedésben 
húzódott végig. Az ellenség mintegy öt 
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hadootály erejű volt és legalább száz ágyúja 
volt Jobb szárnyunk elérte a Tapinglingtől 
délkeletre bárom kilométernyire lévő dom­
bokat, mire mindkét oldalról megkezdődött 
az ágyutüz. Earcélünk szürkületig ki volt 
téve az ellenséges ágyutíunek, mig a föld­
rajzi helyzet folytán tüzérségünk teljesen 
nem érvényesülhetett. Este 10 órakor jobb­
szárnyunk egyik csapata kiszorította az 
ellenséget Papingling mellett elfoglalt állá­
sából. Majd később Dasicsaót uraló többi 
helyzeteit is elfoglaltuk és odáig üldöztük 
az ellenséget. Veszteségünk mintegy 300 fő.

London, julius 28.
Niucsvang megszállásáról a következőket je­

lentik: Hétfőn éjjel nagyobb japán lovascsapat 
vonult be a városba. Megérkezésüket a khinaiak 
nagy örömmel üdvözölték és számos idegen is 
megérkezésükön való örömét fejezte ki. A csapat 
azt a parancsot kapta, hogy még az éjjel folyamán 
térjen vissza Dasicsaóba, de az angol és az ame­
rikai konzul kérésére az éjjelt még ott töltötték 
és másnap reggel vonultak el, csak kisebb őrséget 
hagyva a városban.

London, julius 28.
A 22euter-ügynökség jelenti a dasicsaói ütkö­

zethez, hogy Okú tábornok vasárnap kezdett 
előrevonulni Dasicsao felé. Az oroszoknak meg­
erősített állásaik voltak Dasicsaótól délre, ame­
lyek a megerősített vonaltól keletre és nyugotra 
terjedtek ki. Vasárnap reggel az oroszok lassan­
ként egész erejüket kifejlesztették, amelyeket 
Ö/űu tábornok öt hadosztályra és száz ágyúra be­
csült. Az orosz ágyuk tüzelése ineg;ikadályozta 
az előrenyomulást. Ezért Okú tábornok elhatá­
rozta, hogy bevárja a szürkületet és éjjeli táma­
dást intéz az oroszok ellen. Este 10 órakor a japá­
nok egész jobb szárnyukkal hirtelen az oroszokra 
vetették magukat. A Tajtinglingtol nyugotra és 
keletre lévő régi állást könnyen elfoglalták és 
éjfél körül az újabb orosz állást is elérték és 
ugyancsak elfoglalták. Napkeletkor a japánok el­
foglalták a SensinsitungtáX keletre lévő állásokat • 
és üldözőbe vették az oroszokat Dasicsaóba való 
visszavonulásokkor.

Kuropatkin és Alexejev legutolsó találkozá­
suk alkalmával a következőkben állapodtak meg: 
Abban az esetben, ha a Haicsöngnél megindult 
ütközetek szükségessé tennék, Kuropatkin Muk- 
denből további rendelkezéseket fog küldeni a sa- | 
ját vezetése alatt álló, továbbá Stackelberg és | 
Kurabajev parancsnoksága alatt lévő három had­
osztálynak, amelyek a legutóbbi harcokban reszt­
vettek, hogy szálljak meg a Mukdenbe vezető 
útvonalakat.

Pétervárott nem számítanak arra, hogy Kuro­
patkin mindenáron védeni fogja Liaojangot, sőt 
ael tartják, hogy az orosz sereg Liaojangot fel 
fogja gyújtani.

Bellin, julius 28.
Péterváron át jelentik Jíukdenböl, hogy ott 

elterjedt hir szerint egy orosz szotnyát Ninise- 
csen faluban Szincsintől keletre egy japán század
25-ikén  megtámadott. Amikor ez a szotnya Műk­
őén irányában visszavonult, egy öt emberből álló 
lovas japán őrjárattal tolálkozott, amiből a leg­
nagyobb valószínűség szerint azt lehet következ­
tetni, hogy a japánok Mukdcn felé való előre- 
nyomulásukban már igen előrejutottak.

Pétervár, julius 28.
Itt az a hir van elterjedve, hogy Tenevics 

tábornok egy hadosztállyal Vladivosztokban ha­
jóra fog szállni, Koreában kiköt és Szöul ellen 
indul. Áz expedíciót szeptember elejére várják.

Kuropatkin megsebesült.
Berlin, Julius 29.

Tokióból táviratozzak a Lokalan- 
seigemek: Ideérkezett .jelentések sze­
rint Kuropatkin a bal tálián megse­
besült.

Port-Arthur ostroma.
London, julius 28.

Csifui jelentések szerint julius 22-ikén Port- 
Authur körül nagy szárazföldi cs tengeri harc 

folyt le. A japánok nagyon megerősítették a Szan- 
csinopo dombot, amelyen elsáncolták magukat. 
Egy francia ember, aki Port-Arthurból Csifuba 
érkezett, azt beszéli, hogy a japán hajók rend­
kívül sokat szenvednek a szakadatlan szolgalat 
miatt és a nehéz ágyuk egy része már alig hasz­
nálható. Orosz menekültek ellenben azt jelentik, 
hegy a japánok a Burkov nevű orosz torpedó­
naszádot és két más orosz torpedónaszádrombolót 
torpedókkal meglövöldözték. A hajóknak vé­
gük van,

Kuropatkin jelentése,
Pétervár, julius 28.

Kuropatkin tábornoknak Miklós cárhoz in­
tézett 25-iki keletű távirata jelenti: Ma este 11 
óra körül a következő táviratot kaptam Bzaru- 
gajev tábornoktól: Julius 24-én csapataim támad­
tak és állást foglaltak a Nandalin-szorosban, a 
Csmcsajajcától délre fekvő magaslatokon, jobb 
szárnyukkal Csincsitun, Junatun és Szanzdjaca 
falvakra támaszkodva. A japánok ágyutüzet 
kezdtek csapataink ellen, melyek e három állást 
megszállották és 15 órán át folyton tüzeltek. Hat 
órakor a Csincsajajcáná! a Nandalin-szorosban 
fölállított csapatokra is kezdtek lőni. A tüzelés 
reggel 7 óra körül erősödött és a Csincsajajcá- 
tól délre való állás felé irányult. Davancsön fe­
lől látták, hogy egy üteg magából a faluból lóit. 
Estefelé erősödött az ellenséges ágyutüz és fél­
nyolc órakor elérte legnagyobb fokát. Naplemen­
tekor az ellenség rohamra indult a Barnau-féle 
ezred ellen, melyet három zászlóaljjal erősitettek 
meg. Dobrotin ezredparancsnok visszaverte az 
ellenséges támadást, csapatait négyszer küldve 
szuronyszegezve az ellenség ellen. Este kilenc 
órakor megszűnt az ágyutüzelés. A puskaropogás 
azonban késő éjjelig tartott. Állásainkat megtar­
tottuk. Ütközet után megállapították, hogy tizen­
nyolc zászlóaljunk legalább is két ellenséges 
hadosztállyal és túlnyomó tüzérséggel állott 
szemben. A harc vonal hossza tizenhat kilométer 
volt. Ily körülmények között nem tartottam szük­
ségesnek másnap is folytatni a küzdelmet és el­
határoztam, hogy visszavonulok észak felé. A 
veszteségek még nincsenek pontosan megálla­
pítva, de mégis mintegy húsz tisztet és hatszáz 
katonát tartanak elveszettnek.

Az orosz kalózhajők.
Budapest, julius 23.

Az orosz hajóknak a világtengeren való vak- 
merő garázdálkodása súlyos nemzetközi bonyodal- » 
mák elé viszi a cári birodalmat. Mialatt a Ma- 
lacca-eset lebonyolítása érdekében Pétervárott hi­
vatalosan azt jelentettek ki, hogy az orosz kor­
mány az önkéntes flotta hajóitól megvonja a sik 
tengeren való kobzás jogát, az óceánon újabb ese­
tek történtek, üjabbak és súlyosabbak. Ezúttal 
nem az önkéntes flotta hajói, hanem valóságos 
orosz hadihajók, az úgynevezett vladivosztoki 
hajóraj páncélosai fogták el az Arábia nevű ame­
rikai gőzöst s utólag kiderül, hogy a halomra lőtt 
Knight-commandcr is amerikai rakományt vitt 
Kelet-Ázsia felé. így hát Oroszország most egy­
szerre a világ két legerősebb tengeri hatalmával 
került szembe: Angliával és Amerikával.

Az angol diplomácia meglepő hidegvért tanu- 
sit. Az angol kormány a parlamentben csak szűk­
szavú és kiinért válaszokat ud az ellenzék faggató 
kérdéseire. De a jelek arra vallanak, hogy ez a 
higgadtság nagyon erélyes fellépést takar. Lon­
donban tegnap minisztertanács volt, amelyen a 
két koronaügycsz jogi véleményét kérték ki a 
hadihajók kobzási jogára nézve a nemzetközi jog 
szempontjából. És feltűnő, hogy e kormány taná­
cson resztvettek tz szárazföldi cs tengeri haderő 
főparancsnokai is. Ennél még komolyabb tünet 
az, hogy az angol hadi tengerészet tisztjei és le­
génységei .szabadságukról visszahivattak s az 
összes hadihajók parancsot kaptak, hogy jelen­
legi állomáshelyeiken várják be a további intéz­
kedéseket. L jelek szerint Anglia becsületesen 
megpróbálja a békés elintézést, de ha kellő elég­
tételt nem kap_, hát az erőszak utján is kész az 
elégtételt megszerezni. Az amerikai kormány még »

nagyobb energiával lép feL Kárpótlást követel 
Oroszországtól nemcsak az elkobzott javakért, ha­
nem a feltartóztatott hajók időveszteségéért is. 

Oroszország valóban a legnehezebb viszonyok 
közé jutott egyszerre. A kelet-ázsiai harctéren 
egyre-másra érik a csapások, a két leguagyobb 
tengeri hatalmassággal komoly bonyodalmak ctó 
került s a birodalom belsejében a forradalom 
egyre merészebben nyomul előre. Világhatalmi ál­
lásának súlyos válságával lakói a cár a lelketle­
nül indított kelet-ázsiai háborúért.

London, julius 28.

A Press Association Corki tudósí­
tója Breehavenböl arról értesíti, hogy 
a tengeri hadgyakorlatokat lemondták 
és a hajórajoknak parancsot adtak, 
hogy állomásozó-helyüket újabb pa­
rancs érkezéséig el ne hagyják. Hir 
szerint az összes szabadságolásokat 
visszavonták és utasították a szabad­
ságon lévő tiszteket és legénységet, 
hogy azonnal vonuljanak be.

London, julius 23.

Az alsóház tegnapi ülésének elején a honvé­
delmi bizottság Balfour miniszterelnök elnöklé­
sével a külügyi hivattaiban hosszabb gyűlést tar­
tott. Az ülésen ott volt Earl of Roberts, a hadse­
reg főparancsnoka, Lyttleton tábornok, Batten- 
berg Lajos, herceg, Chamberlain Austen és Einlay 
koronaügyész. FínZaynak jelentését azzal okolják 
meg, hogy a bizottság az Auglia és Oroszország 
között fennforgó kérdéseket fejtegethette és a 
koronaügycsz az ezekhez tartozó nemzetközi jogi 
kérdésekben fölvilágositásokat adhatott

Washington, julius 28.
A külügyminisztériumhoz érkezett Portland 

malomtársulat elnökének formális tiltakozása az 
ellen, hogy a Hamburg-Amerika Line Arábia 
nevű gőzösén lefoglalták az amerikai szállít­
mányt. A külügyminisztérium hajlandó a törvé­
nyes intézkedések és megelőző esetek megfelelő 
tanulmányozása után gyorsan és erélyesen el­
járni. A társulat elnöke kijelentette, hogy az 
Arábiában lévő liszt nem volt csempé&z-áru, ha­
nem rendes kereskedelmi áru, mely nem Japán 
részére szólt.

A Knight Commanderre vonatkozólag az lesz 
a külügyminisztérium álláspontja, hogy a sem­
leges hajó elstilyesztésc egyáltalán meg nem en­
gedett cselekedet

London, julius 28.
A Peninsular and Orientál Társulat elnöke 

és a „Malaeca4, kapitánya jelentést tettek tegnap 
a külügyi hivatalban és tárgyaltak Landsdowr.e- 
nal a „Malaeca44 lefoglalása dolgában. Az orosz 
nagykövet is meglátogatta a külügyminisztert. 
Wosft ingemből táviratozzak, hogy az amerikai 
kormány arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
Oroszország a „Knight Commander* 4 hajón volt 
összes amerikai javak teljes értékéért felelős, 
azonkívül külön kártérítéssel is tartozik. A kor­
mány azon a nézeten van, hogy Oroszország a gő­
zös elsülyesztcsével elvesztette a jogot anuuk az 
állítására, hogy az amerikai hajón hadicsempész- 
áru volt, s hogy ennélfogva rögtön meg kell adni 
a kártérítést. Roosevelt elnök ma Washingtonba 
érkezik cs kevéssel aztán Ilay államtitkár is. Ha 
megérkezésük után amerkiai hajótulajdonosok 
formális tiltakozással állanak elő, akkor Ilay ál­
lamtitkár rögtön előterjesztést tesz erre nézve 
Oroszországnak.

Egy pétervári tudósító hivatalos jelentői 
alapján azt közli, hogy eddig még semmiféle vá­
laszt nem adtak a „Malaeca44 lefoglalása ellen 
történt tiltakozásra és hogy eddig sem az angol, 
sem az amerikai kormány elé nem terjesztették a 
„Knight Commander44 elsülyesztését. Azt ia je­
lentik Pétervárról, hogy a külügyi hivatal azon a 
nézeten van, hogy bizonyos körülmények között 
olyan hajókat, amelyeken hadicscmpcsz áru van, 
el lehet sülyeszteni.
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Plehve meggyilkolása.
Budapest, juiius 28.

Pétervár, juiius 28. Plehve belügy­
minisztert ma délelőtt, mikor a varsói 
vasútállomásra hajtatott, bombával meg­
ölték.

A mandsuriai harctéren az orosz né­
pet gyilkoltatja a zsarnokság halomra, ma­
gában az orosz birodalomban pedig a nép 
indított harcot a zsarnokság ellen. Alig egy 
hónap lefolyása alatt harmadik képviselőjét 
némitja el örökre, harmadik képviselőjének 
kezéből üti ki a láncot, melylyel minden 
szabad mozdulatot meg igyekeztek akadá­
lyozni. Bobrikov és Andrejev után Plehvet 
söpörte el az elnyomottak bosszúja az 
élők világából. Éppen abban a pilla­
natban tépte darabokra az ismeretlen 
kéz vetette bomba, mikor a varsói pá­
lyaudvarról indult Vladimirovics nagyher­
ceghez, hogy névnapja alkalmával üdvözölje.

Eleme volt az erőszak. Fanatikus gyű­
lölettel gyűlölt mindent, ami a szabad­
ságra emlékeztetett és fantáziája kifogyha­
tatlan volt az elnyomás eszközeinek kitalá­
lásában. A leláncoltak keserves nyöször­
gése, a leigázottak sápadt arca, a bilin­
csekbe vertek megrémült tekintete volt az 
ő öröme és élvezete. És ebből az öröm­
ből bőven kivette részét. Egész működésé­
ben az a meggyőződés vezette, hogy a 
szabadság csak kevés kiváltságosnak a 
joga, a tömegek hivatása pedig az igának 
húzása, a kiváltságosak szolgálása, köte­
lességük pedig a vak engedelmesség. És 
mert ez volt a hite, meggyőződése, nem 
ismert irgalmat, ahol a szabadság vala­
mely megnyilvánulását vette észre éles 
szeme. Emberen, intézményen egyforma 
kérlelhetetlenséggel gázolt keresztül és ke­
gyetlen munkájában nem állította meg 
könnyek patakja, vérnek tengere, nem tar­
tóztatta fel semmi szenvedés, nem mér­
sékelte a meggyötörtek jajkiáltása, a meg- 
kinzottak szivettépő nyöszörgése.

Az utóbbi években nem volt Oroszor­
szágnak olyan reakcionárius mozgalma, 
melynek ne ő lett volna tervezője vagy 
végrehajtója. Jobbkeze volt Pobjedonoszcev- 
nek, a nagy elnyomónak és ennek sötét 
ideái az ő intézkedéseiben nyertek látható 
alakot. Az ő kegyetlensége fojtotta vérbe 
az orosz diákzavargásokat, az ő vaskeze 
tépte darabokra a finn szabadság utolsó 
foszlányait, ő ragadta el az örmény egyházi 
vagyon dús kincseit, ő szította lángra 
a déloroszországi parasztzendüléseket. A sza­
badságot olyan veszedelmes ragadozónak 
tartotta, melyet legbiztosabban vérrel lehet 
ártalmatlanná tenni. Sok, sok vérrel, hogy 
belefulladjon, mint valamely tengerbe haj­
szolt fenevad. Azért ha már nem talált 
módot, hogy korbácscsal, karddal indítsa 
meg a vérnek áradatát, nagy előszeretettel 
izgatta egymás ellen a tömegeket, hogy 
azután gyilkos fegyverek százaival csináljon 
köztük rendet. Ilyenkor aztán holtra fárad­
tak a pribékek, megteltek a börtönök és a 
Szibéria felé vezető országutakon éjjel­
nappal hallatszott a láncok csörgése, a 
kétségbeesettek ordítása, a kimerültség­
től összeroskadtak keserves nyögése.

Ahány okmányt aláirt, annyi lámpása 
aludt ki a szabadságnak, ahány rendeletet 
adott ki, annyi nyilasa dugult be a vilá­
gosságnak. Belügyminisztersége előtt állam 
titkára és kormányzója volt Finnországnak, 
kormányzósága előtt ő volt a moszkvai, 

wladümini államügyész, ki a politikai bű­
nösöket vérfagyasztó kegyetlenséggel bün­
tette meg, ki a téli palota ellen elkövetett 
merénylet tetteseit kiszimatoltatta, letartóz­
tatta és egytől-egyig elitéltette.

Nem hatotta meg semmiféle rémület, de 
ő maga sem rémült meg semmitől. Szip- 
jagin meggyilkolása után készségesen vál­
lalkozott a belügyminiszterségre és műkö­
dését jogtiprással, a legmegdöbbentőbb 
drákói rendszabályokkal kezdette meg. Mikor 
a vérig keserített diákok Bogoljeszov kul­
tuszminisztert örökre eltették láb alól, ő 
dühtől remegő kézzel kapta ki a haldokló 
kezéből a korbácsot és véresre verette 
vele a forrongó tanulóifjúságot. Az 
ellentállókat kozákok lovaival tiportatta 
le és leánytársaikról letépetté a ruhát 
és úgy korbácsoltatta őket, mig cafa­
tokban lógott le a hús hátukról. Véres 
munkájában nem állította meg Bobrikov 
halála sem. A merényletre azzal felelt, 
hogy megfosztotta a finnek szerencsétlen 
országát a szabadság utolsó maradványaitól 
is. A legembertelenebb rémuralommal fojtott 
el minden hangosabb szót és kegyetlen mo­
solygással figyelt a finnek földjére ne­
hezedő halálos csendre. Ahol a szabadság 
elleni harcról volt szó, ott nem ismert 
kíméletet, de nem ismert különbséget a 
módszerek közt sem és eszközei megváloga- 
tásában csak a célszerűség szempontja ve­
zette. így a kisenevi és chuloni véres zsidó­
zavargás is az ő aknamunkájának volt az 
eredménye. Csak azért szította, hogy a for­
rongó nép dühét lecsillapítsa, hogy a felzakla­
tott indulatokat lehűtse. Ezért kellett patakok­
ban folynia ártatlan emberek vérének, ezért 
inszceniroztatta a törvénykezésnek ezt a 
paródiáját, mely az egész müveit világot 
felháborította és mely minden jogérzésnek 
arculcsapása volt.

Ám őt is utolérte azoknak tragikuma, 
kik azt hiszik, hogy a szabadságot el lehet 
temetni és hogy a nép hallgatása a halált 
jelenti. Nem sejtette, hogy a nép csak 
összeszoritotta ajkát és hogy karja nem 
bénult meg hanem csak földalatti rejte- 
kekbe húzódott rettenetes fájdalmával. Most 
aztán életjelt adott magáról. A szétpattanó 
bomba fénye kísérteties világot vetett 
a földalatti élet rejtelmeibe. De ő, az 
orosz birodalom legnagyobb zsarnoka, már 
csak a haldokló elbágyadó tekinteté­
vel fogta fel a megdöbbentő valóságot és 
elhaló öntudattal értette meg, hogy egész 
munkája kárba veszett, hogy hiába tömte 
meg a börtönöket, hiába suhogtatta a kor­
bácsot, a szabadság vágya tovább lobog a 
lelkekben és kitörő lángjai talán nemsokára 
egészen elhamvasztják azt a világot, mely­
nek fenntartásáért annyi átkot zúdított a 
fejére.

•
Életrajzi adatai a következők: 1848-ban 

született és egy eredetileg német, de később el- 
oroszosodott család sarja volt. Az úgynevezett 
nemzeti iskolát Varsóban végezte és miután a 
moszkvai egyetemen a jogi fakultásnak volt hall­
gatója, az államügyészi pályára lépett. Nyugat- 
Európában nevét először abban az időben ismer­
ték meg, amikor mint moszkvai első államügyész­
nek alkalma nyílott az akkor napirenden levő 
politikai merényletek tettesei ellen eljárni. Plehve 
ebben az időben nemcsak mint államügyész, de 
mint rendőr is rendkívül erélyt fejtett ki. Az 
akkor Varsóban lefolyt politikai perek egyrésze 
átjátszott Galíciába is és Krakóban több embert 
titkos szövetkezés miatt le is tartóztattak. A fő­
szerepet ezeknél az eljárásoknál egy orosz agent 
provoeateur vitte. A téli palotában elkövetett me­

rénylet ujab alkalmat adott Plchvenek, aki akkor 
Pétervárott működött mint államügyész, hogy 
erélyét kimutass. Csakis ö neki volt tulajdonít­
ható az. hogy a merénylet összes résztvevőit le­
tartóztatták és elitélték. E sikeres működés után 
Plehvet 1881-ben az Oroszországban oly nagy­
fontosságú állami rendőrfönöki állasra nevezték 
ki. Ebben az állásában 1884-ig maradt, amikor
III. Sándor cár a belügyminiszter segédévé ne­
vezte ki. 1901-ben lett Plehve a finn departement 
államtitkára, 1902-ben pedig belügyminiszter.

A hivatalos jelentések,
Pétervár, juiius 28.

(Délután 1 óra 50 perc. Az orosz táv­
irati ügynökség jelentése.) A Plehve belügy­
miniszter ellen elkövetett merénylet akkor 
történt, amikor a balti pályaudvarhoz haj­
tatott, hogy Peterhofba. utazzék. A fogat 
még nem érte el az utbaeső varsói pálya­
udvart, amidőn bombát dobtak alája, mely 
a kocsit a benne ülőkkel és a kocsissal 
együtt darabokra tépte. Néhány járókelő 
is megsebesült. Egy gyanús személyt le­
tartóztattak.

Pétervár, juiius 28.
(2 óra 50 perc. Az orosz távirati ügy­

nökség jelentése.) Az attentátum Plehve bel­
ügyminiszter ellen abban a pillanatban tör­
tént, amidőn a kocsi a varsói pályaudvar 
előtt lévő hidat elérte. A hídtól jobbra lévő 
vendéglő egyik ablakában ült egy fiatal­
ember, aki az utcán történteket figyelemmel 
követte. Amikor megpillantotta a miniszter 
kocsiját, ki Krasznoje-Szelóba akart menni, 
hogy Vladimirovics nagyherceget névnapja 
alkalmából üdvözölje, az ablakból bombát 
vetett ki, mely egy változat szerint a kocsi 
alatt robbant fel, egy másik szerint magába 
a kocsiba esett. A bomba a miniszternek 
fejét tépte le. A kocsinak csak hátulsó 
kerekei maradtak épek. A robbanás hatal­
mas volt. A pályaudvarnak a hid felé lévő 
ablakait mind összezúzta. A megölt minisz­
ter törzsét a rendőrség félrevitte és kendő­
vel borította be. Amikor a merénylő a ven­
déglőt el akarta hagyni, az ajtóban letar­
tóztatták. Az összegyűlt néptömeg menten 
szétugrott, amikor kiderült, hogy a merény­
lőnél még egy bomba volt. Ezt a bombát 
mindjárt elvették tőle.

A merénylet,
Pétervár, juiius 28.

A merénylő nem állott ellen, mikor 
elfogták. A robbanás után egy szempillan­
tás alatt sok rendőr fogta körül a bomba­
vetőt, aki nagyon izgatott volt és egy szót 
sem szólt. Mikor megragadták, az egyik 
rendőr észrevette, hogy valamit rejteget a 
kabátja alatt. Megmotozták és még egy 
bombát találtak nála.

Valahányszor Pleve kikocsizott, temér­
dek rendőr vette körül. így volt ma is, de 
az elővigyázatosság nem volt elég. A kocsi 
mellett egy rendőrt széttépett a bomba.

• Berlin, juiius 28.
Nyomban a merénylet után egy szotnya 

kozákság fogta körül és zárta el a tett szín­
helyét, ahová senkit sem bocsátottkk be. Azt 
hiszik, hogy a merénylet motívuma a legutóbb 
történt helsingforsi tömeges üldözés és letartóz­
tatás. Plehveról köztudomású, hogy Bobrikov 
meggyilkolása után azt tanácsolta a cárnak, hogy 
t'r^alniatianul kell elbánni a forradalmárokkal. 
A merénylőkről alig szivárog ki hir. Azt mond­
ják, hogy a bombavetó egy huszonhat évesnek 
látszó ember. A járókelők közül tizen sebesül­
tek meg.

Plelwét államköltségen fogják eltemetni. Ab­
ban a vendéglőben, amelynek ablakából a me­
rénylő a bombát Plehve kocsijába hajította, azt 
beszéük, hogy az illetőt márt tegnap is látták ott.
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A cári palota előtt.
Pétorvér, julius 28.

A pétervárí cári palota kapuit és a 
carakoje-selói cári kastélyt és környékét 
katonaság szállotta meg. Az udvarmestert 
hivatal igazolványa nélkül még csak közel 
sem bocsátanak senkit

A hatás a ktUflUOAn.
Pária, julius 28.

A merénylőt hi w'délben IS árakor érkezett 
a tőzsdére • mindjárt azután a boulevardokat el­
árasztották a lkpok rendkívüli kiadásai. A gyil­
kosság híre /íély megdöbbenést keltett Általá­
ban úgy magyarázzák a merényletet, mint egy ha­
talmas forradalmi mozgalom jeléi ie azt hiszik, 
hogy ez az esemény lényegesen rontotta Oroszor­
szág helyzetét a háborúban, mert ezentúl aligha 
fognak még több katonaságot elvonhatni Oroaz- 
orszá európai részéből.

Berlin, julius Í8.
Plehve meggyilkolásának hírére az itteni tőzs­

dén az orosz papírokat tömegesen kínálták, de az 
árfolyamok csak fél százalékkal hanyatlottak.

Béoa, julius M.
'A bécsi tőzsde, amely a Plehve mcggyilkolá- 

Bának kitudása előtt meglehetősen élénk volt, rö­
vid depresszió után szilárdan zárult.

Berlin, julius 2Ö.
A félhivatalos Post a következőket írja 

fleáee meggyilkolásáról: Plehvet, Bobrikov fel­
jebbvalóját ugyanolyan okokból gyilkolták meg, 
mint emezt: mert ő is megiestesüléee volt a nem­
zetiségek elnyomására irányuló törekvéseknek.

Pária, julius 88.
A Rákos bdSgymraMZter ellen eflrövetott 

merénylet hírének megérkezte után Delcoesé kül­
ügyminiszter nyomban aa orozz nsgykövetségra 
ment, hegy kifejezza a francia kormány részvétét. 
Ezenkívül a külügyminiszter táviratilag utasí­
totta Bem bari póton éri francia nagykövetet, 
hogy fejezze ki az orosz kormánynak és Plehve 
családjának a francia kormány részvétét

Franciaország és a Vatikán. A 
holnapi minisztertanács döntése előrelátha­
tólag a francia kormány utolsó szavát je­
lenti abban az áldatlan ügyben, amelyet a 
Vatikán hatalmi túlkapása támasztott. A 
dijoni püspök Merry dél Val államtitkár 
újabb levelének hatása alatt utazott Rómába. 
Ez az újabb levél, mint egy párisi távirat 
jelenti, a miniszterelnök szemében a konflik­
tus komoly kiélesitése.

A Vatikán és a francia köztársaság között 
támadt konfliktust — mint JPórubél táviratoz­
zék — még élesebbé tette Le Nordes püspök 
elutazása. A francia kormány valószínűleg még 
na elküldi Zomreüi nunciuzaak útlevelét 
Combzs miniszterelnök a dijoni püspöknek 
váratlan elutazása következtében holnapra rend­
kívüli miniszteri tanácskozást hivott össze. Loubet 
köztársasági elnök elhalasztotta délvidéki uta­
zását Le Fordes püspök újabb levelet kapott 
Merry dél Val államtitkártól és a püspök e levél 
következtében határozta el római utazását 

-Rómában legközelebb összeül a püspöki kon­
ferencia, amely a francia egyház újjászervezésé­
vel fog foglalkozni.

A Malin ma ezt Írja: Tekintettel arra, 
hogy a francia kormány utolsó tiltakozását 
éppen a Vatikántól a lavali és a dijoni püs­
pökhöz intézett levelek idézték elő, a bíboros­
államtitkárnak a dijoni püspökhöz intézett 
újabb levelét a francia tiltakozás merev vissza­
utasítás ínak, valamint annak a kijelentésének 
tekintik, hogy a Vatikán Franciaország diplo­
máciai követeléseit nem lévőknek tekinti. Idő­
közben valószínűleg a Vatikánnak a francia 
kormány utolsó tiltakozó jegyzékére adott fe­
lelete is Megérkezik. Általában az a meggyő­
ződés, hogy a holnapi tanácskozáson elhatároz­
zák a diplomáciai viszonynak Franciaország és 
■ pápai szék között való megszakítását. A di­
joni püspök még tegnap közölte a miniszter­

elnökkel, hogy az államtitkár levelére Rómába 
utazik, ahová a szentatya hivja. A miniszté­
rium kérdésére a megyei prefektus azt felelte, 
hogy a püspök azonnal a miniszterelnökhöz in­
tézett levelének elküldése után elutazott, úgy 
hogy lehetetlenség volt a püspöknek egyházme­
gyéje elhagyását megengedni vagy eltiltom. Az 
engedőimet azonban kétségkívül nem lehetett volna 
megadni. Merry dél Val levele a legbarátságo- 
sabb formában volt tartva. Az államtitkár kérte 
a püspököt, adjon meg bizonyos felviálgositáso- 
kat, hogy a sxentatyát a mély bánat minden 
meghosszabbításától megóvja

Az Aurore az ügyre vonatkozólag azt Írja, 
hogy a kormány fegyelmi eljárást indít a dijoni 
püspök ellen, mert engedelem nélkül távozott 
egyházmegyéjéből. Kómából azt jelentik az 
Aurorennk, hogy a Vatikánban a konkordátum 
felmondásától nem félnek, ellenben attól tarta­
nak, hogy Franciaországban egyházi szakadás 
áll be. Legközelebb püspöki értekezletet tarta­
nak, amelyen az egyháznak a Bzakitás-okozta 
uj helyzetét és a francia egyház szükségesnek 
mutatkozó újjászervezését vitatják meg.

HÍREK
írók — erejükön felül.

Pária, julius havában.
Hogy miért is nem irt az a Shakes­

peare csupán tragédiákat? És miért is volt 
Goethe egymagában tizenkét nagyság ? 
Miért? . . . Kell még pár száz esztendő, 
míg ezt a két héroszt kiheveri az emberi­
ség lelke: a litteratura. Annyi vergődés, 
annyi vesződség, annyi fátum van ebben a 
két névben: Shakespeare és Goethe. Az a 
kisebb baj, hogy ez a két iró-félisten 
elírta jónéhány író-generáció témáját Ezt 
megbocsáthatnák talán nekik. De az meg­
bocsáthatatlan siralom, hogy ma kicsi nó­
tán emberek avagy egyszerű jóízű mesélők 
avagy vidám, jókedvszóró legények hirte­
len összeráncolják a homlokukat, nagy lé- 
lekzetet vesznek s elhatározzák, hogy ők 
grandiózusak, világrengetők lesznek, mi­
ként Shakespeare, vagy olimpusiak, tizen­
két agyvelejüek lesznek, miként Goethe.

Mindez eddig elég furcsán hangozha- 
tík. Holott mindez együtt egy rejtőzködve, 
félve kesergő, régi valóság. Akiknek ada­
tott, hogy szemei és nyelvei lennének a 
maguk korának, azok igen gyakorta Sha­
kespeare és Goethe miatt kirohannak a 
maguk korából s kirohannak — önmaguk­
ból. Az irodalmi korokat néha valóságos 
epidémiája szállja meg a .nagy'nak, az 
,elmélyedés*-nek,  a ,sokerejüség*-nek.  
Holott nagy csak a nagy lehet, elmélyedő 
csak a mély és sokerejü csak a nagyon 
erős s holott nem minden kor kívánja ok­
vetlenül azt az úgynevezett ,nagy*-ot,  mé­
lyet és herkulesit. Minden kor önmagát, 
vágyódásait, szeszélyeit követeli azoktól, 
kik magukat koruk szószólóinak tartják. 
De hát Shakespeare és Goethe akar lenni 
mindenki. Az iró urak mélyebbek akarnak 
lenni, mint amilyen mélyek — lehetnek.

A dolgot talán legjoban magyarázza 
meg egy egészen friss mondása egy francia 
esztétikusnak. Egy fiatal francia költő uj 
vereeskönyvéről akart beszámolni az eszté­
tikus. A fiatal poéta két első kötetében egy 
sokat Ígérő, sokérzésü, kedves, érdekes és 
eredeti talentum bontogatta, nyitogatta a 
szirmait s az uj kötetben ez a talentum 
mesterkéltnek, fáradtnak, zaklatottnak és 
fonnyadtnak látszott. Az esztétikusnak 
eszébe jutott, hogy a fiatal poéta pár év 
óta Tolsztojt tanulmányozza s fordítja. 

Rögtön megsejtette hát, hogy mi történt a 
poétával. El akart „mélyedni*  a szeren­
csétlen s nagy erőlködésében elfelejtette 
önmagát.

Es ez itt Párásban most pusztitóbb epi­
démia, mint valaha. Igazán az ember­
nek kedve jön együtt nevetni a nem 
nagyon szimpatikus Rostand-nal, akinek 
a dicsőségét és szerencséjét annyira 
irigylik s akinek naponként százszor vág­
ják a szemébe, hogy csillogó, léha, zse­
niális rimkovács, semmi egyéb, l aki — 
mosolyog, nyugodtan, jókedvűen mosolyog, 
bizonyosan ezt gondolván:

— Engem nem ugrattok be, hogy 
ahhoz fogjak, amihez nem értek s aztán 
kinevessetek.

Hogy miért is nem tud ilyen nyugod­
tan mosolyogni s megmaradni önmaga 
mellett más is? Hauptmannon kezdve kicsi 
poétákig mennyi tragikus esetet mutattak 
nekünk mostanában Írók, kik erejükön fölül 
akartak Írni. Vágynék az ember magyar 
példát is mutatni, de nálunk még vad- 
darázserkölcsök uralkodnak s szörnyen 
érzékeny minden tiszta és minden mosat- 
lan lélek. De különösen nálunk milyen 
gyakoriak és szomorúak ezek a nagy elté­
vedések. Milyen komolyan veszik a klasz- 
szikusokat nálunk s milyen szépnek tartják 
.merni erőnkön felül*  . . .

Hát legyen az a vigasztalás otthon, 
hogy Párisban is ez az epidémia pusztít 
most. Szinte orvosoknak való esetek tör­
ténnek. Két vidám bohózatiró, furcsa, ked­
ves és mulatságos ötletekben kifogyhatat­
lan, elhatározza, hogy ők ezután .irodal­
mibbak*  lesznek. Az uj darab seregszámra 
csalja színházba a mulatni vágyókat s a 
mulatni vágyók az előadás végén károm­
kodnak. A két megkomolyodott, megirodal- 
miasodott s elmélyedett iró olyan sületlen, 
szentimentális ostobaságot gyártott, mintha 
a darabjukat akadémiai pályamunkának 
szánták volna.

Három hónap óta vagy tizenöt neve­
zetesebb premiérjük volt a párisi színházak­
nak s e premiérek közül sok a gyászos. 
És e gyászos premierek jó része azért volt 
gyászos, mert többek, mélyebbek mások 
akartak lenni, mint Íróik. A poéta társa­
dalmi színmüvet ír, a bohózatiró tragédiát 
s a nagystílűin színpadi iró poétikua szin- 
jékot. Az ambíció és tán a kenyér — meg- 
csufolja, kiforgatja, megtéveszti a talentu­
mokat. — Shaekespearet és Goethét látják 
és nézik a mi Íróink. Ez az első siralom. 
Okvetlenül színpadra törnek, mert a szín­
pad fizet legjobban. Ez a másik. Minden 
fajtájú talentum érték. Minden fajtájú 
talentum célja, hogy önmagából a leg­
jobbat adja s lehetőleg mindent adjon, 
de értéktelenné válik a legértékesebb 
talentum is, ha nem önmagát nyújtja. 
Ez internaciónális irodalmi betegség ma. 
Mint minden, ez is Párisban obszcrválható 
a legjobban. De Pária után mintha mind­
járt odahaza, minálunk volna legtöbb efajta 
néznivaló, mivelhogy a jelenségeket — ne­
künk igy tanította Berényi, a fizika-pro­
fesszor — primitívekre bontva látjuk és 
értjük legjobban.

A. E.

Budapest, julius 28.
— BUDAPESTI NAPLÓ. JuUua 81-én 

aj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. 
Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akik- 
nek aa előfizetése ezen a napon lejár. 
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méltóztaManak a megújításról idejekorán 
gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul 
küldhessttk tovább.

— Személyi hír. Haltai Ferenc ország­
gyűlési képviselő ma délután több heti üdülésre 
Karlsbadba utazott.

— Ottó tőherceg felmentése. Becsből je­
lenti tudósítónk, hogy az Armeeverordnungsblatt, 
a közös hadsereg rendeleti közlönye a következőt 
tartalmazza:

Ö felsége elrendelte Ottó főherceg altábor- 
nagynak egészségi okokból saját kérésére való 
felmentését a bécsi lovassági hadosztály parancs­
nokságától máshol való szolgálati alkalmazásának 
fenntartásával.

Bécsi tudósítónk közli, hogy Ottó főherceg, 
aki már hónapok óta beteg, a Riviérán keresett 
gyógyulást, de betegen tért vissza s a főherceg 
ismét kénytelen hosszabb szabadságra menni, 
amelyet a Mendelen, Dél-Tirolban fog eltölteni. 
Ottó főherceg nagyon komolyan fogja fel a had­
osztály-parancsnoksággal járó kötelességeket s igy 
lehetetlennek tartja, hogy megtartsa állását, ho­
lott hónapokig lesz távol Becstől. Jól értesült 
körökben azt hiszik, hogy Ottó főherceg nem 
fogja ismét elfoglalni a hadosztály-parancsnok­
ságot, hanem lovassági főfelügyelővé fogja ki­
nevezni a király. A főherceg baja nem rosszindu­
latú és mivel hatalmas a szervezete, nyilván ki 
is fogja heverni betegségét.

— Kitüntetések. A hivatalos lap mai száma 
jelenti, hogy a király Hollerung Károlynak, a 
modori ágostai hitvallású ovangelikus I. egyház 
lelkészének és a pozsonymegyei ágostai hitval­
lású evangélikus egyházmegye fóesperesének, 
az egyház és taniigy terén szerzett érdemei el­
ismeréséül, a Ferenc József-rend lovagkeresztjét 
adományozta.

— József Ágost a kecskeméti dalárdá­
ról. Józsej Ágost ma a következő lévőiét in­
tézte dr. Fagy Mihályhoz, Kecskemét város 
országgyűlési képviselőjéhez, mint a Kecskeméti 
Dalárda elnökéhez:

Ezredparancsnokká történt kineveztetésem 
alkalmából, midőn először Kecskeméten meg­
jelentem, szívesek voltak Bzerenáddal megör­
vendeztetni. Mindig kedvesen fogok visszaem­
lékezni, szép, magyaros, összhangzó dalaikra, 
melyeket őszinte örömmel hallgattam. Nagyon 
köszönöm, úgy nagyságodnak, valamint a da­
lárda minden egyes tagjának is, hogy nekem 
kellemes meglepetésükkel ezen élvezetes órát 
nyújtották.

Kecskemét, 1904. juiius hó 27-én.
József Ágost fhg. alezredes, s. k.

— Az orosz külügyminiszter Könlgs- 
bergben. A Borlini Vorvdrts értesülése szerint 
Muraviev orosz külügyminiszter állítólag több 
napig Königsbergben és Berlinben tartózkodott, 
mialatt a königsbergi bíróság a hazaárulási 
pert tárgyalta.

— Zubovics Fedor kitüntetése. Zubovics 
Fedor honvédhuszárszazadost a khinai császár 
a kettős sárkanyrend első osztályával tüntette 
ki, amiért a khinai hadjáratban vitézül harcolt 
a franciák ellen. Az érdemrendet a honvédfő­
parancsnokság adta át a kapitánynak.

— A belgrádi koronázás. Bclgrádbil táv- 
fratozzák : A ma tartott minisztertanács végleg 
döntött a koronázási ünnepségek dolgában. 
F. szerint a koronázási ünnepségek központja 
Belgrád városában lesz és nem Zícsában. A 
régi zicsai templomban a legszűkebb körben 
lesz a templomi ceremónia és az nj király fel­
kenése. Külföldi vendégek és követek ennél a 
ceremóniánál nem lesznek jelen. Annál nagyobb 
fénynyel üli meg a koronázást Szerbia Bel- 
grádban, ahol a kormány és a város karöltve 
mindent elkövetnek, hogy nagy diszszel és 
pazar pompával üljék meg azt az ünnepet.

— Az amerikai bajóraj Fiúméban. 
Fiúméból táviratozzák: Ma este a Mayflower 
hadihajón diner volt. A kormányzó és neje 8 
órakor érkeztek a jachtra és a katonai zenekar 
a magyar Ilimnuszszal fogadta őket. A máso­
dik fogásnál Barker tengernagy pohárköszöntőt 
mondott, amelyben igen rokonszenvesen nyilat­
kozott a magyar nemzetről. A tószt után a zene­
kar a Gotterhaltót, majd a magyar Himnuszt 
játszotta. A tengernagy tósztjára a kormányzó 
válaszolt. Vacsora alatt a zenekar magyar nótá­
kat játszott.

— Uj egyenruha. Minden sopánkodna 
megelőzésére — netn uj katonai uniformis­
sal lettünk gazdagabbak. Ellenkezőleg, egé­
szen másról van szó. Mindenekelőtt vízveze­
tékünk elzáró csapjairól, amelyeknek immár 
szintén megvannak az ő „ismeretlen tet­
tes‘-eik. Ezeket az ismeretlen tetteseket 
akkor fedezte fel vízmüveink igazgatósága, 
amikor a tavaszszal vízhiány tölt ránk. 
Akkoriban fedezte fel az igazgatóság, 
hogy ennek a vízhiánynak az előidé­
zésében emberi teremtmények is ludasok, 
akik eddig, sajnos még az .ismeret­
len tettes" köntösében bujkálnak, s akiket 
tisztán .rosszakarat' vezetett arra, hogy 
éjszaka az elzáró csapokat megnyissák. 
Ezért nem kapott annak idején vizet a 
körút jórésze és ennek köszönhetjük, hogy 
Budapest utcai képe uj uniformissal tarkáló- 
dik. Azaz, hogy nagyon nem tarkálódik majd 
éppen, mert mindössze három uniformisról 
lesz szó, amelyet a vízvezetéki igazgatóság há­
rom munkása ölt majd magára, hogy állan­
dóan vigyázzanak a vízvezetéki csapokra. 
Ezeknek a csapfelvigyázóknak kér hivata­
los egyenruhát a vizmüigazgatóság a ta­
nácstól, hogy közönség és rendőr rájuk 
ismerhessen, szóval, hogy az uj rend be­
köszöntésével illetéktelen elemek, különö­
sen pedig esetleg ama .rosszakaratú isme­
retlen tettesek' ne motoszkálhassanak a 
csapok körül a változatosság kedvéért most 
már fényes nappal. Több mint valószínű, 
hogy a tanács megszavazza majd a csap­
felvigyázói uniformist.

— „Képviselő urak!" A képviselőház mai 
ülésen a karzatról papireső hullott a honatyák 
fejére. A Házról szóló krónikánk beszámol erről 
az incidensről, amelynek két foglalkozásnélküli 
munkás volt az intézője. A kiáltvány, amelyet 
nagy summában szórtak az ülésterembe, igy szól:

Képviselő urak! Nem alázatossággal, hanem 
a szabadon és önérzetesen gondolkozó férfiú nyílt­
ságával szólunk önökhöz. Aki nem szereti az 
őszinte szót, ám ne hallgassa meg, de a következ­
ményekért mégis felelnie kell. Nem veszik-e észre 
önök, hogy a parlament és az ország között lévő 
gyönge kapocsnak utolsó szála is elszakadt? Hogy 
a kormány felelőssége fikcióvá lett? Mig önök a 
képviselőházban, nyakukban a lojalitás tarisznyá­
jával, nyugodtan tárgyalnak s szerény kívánságai­
kat igyekeznek parlamentáris szavakba önteni: 
addig az országban a felelőtlen kormány vadul 
gázol keresztül a közszabadságokon.

A gyülekezési szabadság a tudatlan szolga- 
birák és kapitányok prédájává lett. A sajtószabad­
ság hóhérkezekbe került. Magyarországon, a cen­
zúra eltörlése után 56 esztendővel az újságok üres 
hasábokkal és oldalakkal jelennek meg.

A dühöngő kormánynak még ez sem elég. 
Durva kezét rátette a bíróságra is, befogta azt a 
maga szekere elé, hogy a függetlennek állított 
bíróság ezután kifejezetten is osztályérdeket szol­
gáljon. (A kiáltvány itt szószerint leközli azt a 
táblai leiratot, amely gyorsabb eljárásra utasítja 
a bíróságot.) Ezzel a leirattal a polgároknak az 
igazságszolgáltatásba vetett esetleges bizalma ki 
van végezve. A képviselő uraknak talán nem kell 
megmagyarázni, mit jelent ez?! A polgári állam­
nak, mint a köz képviselőjének, utolsó bástyája 
is lehuliott. Nincs ennek az államnak többé egyet­
len szerve sem, amelyre csak rá is lehetne fogni, 
hogy valami fűzi a közhöz. Most már igazán, nyil­
vánosan is mindenkinek annyi igaza van, amennyi 
erővel rendelkezik. A kormány is azt akarja, hogy 
ez menjen át a köztudatba. Kívánsága teljesül. 
A nép tehát már tudja, mit fog cselekedni. De a 
képviselő urak! Hiszen talán önök is valamik?! 
Hát a parlament csakugyan annyira elaggott, 
hogy már mozdulni sem tud?! Még azt is lusta 
megkérdezni, hogy hova hányódott el a miniszteri 
felelősség?! Képviselő urak! Ha önök nem akar­
nak már semmik sem lenni: élthez joguk van. 
De nincs joguk ahhoz, hogy ilyen szándékkal fog­
lalják le a helyet a parlamentben. Ha pedig komo­
lyan veszik hivatásukat, hadd lássuk, körmére 
mornek-e csapni a ragadóskezü kormánynak? 
Érdemesnek tartják-e megvédeni az országot, ha 
másért nem, hát a jó hiréórt? A nép várja, hogy 
hallgatni fognak-e még tovább is önök, hogy igy 
beigazolják a maguk részéről is a mai parlament 
jogosulatlanságát? Akármit csinálnak is azonban, 
a mi jövönkre nézve mi nyugodtan várjuk az ese­
ményeket. Az erőszak minden fejszecsapása a 
mai rendből hasit le egy darabot!

A magyarországi szociáldemokrata-párt.
— Cionista-kongresszus Eszéken. A jövő 

hó 6-ikán és 7-ikén cionista-kongresszus lesz 
Eszéken. A kongresszust délszláv országokból való 
diákok hívták egybe, mint a bécsi cionista-egye­

sület képviselői. Tegnap az Eszéken lakó zsidó 
vallásu egyetemi hallgatók gyűlést tartottak, ame­
lyen elitélték a cionizmus és a zsidó nemzetiség 
jelszava alatt kezdeményezett akciót. Ez — úgy 
mondják — a horvát szellemmel ellentétes áram­
latot terjeszt és igy a hazafias zsidókat a horvát 
ügytől el akarja idegeníteni.

— A nős vőlegény. Hire járt a mi­
nap, hogy Klementina belga hercegnő, 
Lipót belga király leánya, férjhez akar 
menni Napóleon Viktor francia trónköve­
telőhöz, atyja azonban ellenzi ezt a házas­
ságot. Ezt a hirt akkoriban megcáfolták, 
de mint rendesen, akkor is inkább az érde­
kes kósza hirt hitték el, mint a hivatalos 
cáfolatot. Most azonban kisült, hogy a vő­
legényjelölt trónkövetelő — nős. Még pedig 
már régen, mert három gyermeke is van 
már. Két fla felsőbb tanintézetek hallgatója, 
leánya pedig egy olasz herceghez ment 
nőül. Anyjuk, akivel a trónkövetelő egy- 
házilag is megesküdött, nagyon derék asz- 
szony es a herceg nagyon szereti. így hát 
ezúttal mégsem lesz háborúság a belga 
király házában. Abban azonban, hogy si­
mán intéződik el az ügy, ugyancsak kevés 
érdeme van a belga királynak.

— Flzotésrendozés * kassa-oderbergi 
vasútnál, llieronymi Károly kereskedelemügyi 
miniszter a kassa-oderbergi vasúttársaság elő­
terjesztésére megengedte, hogy a magyar királyi 
államvasutakon augusztus 1-én életbelépő fize­
tésrendezés ugyanaz napon és ugyanoly mérv­
ben a kassa-oderbergi vasút s az általa üzem­
ben tartott helyiérdekű vasutak egész hivatal­
noki, altiszti és szolgaszemélyzetének is adassák 
meg. Báth Péter udvari tanácsos, a kassa- 
oderbergi vasút vezérigazgatója, a miniszter ez 
engedélye folytán s a vasúttársaság igazgató­
tanácsától nyert felhatalmazás alapján a januái 
1-étől visszahatólag számított fizetésemelésekre 
és a múlt évre utólag engedélyezett pótlékokra 
vonatkozó s már előzőleg elkészített több min1 
háromezerhntszáz okmányt aláírta és már teg­
napelőtt a központi, tegnap pedig a vonalsze­
mélyzet között szétosztatta. A vezérigazgatóság 
tisztviselői tegnap hálájuk kifejezése véget1 
testületileg tisztelegtek Ráth Péter vezérigaz­
gatónál, aki kijelentette, hogy ezentúl is rajté 
lesz, hogy a személyzet érdekeit lehetőleg 
támogassa.

— Kuroki — francia. Eddig Svájc, R'> 
mánia és Görögország vindikálta magának Ku- 
rokit. Most a Patria cimü párisi lap Írja azt, 
hogy Kuroki egy lotharingiai francia tisztnek 
a fia. A Patrie erről a következőket Írja: 1850— 
60. között egy Curieque József nevű, Metz köze­
lébe való francia tisztet a francia kormáuy 
Hátsó-Indiába küldött Később ez a tiszt részt 
vett a Cousin de Montauban tábornok khinai 
expedíciójában és vele tért vissza Franciaor­
szágba. Kinai időzése alatt Sanghaiban Curieque 
megismerkedett egy szép japán nővel, akitől egy 
fia született. A francia császári kormány nem 
engedte ugyan meg neki, hogy gyermekét tör- 
vényesittesse, de ő mégis európai nevelésben ré­
szesítette. A fiú később Kurokira japánositotta 
a nevét és belépett a japán hadseregbe. Anyja, 
a francia tiszt kedvese, jelenleg Kiotóban él, 
Curieque a múlt esztendőben Toulouseban hall 
meg, mint nyugalmazott őrnagy. Hagyatékában 
nagy mennyiségű levelet találtak, melyeket fia, 
Kuroki tábornok intézett hozzá. — Most már 
vagy igaz a Patrie hire vagy nem, de immár va­
lósággal nemzetközi szokássá lett, hogy világra- 
szóló események révén napirendre került híressé­
geket egyes nemzetek maguknak kívánnak meg. 
Ami egyébként nem is olyan uj szokás. Hőmérőé 
is hét helyen született.

— Segantlnl fla öngyilkos. Rómából 
jelentik, hogy Segantini Alberto, a közelmúlt' 
bán elhalt híres olasz festő fia, agyonlőtte 
magát. A fiatalember katonaszökevény volt és 
sokáig rejtőzködött a svájci határon. De meg 
bánta utóbb tettét és reménytelen helyzetén 
érzett kétségbeesése kergette a halálba.

— A romániai rablóbanda. Déváról táv­
iratozzék: A múlt heti rablást a romániai rablók 
a Stinaderen-havason megismételték. Lup Síd- 
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ite páastarlegényt összöt érték éa karjait <mbzo* 
■Turkálták. A csendőrség üldözőbe vetta a rabló­
kat éa vezérüket, Opreán Koszta magyarországi 
■xökött katonát elfogta.

— Agyonlőtt szökevények. A mitro- 
tóczai fegyházból nemrég három fegyene: 
Orglenic, Grubovnc Sápanavic megszökött. 
Szökésük óta már két rablógyilkosságot 
követtek el a fegyencek. Hosszas nyomo­
zás után a csendőrök most a nyomukra 
akadtak Ireg közelében egy erdőben. Üldö­
zőbe vették a szökött fegyenceket, akik 
^amemeadnál a Dunába ugrottak üldözőik 
elől. A csendőrök ekkor elsütötték fegyve­
rüket és mindahármat agyonlőtték.

— 3Sgy tanítónő ötlete. Egy filadelfiai 
tanitókisasszonynak, Svift Júliának az az ötlete 
támadt, hogy apró tanítványait megismertesse 
az állatorvostan nemes tudományával. Az ame­
rikai kisasszony megérdemli bizonyára, hogy a 
világ minden állatvédő egyesületei megküldjék 
neki díszoklevelüket, hiszen okos eszméjét 
Filadelfia állam kormánya is magáévá tette és 
most már a köztársaság minden népiskolájában 
tanítják, hogy miként kell segíteni a beteg álla­
tokon. Az újítást örömmel fogadták a gyermekek 
is. Az amerikai újságok csodákat Írnek arról a 
lelkes azeretetről, amelylyel a gyermekek a be­
teg állatokat ápolják s arról az értelmességről, 
amelylyel a betegséget felismerik. A gyermekek 
mögött ottáll folyton a felügyelő állatorvos, aki 
arra ügyel, hogy a kis doktorok jó recepteket 
Írjanak. De az iskolán kívül is gyakorolják a 
fiuk a mesterségüket. Külön mentő-társaságot 
alakítottak, jól szervezett utcai szolgálattal. A 
közönség nagyon hamar megbarátkozott a fiatal 
orvosokkal s gyakran a gyermekek lakására is 
elviszik a beteg állatot. Az újításnak nagy er­
kölcsi jelentősége, hogy leszoktatja a gyermeke­
ket az állatkínzásról ■ már korán a lelkűkbe ne­
veli az állatvédelem nemes kötelességét Prak­
tikus haszna pedig, hogy a kis farmer fiú, akit 
a népiskola padjáról a gulyák mellé visz hiva­
tása, nagyon szép hasznát veheti « nemes tudo­
mánynak.

— Bendőrtlaztvlselők a miniszterelnök- 
nól. A fizetésnélküli rendőrsegédfogalmazók 
nevében ma négytagú küldöttség tisztelgett a 
képviselőházban gróf Tisza István miniszter­
elnöknél. A küldöttség szónoka Iványos Gyula 
előadta, hogy harminchét társával, akik vala­
mennyien jogvégzett emberek, rendkívül ked­
vezőtlen fizetési státusban vannak. Őket ugyanis 
mint jogvégzett embereket évekkel ezelőtt rend­
őrségi Írnokokul alkalmazták. Az irnoki állá­
sokat azonban később megszüntették és mivel 
fogalmazói munkákat végeztek addig is, a 
üzetésnélküli segédfogalmazó címet adták meg 
nekik az eddigi irnoki fizetéssel. A törvény 
értelmében most, mint jogvégzett emberek, a 
X. fizetési osztályba való fölvételüket kérik. 
Gróf Tisza István miniszterelnök jóindulattal 
fogadta a küldöttség kérését és a rendőri állás 
és munka nagy fontosságát hangoztatta. Kije­
lentette azonban, hogy csak akkor segithot 
sorsukon, ha arról győződik meg, hogy kivételes 
helyzetbeit vannak és valóban igazságtalanság 
történt velük, mivel az állam anyagi eszközei 
a legutóbbi fizetésemelésekkel ki vaunak me­
ntve és nem szabad precedenst alkotni arra, 
hogy a tisztviselői kar egyik, vagy másik ága 
újabb fizetésemelési követeléssel áilhasson elő.

— Automobil ozapatszAllltáara. íme a 
gépkocsi újabb alkalmazása, amely nem éppen 
az emberölő gyorsaságra támaszkedik. Egyip­
tomból érkezik a hire annak, hogy az ottani 
kormány elfogadta kísérletre két angol mecha­
nikusnak, George Winternek és Josse Ellisnek 
a modelljét és a kísérletezésnek az lett az 
eredménye, hogy a kormány több példányban 
készítteti el ezt a gőzautomobilt és kizárólag 
csapatszállítóéra fogja őket használni a 
szudáni sivatagokon. Eddig ugyanis csak osó- 
nakon történt a szállítás a Níluson, amelyet 
azonban a folyó nagy kanyarulatai és zá­
tonyai erősen hátráltattak. A két angol automo­
biljának a kerekein roppant széleB abron­
csok vaunak, amelyeken alkalmas szerkezet 
okeszerüen működik, a valósággal utat vág a 
kerekeknek a sivatag homokjában. Eddig is 
történtek már kísérletek sivatagjáró motorko­
csikkal, de a megoldás nem sikerült, az uto- 
mebil kerske csakhamar belevágta magát a

homokba. Winter és Bilis automobilja ötven ka­
tonát szállíthat, s még egy kocsit lehet csatolni 
hozzá, amely ugyanolyan sulylyal terhelhető 
meg. Kétségtelen, hogy ha az angolok automo­
bilja ennyire jól meg tud felelni a céljának, 
igen hasznos szolgálatokat teljesíthet tudomá­
nyos célokra is.

— Csónakkal az óceánon át. Egy hat láb- 
nyi széles és tizenkilenc lábnyi hoeszu facsóna- 
kon, a Columbia II-n tette meg Eüenbraun kapi- 
pitány a Boston és Marseille közötti tengeri utat 
Az érdekes utazásról a IV ide World Magazineben 
a kapitány a következőket beszéli el:

Miután lehetőleg minden szükségessel ellát­
tam magam, augusztus 11-én utra keltem. Az ab­
szolút szabadság érzése lepett meg legelőször, 
amint csónakom a partot oda hagyta. Amint azon­
ban a szárazföld eltűnt szemem elől, úrrá lett raj­
tam a teljes elhagyatottság érzése. De arra egy 
pillanatig sem gondoltam, hogy visszaforduljak. 
Egy hónap múlva Halifaxba értem és vizet vet­
tem fel. Azután ismét utra keltem. Egy éjszaka 
felborult velem a csónak. Valami hirtelen hullám­
hegy felborította Rengeteg erőfeszítéssel sikerült 
ismét rendbehoznom és pár napi egyhelyben vesz- 
teglés után folytattam utamat Innen kezdve ap­
róbb viharocskáktól és nagyobb szelektől elte­
kintve, csak egy jelentékenyebb kellemetlenségem 
akadt. Egy csendes éjszakán elnyomott az álom. 
A csónak mérsékelt sebességgel úszott a hullámo­
kon, egyezerre azonban erős rázkódás vert fel az 
álmomból. Ijedten ugrottam fel, de a következő 
pillanatban ismét elterültem. A csónak orra ki­
emelkedett a vízből, aztán visszaesett. Először azt 
hittem, hogy zátonyra jutottam, de csónakom mel­
lett csakhamar megpillantottam a rázkódások 
okát, egy hatalmas bálnát, amelybe beleütköztem, 
s amelyet valószínűleg felzavartam az álmából 
Persze azt hittem meg fog támadni és gyorsan 
robbanó golyóra töltött puskám után nyaltam. A 
bálna lemeriilt a fenékre és én tovább vitorláztam. 
Ötvennapi utazás után végre megérkeztem Mar- 
seiUebe.

— Halálozás. KoZnből jelentik: Purschian 
Ottó, a városi színház igazgatója, a gráci vá­
rosi színház volt vezetője, as algaui Oberstdorf- 
ban, hol üdülés végett időzött, kirándult s köz­
ben szélhüdés következtében elhunyt

— Esőzés. Kezd már alábbhagyni a hőség. 
A napok óta húzódó borulat, úgy látszik, komoly 
esőt hoz. Ma az ország számos pontjáról jelentik, 
hogy a szárazságnak kisebb-nagyobb időre vége 
szakadt. Egerben heves zivatar volt. A bihar- 
megyei Bihar községben a jégeső a keleti határ­
ban lévő szőlőket elverte. Kovácsiban szintén erős 
jégverés pusztított. A fővárosban tegnap éjfél 
után két óra táján, tiz percig tartó permetezés 
adott Ízelítőt a várva-vórt esőből és mi egész 
nap erős északi szél hütötte a levegőt, amelynek 
hőfoka este határozottan hűvösre Bzálh le.

— Nagy bokán. Varsóból táviratozzák, 
hogy a M. 8. 77a»J»nd fc!e csipke- éa függöny- 
nagykereskedés beszüntette fizetéseit. Az aktívák 
másfél millió rubelt tesznek ki, a passzívák pe­
dig 1% millió rubelre rúgnak. Varsóban az üz­
leti viszonyok annyira psnganak, begy három 
gyár teljesen beszüntette üzemét ée zárva van. 
36 gyárban pedig csak alig dolgoznak még.

— Zavargóé Triesztben. 7>írsrfből jelen­
tik, hogy háromszáz, úgynevezett szabadelvű 
ifjú gyűlt egybe tegnap este 10 órakor a szo­
ciáldemokrata-egyesület helyisége előtt. Miután 
meghiúsult az a szándékuk, hogy a szocialisták 
táborából megerősítést szerezzenek, több utcát 
bejártak. A rendőrség, amelynek határozott uta­
sítása volt a türelmes viselkedésre, kénytelen 
volt közbelépni, amikor a tüntetők az II Sole 
szerkesztőségét akarták megrohanni. A tüntető­
ket szétszórták és tizenkettőt letartóztattak. A 
letartóztatottak közül nyolc a rendőrség fel­
ügyelete alatt maradt, négyet pedig átadtak a 
törvényszéknek.

— Robbanás sgy gyárban. Ma reggel a 
Hungária műtrágya-gyárban robbanás történt. 
Puehhammer András munkás vörös rezet vá­
gott baltával. Az egyik réztömbben — nem 
tudni hogyan — robbanó anyag volt, amely 
felrobbant Puohhammert súlyos sérüléseivel a 
Rókusba vitték. Kívüle megsérült Wagolgta 
Magdolna munkásad is.

— Párbajrahivás az őrültekházábán. A 
varsói újságok a következő érdekes történetet köz- 
lik, amely a Varsó mellett lévő Tvorhi faluban 
levő őrültekházábán játszódott le. Két őrült, név- 
szerint báró Ofíenberg Erigyes és gróf Dombski 
Vladimír, mindketten gyógyulófélben voltak és 
egymást különösen szerették. Meglehetősen sok 
szabadságot élveztek és ezt rendesen együtt hasz­
nálták fel. Egy ilyen szabad délután ösmerkedtek 
meg egy szép Idegen nővel, aki csakhamar be is lá­
togatott hozzájuk a gyógyintézetbe. Ettől kezdve 
aztán vége is volt a jó barátságnak. A báró fél- 
tékenykedett a grófra és egy szép reggel igy szó­
lott hozzá:

— Én önt ezennel párbajra hivom ki.
— Az őrültekháza alkalmatlan hely lovagiak 

ügyek elintézésére — felelte a gróf.
— Azt akarja, hogy örökre bezárjanak id«

I bennünket ? Itt nem párbajozom,
— Gyáva — felelte a báró.
Most már nyíltan ellenségeskedett a két 

őrült. Báró Ofíenberg csakhamar talált is alkal­
mat bosszúvágya kielégitéseére. A fogorvoshoz 
kóredzkedett Varsóba és kísérőjétől nehány percre 
megszabadulva revolvert és golyókat vásárolt 
Mikor visszatértek Tworhiba, rálesett a grófra és 
közvetlen közelből rásütötte a fegyvert Szeren­
csére nem talált A gróf rávetette magát és ki­
csavarta kezéből a fegyvert. Offenberget külön 
cellába zárták, azt a Baranow nevű őrt pedig, aki 
Varsóba kisérte, több napi fegyelmi börtönre ítél­
ték. Gróf Dombski azt mondta, hogy még minői;, 
félti az életét mert a báró megfenyegette, hogy 
megismétli a merényletet még pedig ugv re­
ményű, több eredménynyel.

— Lift a Kurtán. Az igazságügyminizzteu 
elrendelte, hogy a Kúria épületében felvonó-liftet 
készítsenek, hogy az idősebb kúriai bíráknak meg­
könnyítsék a második emeletre való feljutást El 
alkalomból felelevenítették Szilágyi Dezsőnek egy 
mondását amelyet a Kúria palotájának építése­
kor tett Akkoriban ugyanis Szilágyinak, mint 
igazságügyminiazternek előterjesztést tettek, hogy, 
az nj palotában felvonó-lift épittessek.

— Mitl — mondotta Szilágyi — liftet épít­
tessek? Hiszen most sem mennek az öreg penzióba, 
hát még, ha liften járhatnak!

— Leszakadt vasúti híd. Déváról táv­
iratozzék : Brasu/ieskásM a Marost áthidaló 
vasúti hid egy része javítás közben leszakadt 
A hídon dolgozó Barta Mihály vasúti őr ráesett 
a parton lévő Midrea Lázár munkásra és 
mindkettő súlyos sérülést szenvedett. A forga­
lom nem akadt fenn és a hidat hamar helyre­
állították.

— Mennyibe került a at.-Ionlzl kiállí­
tás? Egy amerikai ujrág érdekes statisztikai 
kimutatóét közöl arról, hogy mennyibe korült « 
st.-louisi világkiállítás. A at-lovúi kereskedői! 
és a város húsz-húszmilliót adtak a kiállítás cél­
jaira, ezenkívül a tanács átengedte a gyönyörű 
Forest-park felét amely a kiállitáa keretéül szol­
gált. A kongresszus az intőn húszmillió koronát 
adott a ezenkívül még egy tizennyolcmillióé köl­
csönt Ezt a lictrennyolcmillió koronát felemész­
tették a terület megmunkálása, a kiállítási épü­
letek építési költségei és a rengeteg reklámkia­
dások. Az Egyesült-Államok kiállítása hatmillió- 
hatszázezer koronába került, a Filippini-szigetekí 
pedig négymillióba. Ötvenegy amerikai állam 
egyesült kiállítást rendezett amely huszonnyolc- 
millióötszázhatvanezer korona értéket képvisel. A' 
külföldi államoknak is rendkívül nagy fa érté­
kes kiállításaik vannak, Oroszország kivételével 
a saját nagyszerű épületeikben. Huszonnyolcmil­
liónyi összeggel járultak a kiállításhoz erek a 
külföldi hatalmasságok. Német- éa Franciaország 
kiállítása került a legtöbbe, egyenként négy-négy 
milliót áldozott ez a két ország. Anglia, Khina 
ée Japán kiállítása kétmilliót emésztett fel és kö­
rülbelül ennyit Mexikóé is. Roppant sokba kerül­
tek az egyes látványosságok: így a Uráli Alpok, 
a teremtés és Jeruzsálem cgyenkint hárommillió 
koronába. A kiállítás biztosítási értéke négyszáz- 
millió korona.

A fürdés áldozatai. Ma délután Gntnti 
Gyula gimnáziumi tanuló és Szkolicsek Károly 
ipariskolai növendék u Dunában fürödtek Ai- 
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bért falva inellett Az ír elkapta őket és minda- 
kettö a vízbe fűlt.

— Tüzek. Több tűzesetről érkezett ma is 
jelentés a vidékről. Huszton a városháza mellett 
egy kis ház meggynladt és a tűi a városházára 
is átterjedt, amely négy más házzal együtt le­
égett. — Hajdúböszörményben két helyen is volt 
tűz. A tűzoltók idejekorán elejét vették a 
nagyobb bajnak. — A trencsénmegyei Kemsova 
községben nagy tűz pusztított Tizennyolc lakó­
ház, számos gazdasági épület, sertés és baromfi 
pusztult el. — Déváról táviratozzék: A snrdoki 
Bzoros mellett lévő határszéli havasokon, a 
romániai oldalon az erdő napok óta ég. A magyar 
határon intézkedtek, hogy a tűz ne terjedhes­
sen át. — Lozsin község mellett a közbirtokos­
ság Hegyes nevű erdejében huszonhat hold égett 
le. — A gróf Bltz-féle uradalomhoz tartozó 
egyik pusztán — mint Eszékről táviratozzék — 
tegnap tűz keletkezett Nagy gabonakészletok, 
egy cséplőgép és több gazdasági épület égett 
el. Minden biztosítva volt.

Prágából táviratozzék, hogy a winterbergi 
tűz 200.000 korona kárt okozott. Ebből 155.984 
koronányi volt biztosítva. Eddig öt emberről 
tudnak, akik a tűzbe vesztek. Oltás közben egy 
ember súlyosan, tíz könnyebben sérült meg.

— öngyilkos csendőr. A mosonyi-uteai 
csendőrlaktanyán ma este PiUarik István esendőr- 
örmester szolgálati revolverével halántékon lőtte 
magát és azonnal meghalt Fillarik sz utóbbi 
időkben telekspekulációkba bocsátkozott « erre az 
egész vagyona ráment Valószínű, hogy ezért 
vált meg az életétől.

— Kolera Perzsiában. Az osztrák kiviteli 
egyletet arról értesítették Teheránból, hogy ott 
kolera pusztít. Naponta 300—400 ember esik a 
járvány áldozatául. A minisztériumokban és a 
többi közhivatalban nem dolgoznak a kolera miatt 
A lakosság menekül a városból. — Egy későbbi 
iifliszi távirat szerint a kolera Teheránban jelen­
tékenyen csökkent Csak ama bennszülöttek köré­
ben volt nagy rémület akik az élelmiszerek árá­
nak óriási emelkedése miatt a vidékre menekül­
tek. Gruíe orosz pénzügyminiszteri ügyvivőnek 
az orosz követség támogatásával tett intézkedései 
elejét vették a zavargásoknak. A bennszülöttek 
menekülésükkel a kolerát szertchurcolták a vidé­
ken és az most a falvakban dühöng. Lehet, hogy 
a járvány a lakosságnak a városba való vissza­
térésekor ismét oly veszedelmes jelleget ölt, mint 
1392-ben.

— A gondatlanság áldozata. A baklai 
érsekuradalmi főerdész, Scwertführer Rezső, 
kedden, hajnali öt órakor kiment vadászni er­
désze és egy erdőőr társaságában. Útközben talál­
koztak Laczkovics János erdóvédde), aki őzlesen 
volt és csatlakozott hozzájuk. Az erdész ész­
revette, hogy Laczkovics fegyverének a ra­
vasza föl van huzva. Figyelmeztette is erre j 
I.aczkovicsot, aki ekkor vállára vette puskáját 
úgy, hogy a cső nyílása a főerdész felé for­
dult. Néhány perccel később Laczkovics fegy­
vere elsült és Schwertfíihrer összerogyott. A 
nyakába fúródott a golyó, átlőtte az agyvelőt és 
kiszakította a hátulsó koponyacsontot. A sze­
rencsétlen ember rövid szenvedés után meg­
halt. Az esetről r gtön értesítették az egri [ 
ügyészséget és dr. Aíiskovtts Flóris vizsgálóbíró | 
két törvényszéki orvos kíséretében Baktára | 
ment, hogy megindítsa a vizsgálatot.

— Színes fényképezés. A színes fény- > 
képezés problémája sok fotokómikust és fényké­
pészt foglalkoztatott már, de minden különösebb 
eredmény nélkül. Legújabban két magyar ember, 
Schröder Albert vegyésztanár és Bodor Irnro 
amatőr Ígérnek ezen a téren lényeges eredmé­
nyeket. A kísérletezők október folyamán fölol­
vasás keretében ismertetik módszerüket.

— Csaló ügynök. A törvényszék vizsgáló­
bírója elfogató parancsot adott ki Wiener Miksa 
magánhivntalnok ellen. Wiener, aki rovottmiiltu 
ember, nemrég beállított a Biztosítási Lapok 
szerkesztőségébe s ajánlkozott arra, hogy meg­
felelő provízió mellett hirdetéseket fog gyűj­
teni. Mindjárt vitt is magával egy csomót, nme- 
lyektól megkapta az ót illető pénzt. Később ki­
derült, hogy a hirdetések egyszerű hamisítások, 
de ekkorra már Wiener megugrott. Mintegy 200 

korona erejéig károsította meg a vállalatot A 
szélhámos magas, az arca kerek, piros, haja 
vörös, szeme zöld, bajusza vörös.

— A titok. A múltkoriban egy homályos 
szövegű, rövid kis távirat jelentette, hogy a né­
met hercegnők erkölcsmegóvó egyesülete Wies- 
badenben rendes évi közgyűlést tartott. Egyéb 
semmit Arról, hogy vájjon az egyesület a közön­
céges polgári erkölcs megvédésére alakult őran­
gyali szövetkezés e vagy pedig egyszerűen ön­
védelmi intézmény, sehol egy szó sem. Most 
azonban egy párisi lap megsúgja, hogy a szi­
gorú titkolódzásnak mi volt az oka. Az egyesület 
ugyanis az udvarok erkölcsével foglalkozott. Mert 
a wiesbadeni közgyűlés napirendjének legfőbb 
pontja: dfémely uralkodóház tagjainak házassági 
botrányai és azok megakadályozása — volt.

— Lelőtt tolvaj. Az elmúlt hónapban 
halra találták N agy-Kanizsán Kriska Sándor ro­
vott múltú embert A vizsgálat most kiderítette, 
hogy Kriskát Lórin ezy György és Tóth Antal 
rendőrök lőtték le, mikor egy lopáson érték cs 
menekülni próbált

(x) KartsUsn kívül szuperfoszfátot és 
Thomas-salakot legjutányosabban ajánl Sátori- 
gyár, Budapest, IX. kerület.

Russia.
Budapest, julius 23.

Mig Japánt, a géták, teaházak és ked­
ves apróságok honát az utóbbi évtizedek 
alatt számos kitűnő munka ismertette, Orosz­
országgal, az angolokat kivéve, alig foglalkoz­
tak behatóbban. A franciák élénken érdeklőd­
tek mindig az orosz nép iránt, de nem oly 
alaposan, hogy az orosz állam és társadalom 
szövevényes organizmusát megismertethették 
volna a világgal. A muszka birodalom roppant 
kiterjedése, az összeköttetések nehézsége s az 
orosz államférfiak rideg és óvatos tartózkodása 
rendkívül megnehezítettek minden oly kutatást, 
amely mélyebben keresto az orosz állam szer­
vezetének rugóit. Csak angol ember Írhatott 
meg olyan munkát, aminő Wisthler Jíassíája. 
Igazi angolos rövidséggel és precizitással 
jellemzi Wisthler Oroszországot. Rámutat 
arra az érdekes hatásra, melyet a modern 
gazdasági eszmék térfoglalása az orosz bi­
rodalomban előidézett. A nemzeti párt (na- 
rodnikf) az idegen befolyások ellensúlyozására 
jött létre s o párt programja alapjában azonos 
a szlavofilelt programmjával, amely többé ke- 
vésbé az elzárkózás politikáján alapszik. E 
két pártnak egymással folytatott küzdelme a 
modern Oroszország legjelentékenyebb közéleti 
mozgalma. A szlavofilek és pánszlávok akció­
ját kimerítően ismerteti Wisthler s azt tartja, 
hogy a jelenlegi kormány-rendszer tarthatat­
lan. A nép reformok után sovárog. Olyan re­
formok után, melyeket a nemzet politikailag és 
szellemileg legnagyobb vezetőférfiai : Aditte, 
Belobrazoff Uchtomszky herceg és gróf Tolsztoj 
Loo inauguráltak.

Érdekesen ösmerteö a könyv Oroszország 
pénzügyi politikáját s foglalkozik az orosz nem­
zeti bankkal, az államadósságokkal, az utóbbi 
évek államköltségvetéseivel, a közvetett adó­
rendszerrel s a szesz-monopóliummal. Az orosz 
kormányt az a gondolat vezérli, hogy ki kell 
moritoui teljesen az adóalanyt. Ma még meg­
van a deficit nélkül való költségvetés s a szá­
mok pénzügyi egyensúlyt hirdetnek. De a szá­
mok — írja Wisthler — türelmesek s külön­
féle világításnál más és más szint mutatnak. 
Az angol őszinteségnél az utóbbi orosz költ­
ségvetések már deficitesek volnának, mivel 
olyan kiadásokat, melyeket n rendos költség­
vetésben kellene elhelyezni, kölcsönpénzből 
fedez az orosz kormány. Az ázsiai vasútépíté­
sek tömérdek pénzbe kerültek s a vasutak 
csekély jövedelmezősége következtében be­
állott az állam előállítási képességének 
hiánya. Óriási gazdasági intézménye, bányá­
szata, földmivelése, gyári és kereskedelmi 
üzeme vau Oroszországnak s a jövedelem 
mégis elenyészően csekély. Rontó példa, amit 

az orosz állam a vasutak jelszavával él 
a szakértelem gyöngeségével űz; aminthogy 
rontó az a rettenetes különbség is, amely az 
állami élet és a nemzet élete közt kifejlődött 
1843-ban az orosz vasúthálózat hossza kilomé­
terekben csak kétszázhárom mérföldet tett ki, a 
múlt év szeptemberében pedig a hálózat már 
negyvenezer ötszázharmincegy angol mérföldre 
gyarapodott. 30.560 mérföldnyi az állam 9971 
mérfoldnyi pedig magántársaságok tulajdona. 
Fejlődést mutatnak a kikötők, melyeknek a 
Balti- és a Feketo-tongeren való kiépítésével 
együttjár a kereskedelem nagyarányú fejlődése. 
A kormány támogatja a kereskedelmi hajóraj 
fejlesztését, úgy hogy ma az orosz kereske­
delmi hajóraj tonnatartalma megüti a tízmillió 
tonnát

Meglehetősen fejletlen még Oroszországban 
a mezőgazdaság technikája. A szarvasmarha- és 
lóállomány nem felel meg a kivánalmaknak. 
Az orosz kormány a múlt évben egy bizottság­
gal tanulmányoztatta az ország mezőgazdasági 
viszonyait s a bizottság jelentése megdöbbentő 
adatokat hozott napvilágra. Az orosz gazdák a 
saját tőkéjüket költik, évról-évro fogyasztják a 
talaj termékenységét s évente ötszáz millió 
rubelre becsülhető az az értékcsökkenés, mely 
az okszerűtlen talajmivelés következtében a 
földértékben előáll. A kisbirtokos gazdák gazdál­
kodása rablógazdaság, mert a nélkül, hogy 
trágyázás által a talajból kivánt növényi táp­
anyagok pótlására gondolnának, — a talajt tel­
jesen kimerítik. A bizottság jelentése szerint 
Oroszországban tiz millió szarvasmarhával és 
tizenöt millió lóval kellene többnek lenni, mint 
jelenleg, hogy elegendő természetes trágya áll­
jon rendelkezésre. Mindamellett az orosz bi­
rodalom leglényegesebb jövedelmi forrása a 
mezőgazdaság s az orosz gazdának mégsem 
koll kétségbe esnie, mert az állattenyésztés szép 
fejlődést mutat s a mindjobban fejlődő cukor­
iparral együttjáró cukorrépatermclé3 a kisebb 
művelőket is rá fogja terelni az okszerű gaz­
dálkodásra. Nagyban fejlődik Oroszország ipara. 
A parasztfelszabaditás után (1861-ben) a job­
bágy megszűnt gyárimunkás lenni s ez az 
iparra nagy csapást mért. A naturál-gazdaság- 
ról 3 pénzgazdaságra kellett áttérni s a földesur- 
gyárosok kénytelenek voltak átengedui helyű­
ket a kapitalista gyárosoknak. Utána jelentősen 
fejlődött a fémipar, a szén-, nafta- éa vasbá­
nyászat, a cukor-, fa- és bőripar, a gépgyártás 
és textilipar. Újabban azonban a kapitalista 
gyárosok veszedelmes versenytársra akadtak a 
kustari báziipnrbnn.

Közelebbről érdekel bennünket az, amit 
Wisthler Orosz—Lengyelország, Finnország a 
balti-tengeri tartományok, továbbá Orosz-Közép- 
Ázsia, Szibéria és Mandsnország viszonyairól 
mond. Fejtegetései során azzal a hatással fog­
lalkozik. melyet Oroszországnak s általán a 
szlávoknak kulturális haladása Nyugat-Európa 
államaira gyakorol s főleg gyakorolni fog a 
jövőben. A szláv elem hegemóniára törekszik s 
ebben a törekvésben úgy kulturális, mint poli­
tikai téren más nemzet nem tartóztathatja föl, 
csak a magyar! ,A derék és tehetséges magyar 
faj — Írja Wisthler — lehet csak az ellen­
állásnak ama nukleusza, mely megakaszthatja 
a szláv elem térhódítását és légbe röpítheti 
azokat a fellegvárakat, melyeket a fantázia 
úgy épített, hogy az Adriától a Csendes-Óceánig 
szlávok fognak uralkodni-

Blebort Gyula.

FŐVÁROS
(*)  A vízhiány epilógusa. Néhány nap*  

pal a tavaszi vízhiány után rájött a vizmü- 
igazgatóság, hogy a vizelzáró csapokat ismeret­
len tettesek éjnek idején rossznkaratból kinyito- 
gatták s a bosszúnak ez a módja okozta azt, hogy 
a körút egy részén nem volt viz. A viamüigaz- 
gatóság most állandó felügyelet alá vette a csa­
pokat s a felügyeletre három munkást alkalma­
zott. Hogy pedig e munkásokat a nagyközönség 
ős a rendőrség is felismerhesse, az igazgatóság 
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(előterjesztést tesz a tanácsnak, hogy a felügyelő­
ket hivatalos egyenruhával lássa el, nehogy il­
letéktelen egyének hozzáférhessenek a csapokhoz.

színház, zene
Budai nyári színház. A budai szín­

körben szombaton lesz a bemutató előadása 
Míllöcker AjMijuna, a vizszellem című nagy 
operettjének. A szép zenéjü operettből hetek 
óta a legnagyobb gonddal és buzgósággal foly­
nak a próbák. Krecsányi igazgató fényes, uj 
díszleteket és hatásos stilszerü jelmezeket ké­
szíttetett a darabhoz. Megkezdődtek a próbák 
Féld Mátyás és Faragó Jenő Az asz faltbetyár 
című mulatságos fővárosi életképéből is. Az 
újdonság két főszerepét valószínűleg Németh 
József és Szirmai Imre játszsza.

*• Magyar művész sikere külföldön. A 
bzyreutM Wagner-ciklus során a legelső éneke­
sek közé emelkedett egy magyar művész: 
Novak Dezső. Novák Solymosi Elek színész­
iskolájában végezte tanulmányait.

•*  Hangverseny. Fényes sikerű koncert 
colt e napokban Rákos-Szent-Mihályon V. Kram- 
tner Teréz, az Operaház művésznője három 
énekszámot adott elő és előkelő művészetével 
zajos tapsokat aratott. Az orgonakiséretet Vágó 
Lipót látta él és közreműködtek a hangverse­
nyen Fischer Károly és Schultz Gyula az Ope­
raház zenekarának tagjai is. A koncert jöve­
delmét az újonnan épült római katholikus tem­
plomban fölállítandó főoltár javára fordítja a 
rendezőség.

•• Román színházi alap. A román szín­
házi alap bizottsága az idén N agy-Szeben\>en tar­
totta gyűlését Vulkán Aózsd elnöklete alatt. Ez 
alkalommal konstatálták, hogy a színházi alap 
jelenleg 349.000 koronát tesz ki.

•• Műkedvelő-előadás. Győrből írják: 
Augusztus 5-én, C-án cs 7-én az ottani vaggon- 
pyár dalköre sziniclőadást fog rendezni, mely 
alkalommal az Ocskay brigadérost fogják az e 
célra épült száz négyszögméternyi területű szín­
padon előadni. A műkedvelő-társaságnak saját 
színpadi berendezése van, gépei és világítási be­
rendezései, díszletei és maga a színpad a vaggon- 
gyár műhelyeiben készült A színpadot száznegy­
ven villanyos lámpa fogja megvilágítani. A 
díszletek Hollós Gyula tanár vezetése mellett ké­
szültek; a jelmezeket Krecsányi Ignác színigaz­
gató szállítja. Az előadáson részt vesz a dr. Vajda­
féle vonósnégyes is. A rendezést Dobó Sándor 
színigazgató vállalta el.

Nyilttés*.
Legelegánsabb úri ruhákat

legdivatosabb kiállításban, valamint előnyös ruha­
bérletet ajánl

TILLER MÓR és TÁRSA
cs. és kir. udvari sziiiitö

Budapeat, IV. kerület Váczl-utca 35. síim.
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SPORT
A kottingbrunni lóversenyek. A kot­

tingbrunni meeting mai harmadik napján a két­
évesek nagy handicapje volt a főfutás. A 10.000 
koronás díjnak Vadkan volt a favoritja, de ez 
még helyre Bem futott. Győztes lett szép tínish 
Btán az ouuider Xama, a második helyre Rose 

Bcrnd futott. Említésre méltó még Bon amié le­
maradása a Tricsting-versenyben, amelyet a for­
mába jövő Uncas nyert meg. A részletes ered­
mény a következő:

I. Gáíreraeny. T)ij 3000 korona. Távolság 
2400 méter. Mautner V. Sphynxje (Poole) első, 
Mr. Field Hastrmanja (Kapousek) második, báró 
Morpurgó A. Ratkingja (Machan) harmadik, az­
után Gyopár, Thibet és Sárkány. Totalizatőr: 
10: 25. Helyrefogadások: I. 50: €9 és II. 50: 13.

II. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 korona. 
Távolság 1000 méter. Gróf Wenckheim D. 
Blasonja (Huxtable) első, Egyedi L. Gondolatja 
(Lewis) második, Lobi M. Szürkületje (Southey) 
harmadik, azután Curry, Oos és Maranta. Tota­
lizatőr: 10: 34. üelyrefogadások: I. 50: 92 és 
II. 50: 183.

III. Triesting-dij. Dij 3000 korona. Távolság 
1200 méter. Mautner V. Uncasja (Southey) első, 
gróf Degenfeld 1. Royal Flushje (Bonta) máso­
dik, báró Üchtritz Zs. Bon arnieja (Tarai) har­
madik, azután Columbia, Mámor és Pusztán. 
Totalizatőr: 10: 57. Helyrefogadások: I. 50: 119 
és n. 50: 117.

IV. Kétévesek nagy handicapje. Dij 10.000 
korona. Távolság 1000 méter. Mr. Lincoln Xamója 
(Tarai) első, gróf Fríes M. Rose Berndje (Krou- 
sil) második, Dreber A. Kati borja (Cleminson) 
harmadik, azután Aliké, Vadkan, Junák, Mondsee, 
Kevély, Trés comique, Róna, Amorph és Ocskay 
brigadéros. Totalizatőr: 10: 130. Ilelyrefogadá- 
sok: I. 50: 170, II. 50: 101 és III. 50:165.

V. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Távolság 
1400 méter. Luczenbacher M. Vingája (Lewis) 
első, Meicbl T. Curieuseje (Iluxtable) második, 
Mautner V. Angolája (Southey) harmadik, az­
után Heimchen, Capellmcister és Quid nunc. To­
talizatőr: 10: 25. Helyrefogadások: I. 50: 75 és 
II. 50: 93.

VI. Eladók akadályversenye. Dij 1800 ko­
rona. Távolság 3200 méter. Mautner V. Gretna 
Öregje (Rosak) első, Mautner V. Gombja (Poole) 
második, gróf Pejacsevich A. El Batidorja (Gu­
tái) harmadik, azután Mirage és Lisbetli. Totali­
zatőr: 10: 24. Helyrefogadások: I. 50: 433 és 
n. 50: 81.

VII. Handicap. Dij 2000 korona. Távolság 
1000 méter. Capt. Z. Othmárja (Bonta) első, 
Dreher A. Techtl-Mechtlje (Cleminson) második, 
Péchy A. Fritturája (Tarai) harmadik, azután 
Epouseuse, Rother bon, Charmante, Maritima, 
Pcrbene és Melinit. Totalizatőr: 10: 52. IlelyTe- 
fogadások: I. 50: 111, II. 50: 199 és III. 50: 115.

TÖRVÉNYSZÉK
?§ A szolnoki vasutasok fölmentése. A 

szolnoki törvényszék tegnap tárgyalta a vasúti 
sztrájk alkalmából pörbe fogott huszonhat vasúti 
alkalmazott bünbörét, akiket az ügyészség hiva­
tali kötelesség megtagadásának bűntettével, ma­
gánosok elleni és hatóság elleni erőszak bűntet­
tével vádolt. A tárgyaláson Lippe Vilmos táblai 
bíró elnökölt, a vádhatóságot dr. JfiZottvifo Sán­
dor főügyészhelyettes képviselte. A vádlottak: 
Telek József, Lovag Lajos, Mihalek József, 
Bácskor Antal, Kertész János, Bede Mihály, Ma- 
góczi Ferenc, Borosa Béla, Szendrei Albin, Er­
dei Béla, Molnár József, Nagy Jenő, Pozderka 
János, Pászit János, Bózsó János, Szilvási 
László, Kovács Sándor, Magyari Vilmos, noff- 
maxm Vendel, Beleznai László, Nemes Gyula, 
Sallai Sándor, Tan István, Liszonyi Vince és 
Horváth József mozdonyvezetők, Papp Ferenc 
mechanikus tagadták a terhűkre rótt cselek­
ményt b a tárgyalás Borán sem volt bizonyíték, 
ami az ügyészség vádját támogatta volna. A bi­
zonyítás befejeztével az ügyész néhány vádlott 
ellen eleijtette a vádat, a törvényszék azonban az 
összes vádlottakat felmentette, egyrészt azért, 
mert a vasutas nem közhivatalnok, másrészt mert 
eljárásuk semmiféle büntetendő cselekmény 
tényálladékát ki nem meríti. Az ügyész feleb- 
bezett.

fiS A báróné válópöre. A budapesti tör­
vényszék iktató-hivatalába érdekes válókereset 
érkezett ma. Báró Offcrmann Győző brünni gyá­
ros felesége, báró tornyai Schossberger Ilona in­
dította. A bárónőnek Offermann a második férje; 
az első gróf Batthyány István volt, ki busz év 
előtt a magyar arisztokrata életben sokat szere­
pelt. Nehány nappal azután, hogy feleségül vette 
Schossberger Honát, párbajt vívott dr.
Gyulával, a mostani országgyűlési képviselővel, 
ki agyonlőtte a grófot. Később, ahogy múltak az 
özvegyi évek, a bárónő felesége lett a brünni gyá­
rosnak, ki nyolcszázezer koronát kapott hozo­
mányként a szép asezonynraL Házasságukból 

több gyermek született, de férj és feleség meg 
sem eltek boldogan egymás mellett. És most, ti­
zennyolc évi együttlét után a báróné válópört 
indított a férje ellen. Dr. Stiller Mór ügyvéd 
adta be a keresetet, amelyben a bárónő többek 
között azt is elpanaszolja, hogy férje, a hozo­
mánynak még a kamatait sem szolgaitatta ki 
neki, úgy hogy a háztartásnak s a gyermekek ne- 

' veltetósének költségeit is már évek óta anyja, 
báró Schossbergerné adta. A válókereset a házas­
sági törvény 80. szakasza a) pontja alapján szor­
galmazza a házasság felbontását, amely szerint 
férje szándékos magaviseleté által súlyosan meg­
sértette a házastársi kötelességeket.

A bécsi kémkedési per. A mai tárgya­
láson az elnök még néhány kérdést intézett Dirc 
vádlotthoz a krakói rendőrségnél tett vallomására 
nézve. A vádlott újra azt erősitgeti, hogy csak 
kigondolt mese volt minden.

Dr. Elbogen védő: Mondja meg röviden, 
hogyan vették fel a jegyzőkönyvet vallomásairól^ 

VadZofí: Duczynski rendőrbiztos mindent a 
számba rágott. És ha jó sokat beszéltem el, akkor 
jól elláttak koszttal, de ha nem vallottam, akkor 
semmit sem kaptam. A rendőrbiztos azt üzente 
egy rabbal, hogy ha mindent bevallók, akkor 
semmi bántod ásom sem lesz.

Elnök: Es ezért vallotta magát kémnek?
Vádlott (izgatottan): Miért nem jönnek a 

rendőrbiztos urak is ide? Daczynski rendőrbiz­
tos ur írásban adta a becsületszavát, hogy ezer 
forintot kapok és útlevelet,ha mindent bevallók. 
(Fokozott izgatottsággal): A rendőrbiztosoknak 
el kell idejönniük.

Elnök :Hiszen erről eddig semmit sem szó­
lott, nem volt hát okunk arra, hogy az urakat 
megidézzük.

Védő: Nem is mondanának el itt bizonyára 
mindent.

Elnök: A rendőrbiztos urak bizonyára nem 
vallanának itt hamisan és az ilyen megjegyzése­
ket határozottan vissza kell utasítanom.

A tanuk vallomása során a huszonnégy éves 
Knapig Mária elmondta, hogyan ismerkedett 
meg vele egy kávéházban, ahol ő egy Kukovszlci 
nevű úrral volt. Kukowski mutatkozott be Dirc- 
nck, aki Dziercyckiuek mondta magát, rögtön 
udvarolni kezdett neki, azt állitván, hogy orvos­
növendék, hogy politikai okokból menekülnie kel­
lett. Gazdag nagybátyja van, aki ellátja. Dirc 
gyakran jött hozzájuk, úgy hogy anyja felszólí­
totta, ne jöjjön olyan sokszor. Arra el is maradt. 
Elmondta azután a tanú, hogy ismeretségben volt 
egy mérnökkari ezredessel cs megmutatta Diri­
nek az ezredes lakását.

Elnök: Kérdezősködött Dirc e lakás után. 
Tanú: Nem.
Az elnök felolvas azután egy pajtáskodő 

hangú levelet, amely a tanúhoz érkezett Dirc cí­
mére, ennek egyik barátjától Ezt a levelet azon­
ban maga Dirc irta. Azaz állítólagos barát tréfá­
san írja Dircnek, hogy tud a viselt dolgairól 
Varsóban és Krakóbau, hogy majd Dzyercycki- 
nek, majd grófTiczkiewicznek mondotta magát, 
de ő tudja, hogy ez utóbbi az ő igazi neve. És 
hogy szórta a pénzt, hotelekben lakott, Bek nőt 
ismert és úgy élt mint a perzsa sah. (Általános 
derültség.)

A vádlott, aki maga is nevet, elmondja, hogy 
a leányra akart ezzel nagyobb hatást tenni, aki­
vel az egész ismeretség egy hétig tartott. A leány 
végül azt mondja, hogy sajnálta a vádlottat, aki 
láthatólag rossz viszonyok között élt.

Védő: íme egy idegen hatalom jól dotált 
kéme.

A. törvényszék Lawrowot egy évi súlyos bör­
tönre, Dircet pedig, aki ellen csalás éa sikkasztás 
miatt is vádat emelt az ügyéazség, másfél évi bör­
tönre Ítélte.

A pékek bűnszövetkezete. Emlékeze­
tes még az az orvtámadás, amely ez évi május 
20-ikán este történt A Figyelő-utcában három 
ember megtámadta és összeszurkálta Kápolnai 
József sütősegédet, aki a vizsgálat 6orán azt a gya­
núját fejezte ki. hogy támadói a Sütőmunkások 
Szakegycsületének megbízásából jártak el s az 
volt a céljuk, hogy őt megöljék. Ez a gyanú ala­
posnak bizonyult s a rendőrség csakhamar letar­
tóztatta Tatár Dénest, Molitorisz Gyulát, Komks 
Pétert, Koffler Nándort, Stark Bélát, Sándor Mi­
hály Gyulát, Dilier Istvánt és Végh Györgyöt 
gyilkosság kísérletének büntette, illetőleg gyilkos­
ság kísérletének bűntettére való felbujtás miatt. 
A letartóztatottak közül a büntetötörvenyszék ma 
Komba Pétert, Stark Bélát és Stefanics Kálmánt 
szabadon bocsátotta.

fifi Az óvadék. Egy fővárosi kőrnivesmes- 
ter, Kónya Sándor ez cv május 31-én összeveszett 
a Fehérvári-ut 35. szám alatt épülő háznál az épí­
tést vezető főpallérral. Acsácly Bálinttal, akit 
aztán az építési irodában úgy elvert, hogy he­
tekig ágybanfekvő beteg lett. A verekedés után 
Kónyát elbocsátották a munkából, ő azonban 
nem nyugodott meg ebbe s felment Landherr 
Gyula fővárosi építész irodájába s ott Benedek 
Gyula építészt legyilkolással fenyegette, ha nem
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fizeti ki neki 600 korona óvadékját, amelynek ki­
adására Landherrt a hatóság már kötelezte. Be­
nedek megtagadta Kónya kérését, mire ez dühé­
ben óriási botrányt csaptt az építész irodájában, 
ahonnan rendőrrel kellett kivezettetni. A rendőr 
a szitkozódó és fenyegetödző embert a kerületi 
kapitányságra akarta kisérni. Útközben a József- 
ntcában Kónya a rendőrnek támadt s ezt többszö­
rösen felpofozta. A budapesti büntető törvényszék 
nta Vjnta felelősségre súlyos testi sértés, zsarolás 
és hatóság elleni erőszak büntette miatt Kónyát, 
nkj'í a bíróság 8 havi börtönre Ítélt.

SS A szabószárnia. Tiz-tizenkét évvel ez- 
®lőtt idősb Zálánfíy Sándor egy kétszáznyolcvan 
forintról szóló szabószámlát fizetett ki Ligeti Mór 
budapesti szabómesternek önkéntesi évét szolgáló 
fia helyett. Pár év múlva Ligeti tönkrement s ösz- 
«zes követeléseit eladta. Ekkor Gaertner J. Márk 
neve alatt idősb Zalánffy Sándor ellen perelni 
kezdték a már kifizetett szabószámlát. Zalánffy a 
tárgyaláson felmutatta a nyugtát s igazolta ezzel, 
hogy a keresetbe vett összeget kifizette. A felperes 
ezek után letette a port. Ez év tavaszán Zalánffy 
egy budapesti ügyvédtől felszólító levelet kapott, 
hogy nyolc nap alatt fizesse meg a kétszáznyolc­
van forintos ruhascámláját. Zalánffy erre erélyes 
hangú levélben megirta az ügyvédnek, hogy ha 
Ligeti nem hagy neki békét, feljelenti zsarolás 
miatt. Ligeti becsületsértésért feljelentette Za- 
lánffyt, akit azonban úgy a járásbíróság, mint ma 
a törvényszék felebbviteli tanácsa felmentett.

Legújabb.
Plehve meggyilkolása.

Pétervár, július 28.
Ma este a belügyminisztériumban gyász­

istentisztelet volt Plehve belügyminiszterért. 
A számos jelenlévő közt ott voltak az ide­
gen nagykövetek és követek is. Hir szerint 
a miniszter gyilkosa a robbanás alkalmá­
val maga is annyira megsebesült, hogy kérdé- 
tes, vájjon életben marad-e. A miniszter gyil­
kosa, akit eszméletlen állapotban szállítottak 
el,estemagáhoztért,mire először kihallgatták. 
A gyilkos a gyalogjáróról dobta a bombát, 
amivel meg van magyarázva az ő megse­
besülése is. Nyomban a merénylet után a 
néptömeg kívánságára a merénylet színhe­
lyén halottas misét mondottak a minisz­
terért.

Roma, július 28.
Móra pétervári olasz nagykövet utasítást 

kapott, hogy fejezze ki az olasz kormány rész­
vétét Plehve miniszter meggyükoltatása alkal­
mából

Újabb merénylet.
Péter vár, július 27.

Midőn Muravjev igazságügyminisz­
ter délután 2 órakor Peterhofbn, ment 
jelentéstétel végett, a vasúti kocsi ab­
lakát, amelyben a miniszter voU, kődo­
bással betörték. A tettest nem nyo­
mozták ki.

Az oranjenbaumi uj kikötő meg­
nyitását, melynek ma kellett volna 
történnie a cár jelenlétében, elha­
lasztották.

TÁVIRATOK
Pusztító tüzek.

Arad, julius 28. Éjfél után egy órakor 
kigyulladt a Czukor-féle fatelep és fűrész­
gyár, mely a Maros partján van, közel a 
várba vezető fahidhoz. A tűz hihetetlen mérv- 
b >n terjed s a hatalmas lángoszlopok bevilá­
gítják az egész várost. A közönség talpon 
van s a tűzoltók tehetetlenül állanak a nagy 
veszedelemmel szemben, mert a tüzet nem 
tudják megközelíteni. Félkettőkor bedőlt a 
telep gyárkéménye. A veszedelmet fokozza 
az, hogy a tűz szomszédságában még sok 
fatelep van.

Szombathely, julius 28. A szombathelyi 
gzékeskáptalau kemenesszentpéteri fenyvesében 
kedden tűz keletkezett. A lángok rövid idő alatt
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elhamvasztották kétszázholdnyi terület foyvesét, 
majd hirtelen átcsaptak gróf Eszterhá2’ Sándor 
kemessei erdejébe, ahol szintén több áz hold 
fenyves és akácos lett a lángok maialékává. 
A kár több százezer koronára rúg.

Az orosz kalczhajók.
London, julius 18. Az alsóláz mai 

ülésén Balfour miniszterelnök i’ampóe/1- 
Bannermann kérdésére azt válaszolja, hogy 
nagyon kevés hozzátenni valója vai ahhoz, 
ami, mint hiszi, most általánosan ismeretes. 
A ház emlékezni fog arra, hegy a 
13-án az orosz önkéntes hajóhad egyik ha­
jója, mely a Fekete-tengerbe1 ment ki, le­
foglalta. A kormány lehetői. , erős formában 
kifogásolta ezt az eljárást ama nézet alap­
ján, hogy a Fekete-tengerből nem jöhetnek 
ki hadihajók és hogy ami megítélésünk sze­
rint az önkéntes flotta részei, ha a Fekete­
tengerről jönnek és azúrén oly cselekménye­
ket végeznek, amelyekhez csak hadihajóknak 
van joguk, vagy nincsenek jogosítva aFekete- 
tengerről kijönni vagy pedig nincsenek jogo­
sítva ily cselekményeket elkövetni. (Tetszés.) 
Az orosz kormány ez ügyben érzékenységet 
tanúsított az angol kormány iránt, bár nem 
az általános elvek tekintetében, hanem 
ebben a speciális esetben. A Malaecát 
nem lehetett feltartóztatni abban, hogy 
Port-Szaidból elinduljon, de Algírba ment 
és ott szabadon bocsátották. Az orosz 
kormány egyúttal kijelentette, hogy az 
orosz önkéntes hajóhad részéről való 
további hajólefoglalások mindaddig meg 
nem történteknek tekintendők, amig e hajó­
hadhoz utasítások érkezhetnek oly érte­
lemben, hogy raig az általános elvek­
ről tárgyalások folynak, hajók ne foglaltas­
sanak le. E megegyezés értelmében tegnap 
szabadon bocsátották az Ardova és Farmosa 
hajókat. A kormány biztosítást nyert, hogy 
az önkéntes flotta hajóit a Vörös-tengerről 
visszavonják és nincs oka kételkedni abban, 
hogy Oroszország nem kívánja továbbra 
is cirkálókként használni. (Tetszés.) Ameny- 
nyiben tehát ezek a hajók jönnek tekin­
tetbe, a vitás kérdés elvesztette aktív stádiumát. 
Nem akarja azt mondani, hogy az angol és az 
orosz kormány' megegyezésre jutottak az al­
talános elv tekintetében, de nem hiszi, hogy 
fel kellene tenni, hogy’ valószínű valamely 
tényleges megsértése annak a felfogásnak, 
amelyhez mi nagyon ragaszkodunk. Sajná­
lattal kell azonban mondania, hogy vannak 
más kérdések, amelyek nem függnek össze 
ezzel az incidenssel s amelyekre nézve esz­
mecserére van szükség a két kormány kö­
zött s amelyek mindig okot adhatnak aggo­
dalmakra.

Egy további kérdésre Balfour minisz­
terelnök kifejtette, hogy ha a hajókban 
kárt tettek, kártérítési igényeik érintetlenek 
maradnak, ha a lefoglalás meg nem tör­
téntnek tekintetik is.

Negrier tábornok lemondása.
Pária, julius 28. A nacionalista Liberté je­

lenti: Negrier tábornok beadta lemondását a leg­
főbb haditanácsban viselt állására nézve és ren­
delkezési állományba való helyezését kérte, mert 
a keleti határon tett szemleutja alkalmával oly 
visazáa állapotokat észlelt, amelyekért nem akarja 
elvállalni a felelősséget.

Közgazdasági táviratok.
BAoe. julius 28. (A Budapesti Napló tele­

fonjelentése.) Eladatott búza, tiszavidéki 10.75— 
11.— K., mosoni és győri 10.40—10.70 K., tót 
felvidéki 10.50—10.75 K. Rozs : tót felvidéki 
8.—8.10 K., pestmegyei 8.—8.20 K., különféle 
magyar 7.80—8.05 K. Tengeri: 6.70—6.90 K. 
Zab magyar: 6.95—7.70 K., válogatott 8.— K.

Becs, julius 28. (A Budapesti Aaplő tudósító­
jától.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 636.—. 
Magyar hitelrészvény 746.—. Bécsi bankegyesület 
278.75. Unlon-bonk 514.50. LiinJerbank 517.—. 
Osztrák-ruagyar állanivasut részvény 425.—. Déli 
vasút 81.25. Elbavölgyl vasat 420.—. Északnyugati 
vasnt-részvóny —.—.Dohányrészvény 340.50.Rima­
murányi vasmii 490.50. Alpesi bányarészvény 480.75. 
Májusi járadék —.—. Magyar koronajáradék 99.10. 
Osztrák koronajáradék 97.—. Lombard 126.50. Török
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sorsjegyek 117.28. Német birodalmi márka 117.31. 
Napóleon d’or 19.01.

Berlin, julius 28. (Zárlat.) 4-2°/o papír-jára­
dék —. 4-2«/o ezüst járadék —. 4«/o osztrák: 
aranyjáradók 101.58. 4“/o magyar arany-járadék
100.10. Elbovölgyi vasút —.—• Osztrák hitelrész­
vény 199.70. Magyar koronajáradék 97.50. Déli vasút
17.20. Osztrák-magyar államvasut 135.20. Károly 
Lajos vasút —.— Kassa-oderbergi vasút —.—- 
Orosz bankjegyek 216.—. Bécsi váltóár 85.20. 4 ,ouj 
orosz kölcsön —.— Magyar vasúti beruházási köl­
csön —.— Török dohányrészvóny —.— Alpesi 
bányarószvény —.—.Olasz járadék 103.50. Disoonto 
Commandlt 135.40. Magyar hitelbank —.— Altalaj 
nos villamossági Edison 212.70. Dynamlt Tru*t
167.20. Gelsenkiroheni 216.70. Harpeul 203.—. 
Lauxakohó 241.10. Az irányzat csendes.

New-York, julius 28. (Terménytőzsde.) (Zár­
lat.) Gyapot: New-Yorkban helyben 10.70 (10.70). 
Júliusra 10.18 (10.25). Okt.-re 10.31 (10.67). New- 
Orleansban helyben ll.6/i (ll.'/i). — Telróieum: 
Stand whito New-Yorkban 7.70 (7.70). Staud wlúte 
Philadelphiában 7.65 (7.65). Rafüned in Cases 10.40 
(10.40). Credit Balances at 011 City 1.50 (1.50). — 
Zsír: Western steam 7.25 (7.25). Rohe és Brotheis 
7.25 (7.25). Tengeri irányzata állandó. — Júliusra 
55.— (55.1/,). — Szept-re 54?/s (B4.’/s). — Dec.-ro 
—.— (—.—). — Búza irányzata állandó. — Piros 
őszi helyben 101.— (102.—J.Juliusra 102.1/a (102,i/s). 
Szeptemberre 93.1/, (94.1/s). —Dec.-re 92.fs (92.*, a). 
— Májusra —.— (—.—). — Gabona szállítási 
dija Liverpoolba 1.— (1.—). — Kávé: fair Rio 7. sa 
7.S/S (7.’/s). Júliusra 5.95 (6.—). Okt.-re 6.15 
(6.20). Liszt: Spring Wheat cicára 3.90 (3.90). — 
Cukor: —. 8.1/1 (—. 3.1,s). — Ón: 26.87— 
27.05 (26.87-27.05). - Néz: 12.62-12.87 (12.72— 
12.87). (A zárójelben lévé szamok a tegnapi árakat 
jelentik.)

Chloago, julius 28. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Buta irányzata állandó. Jul.-ra —.— (97.7/s)- Szcpt. 
89J/8 (89’/*).  — Tengeri irányzata állandó. — 
Júliusra 49.1/4 (49.8/<). — Zsir: Júliusra 6.88 (6.80). 
Szcpt.-re G.98 (6.90). — Szalonna short clear 7.37 
(7.37). — Sertéshús: Júliusra 11.90 (11.82). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi Arakat jelzik.)

Kivonat a hivatalos lapbóL
— Julius 28. —

Kinevezései-. A m. kir. igazságügyminiszte*  
Veréczi Lajo3 máramarosszigeti kir. törvény­
széki írnokot a rahói és Bálint Károly, újvidéki 
kir. törvényszéki írnokot a topolyai kir. járás­
bírósághoz segédtelckkönyvvezetőkké, Bándy 
Dezső szilágycsehi kir. járásbirósági dijuokot a 
zsíbói kir. járásbírósághoz Írnokká, — a kassai 
m. kir. pénzügyigazgatóság Kiéin József girincsi 
lakost a szopsii m. kir. adóhivatalhoz díjtalan 
adóhivatali gyakornokká, — anyiregyházai ni. kir. 
péuzügyigazgató&ág LIámos Imre nagyváradi 
pénzügyőri fővigyázót a nyírbátori kir. adóhiva­
talhoz hivatalszolgává kinevezte.

Pályázatok. Postamesteri állásra Pátfalun 
augusztus hó 12-ig. — a hidalmási kir. járásbí­
róságnál aljegyzői állásra 2 hét alatt, — a ban- 
jaluka—doberlini cs. és kir. katonai vaspályánál 
irodai segédi állásra (kiszolgált altisztek szá­
mára) 4 hét alatt, — a magyar-óvári kir. járás­
bíróságnál telekkönyvi átalakitó-dijnoki állásra 
2 hét alatt, — a breznóbányai m. kir. adóhiva­
talnál gyakornoki állásra 2 hét alatt, — az eszéki 
kir. pénzügyigazgatóságnál hivatalszolgai állásra 
augusztus 30-ig, — a szászrégeni kir. járásbíró­
ságnál telekkönyvi átalakitó-dijnoki állásra 2 hét 
alatt, — az aradi kir. járásbíróságnál albirói 
állásra 2 hét alatt, — a kir. közvetítő intézetnél 
irnoki állásra augusztus 1-ig, — az újvidéki kir. 
törvényszéknél albirói állásra 2 hét alatt, — a 
béréttyó-njfalusi járásbíróságnál irnoki állásra 
augusztus 25-ig nyújtandók be a kérvények.
--------rrf i t ~ ii. ■ —

Napirend.
Naptár: Póntok, julius 29. — Római-kathö*  

likas: Márta. — Protestáns : Márta. — Görög-orosz 
(julius 16.): Atcurgen. — Zsidó: Ab. 17. — Nap 
kél: 4 óra 18 perekor. — Nyugszik : 7 óra 28 
perckor. — Hold kél: 8 óra 13 perckor este. — 
Nyugszik: 6 óra 16 porckor reggel.

A miniszterek nem fogadnak.
Nemzeti Szalon kiállítása nyitva délelőtt 9-től 

este 8 óráig. Belépődíj nincs.
Könyves Kálmán-társaság művészeti szalon.(Nsbgy- 

mező-utca 37. szám.) Megtekinthető egész nap díj­
talan ul.

Nemzeti Muzeum. Régiségtár, nyitva 9 órától 
d. u. 1-ig. A könyvtár történelmi és irodalomtörté­
neti kiállítása megtekinthető d. e. 9 órától dél­
után 1 óráig. Belépő-díj 1 korona. — Néprajzi tár 
(Csillag-utca 3.) nyitva 9 órától délután 1 óráig. 
Belópő-dij 1 korona. Növénytár (Széchenyl-utca 1. 
sz.) megtekinthető kutatók számára díjtalanul 9 órá­
tól délután 1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 1 
korona díj mellett.

Országos képtár az Akadémiában nyitva 9 órá­
tól 1 óráig. e

Iparművészeti múzeum nyitva 9—1 óráig.
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Ott közel voltam hozzá, mint azelőtt, amik »r 
a nyitott ablak mögött aludt, amelyet most már 
nem kellett bezárnom, mielőtt lefeküdtem. És mi­
közben itt járkáltam, gondolataim valódi szavakká 
alakultak, amelyeket nem mondtam ki hangosan, 
de amelyek olyan világosak voltak előttem, mintha 
csakugyan beszelnék. Kóla beszeltem, aki meg 
halt és mindarról, ami történt. Nem beszéltem 
hozzá és mégis minden szó egy-egy becézés volt, 
amelynek, u£y éreztem a leikéhez kell eljutnia 
És erről nem feledkeztem meg.

— Hát eljött a halál — mondottam. — És 
íme minden megváltozott. Ami azelőtt jelentékte­
len volt vagy csúnya, az most nincs többé. Ugyan 
mi nagy és mi kicsiny a szeretet vagy a halál 
előtt? Egy asszony egymagában jái távol idegen 
országokban, ahova elküldöttem, mert meg akar­
tam szabadulni tőle és pénznek kellett ezt elin­
téznie.

— Mit tett nekem? Nem követett el ellenem 
rosszat Az emberek szemében kitaszított terem 
tés, de azzal szemben, ami itt történt, nem az. A> 
emberek tekintetében helyesen cselekedtem, ami­
kor megvertem és elkergettem. És gyűlöltem és 
megátkoztam őt, mert az életemet tönkretette. 
De az nem okoz már nekem örömet, hogy az em­
berek igazat adtak nekem. Ezek csak szavak, 
amelyeknek semmi jelentőségük nincs. Az igazi 
szavak, azok csak itt fakadnak először, amikor 
minden átszellemült, mint ő, aki nem felelhet már 
többé nekem.

— De azért ha az az asszony, aki előtt akkor 
ez ajtót elrcteszeltem, amonnan az erdőből előke­
rülne és elébem lépne, a sötétségből fölmerülne, 
úgy hogy rá ismerhetnék, mint azelőtt, nem kér­
nék tőle bocsánatot A megüocsátás hiábavaló. 
Egyáltalában mi megbocsájtanivalójuk van az 
embereknek egymással szemben? Hisz minden 
kiegyenlítődik, de azért semmi sem lesz jelenték­
telen, ami volt.

— Nem, alvó gyermeknek a szobájába vezet- 
üém és egyetlen szót sem szólanék hozzá. De ott 
látnám őt Mert anyja volt az én kis leányomnak 
és azért adta egykor nekem, hogy őrködjem 
felette.

— Aztán azt akarnám, hogy elmenjen megint 
És még akkor sem szólanék hozzá semmit sem. 
Mert hiszen semmit sem értene ő abból, ami itt 
történik. De ez nem bántana úgy, mint azelőtt. 
Mert miért nyugtalanítson ö engem azért, mert 
nem olyan, mint én? Semmisem nyugtalaníthat 
itt engem. A bosszankodás az is csak 6zó. Mint a 
többi, ez is csak elhallgat a nagy boldogság *s  
szerencsétlenség előtt, amelynek szerelem és halál 
a neve.

— Különös, hogy az emberek az életet min­
dennapinak találják és hogy mindannyian csak 
ritkán látjuk olyannak, mint amilyen a valóság­
ban. A halálban mindig valami újat észlelünk, 
amely átmutat a túlvilágba. De az én kis leá­
nyom, aki odabenn alszik, nem változott meg. 
Olyan fiatalon és boldogan halt meg, hogy még 
életében túl volt azon, ami bennünket másokat 
zavar. Ezért váltott csak ruhát, éppen csak ru­
háit. Én is más ruhát öltöttem, mert az ö jósága 
rákényszeritett. És én látom, hogy mind abból, 
amit az életben megvehettem, engem többé nern 
bánthat, sem az emberek, sem a viszonyok. Büsz­
keségem, amely azelőtt fenntartott, eltűnt. Épp 
úgy a büszkeségem, mint sok vágyam, reményem 
és az én törekvésem. Mindezt átalakította a ruha 
és valami mássá lett, mint ami azelőtt volt. 
Egyetlen sóhajtás nélkül mindent a sirbe viszek; 
mindazt, ami azelőtt az enyém volt és amit sem­
mivel sem cseréltem volna el . . .

Ilyen szavak törekedtek ki belőlem, amelyek 
azonban nem voltak az enyémek. És én örömö­
met zúgolódás és erős fájdalom nélkül temet­
tem eh

XXIX
Hanem amikor a koporsót a hajóra vitték és 

ott ültén magam a fedélzeten, akkor elsiklani 
láttam nngaui előtt az egész nyarat, amelyet az 
imént átéltem. A cseréptető és a bikkfák eltűntek 
a földnyelv mögött. De amikor megfordultam, 
mert már semmit sem láthattam, nyugodjak 
éreztem magamat és emelkedett hangulat töl­
tött eh 1

Az emberek nézegettek, mert látták a fekete 
ruhámat éá a kapitány félárbocra bocsátotta le a 
lobogót. De én valami keménységet éreztem ma­
gamban, amely erőt adott nekem. *1  udtam, hogy 
azt viszem magammal, ami egykor gazdaggá tett 
és részvétet éreztem mindazok iránt, akik körülöt­
tem ültek ós szegénynek tartottak.

De amikor az útnak a végére értem és a ko­
porsó itt állott, benn a szobában , amely most el 
van zárva, akkor az jutott az eszembe, hogy sen­
kinek sem írtam, még Eliznak vagy Bohrn Ká- 
rolynak sem. Senkisem tudta, hogy mi történt, 
senkisem rajtam kívül. Még csak egyetlen kis 
hir sem jelent meg az újságokban. De ez nem 
nyugtalanított, ügy gondoltam az egészre, mint 
olyasvalamire, ami a tudtom nélkül történt meg 
és eszembe jutott, hogy Eliz levelében — abban a 
levélben, amely a halál napját az életembe beve­
zette — az volt, hogy legközelebb a városba jön 
gyermekeivel és találkozik ott Károlylyah

Hogy melyik nap volt az, azt nem tudtam 
már. És hogy hol volt a levél, azt Bem tudtam. 
Valami fiókban vagy másvalahol kellett lennie. 
Hogy hol volt, azt nem tudtam. Csak azt tudtam, 
hogy nekem most oda kell mennem, ahova az el­
múlt években eljárhattam hol örömmel, hol fáj­
dalommal és eszembe nem jutott, hogy hiába jár­
hatok.

Amikor ezenközben Bohrnékhoz mentem, ott 
tudtomra adták, hogy nincsenek otthon, de nem­
sokára hazatérnek. A cseléd meghökkent, amikor 
a ruhámat meglátta, de nem kérdezősködött és én 
minden felszólítás nélkül bementem a lakásba, 
hogy barátaimat magvárjam.

Bejártam egymagám a szobákat, amelyek­
ben annyi mindenfélét átéltem. Ösztönszerüleg 
fölkerestem Eliz szobáját. Ott is félhomály volt, 
mint a többi szobában. Az ablakok krétával vol­
tak bevonva és a függönyök le voltak bocsátva, 
nüvös volt, könnyű légvonat jött be a nyitott ab­
lakon az előcsarnokból. Ott aztán leültem abban a 
kis szobában a fehér bútorokkal és a bronzlámpá­
val a kandalló párkányán. Itt aztán újra éreztem, 
de enyhébben és csöndesebben, mint azelőtt, hogy 
a fájdalom fölemeli az embert, tisztit és felvihet 
bennünket a magasba minden fölé, megmutat­
hatja, hogy minden, amire törekszünk, amiért 
küzdünk, semmi, a nagy bizonyosság ellenben 
minden. Egyet azonban nem tud a fájdalom. 
Nem tud bennünket mint egyetlen, néma bará­
tunk végigkísérni az életünkön és sorsunkon, és 
ami a halállal szemben elnémul, az felébred 
megint és csapkod a szárnyaival, hogy napvilágra 
kerüljön, mégha veszedelem fenyegeti is, hogy 
szárnyait a lehetetlenség korlátain véresre 
verdesi.

Éreztem mindezt, mialatt itt ültem és arra 
emlékeztem vissza, amikor fejemet Eliz ölébe 
hajtva férfikorom első fájdalmát elsírtam. Olyan 
nagyon éreztem ezt, hogy elkeseredéssel gondol­
tam magamban: ötven éves vagy és az életnek 
nemsokára vége. Igen, az volt az érzésem, mintha 
bennem minden megszakadással fenyegetne. És 
itt jogát követelte a természet; az emberfölötti 
feszültség, amelyben e napok alatt éltem, gyen­
gült és fájdalmam, második nagy fájdalmam ki­
tört, amelylyel szemben mindaz, amit azelőtt át­
éltem, csekélységnek tetszett.

Egész életem mint megannyi árnyék siklott 
el előttem, amelyekből egyet sem foghattam meg 
és magam előtt láttam még az évek sorát, amelyek 
épp úgy múlnak majd el, mint az eddigiek. De én 
minden erőmet aggodalmas imában foglaltam 
össze, hogy mégis várjon valami rám-.akaratnak 
az ébredését éreztem magamban, hogy olyasmit 
érjek el, ami sohasem tartozott az én körömbe; 
és itt ültem végre nyugodtan, éreztem, hogyan 
múlnak a percek és egyúttal tudatában voltam 
annak, hogy az ember azt, amit halállal szemben 

elérni vél, még sem tartja egészen erősen mind­
addig, amig maga is ott nincs.

így ültem itt, olyan lelki állapotban, amely 
túlságos elbizakodottsággomban másnak és na- 
gyobbszerünek, különösebbnek és értékesebbnek 
tetszett nekem, mint az, amit valaha ember hol­
tában vagy életében, könyvben vagy beszédben 
magáról elmondott.

Akkor hallom, hogyan nyílik és záródik egy 
ajtó, aztán hangokat hallok, köztük Eliz hangját 
De mintegy megkövültén ültem ott, amig Eliz 
az urával előttem nem állott. Láttam, hogyan 
nyújtotta ki felém a kezét és olyan ködösen hal­
lottam, hogy ott voltak nálam és látták a kis leá­
nyomat. Semmit sem tudtak, csak bejöttek és ott 
látták az ő fehér, virággal teleszórt ágyán, csön­
desen, mintha aludnék. így kerestük fel egymást 
egyszerre; nekem pedig, hála istennek, nem kel­
lett szólnom és nem kellett megmagyaráznom 
semmit sem.

Ott állottak előttem, a kezemet fogva, zo­
kogva állottak ott, egész testükben remegve és 
én voltam az egyetlen, aki nem sirt. Csak azt 
éreztem, hogyan tölti el szivüket az én sorsom; 
és úgy éreztem, hogy a legsúlyosabb teher le van 
véve rólam és mintha a könnyeik, a kétségbeesé­
sük hozzájuk láncolt volna, akik még éltek.

Akkor érzem, hogy Eliz átkarolja a nyaka­
mat, aztán ott érzem ajkát az ajkamon. Éltes em­
ber voltam, de éreztem, hogy ez a csók még annál 
is erősebb volt, amit a halál megsejtetett velem.

— Hogy nem lehettem nálad, amint azt 
annyira kívántam — mondotta. — Hogy miért 
is nem írtál!

Akkor a szemében ott láttam mindent, amit 
azelőtt nem akart nekem megmondani. Olyan 
rettenetesen megrázott lelkében a halál mindent, 
ami őt a maga életéhez kötötte, hogy a vallomás 
mint napfény ömlött el az alakján, arcán és 
szavain.

— A te utolsó, a te legutolsó kincsed volt — 
mondotta és minden egyebet, az ő saját nagy ér­
zését elfelejtve, megsimogatta a hajamat, mintha 
gyermek lettem volna.

Akkor végre megoldódott a nyelvem és én 
beszélni kezdtem újra. Nem néztem Elizre, de 
éreztem a közellétét és bár a szavak el akartak 
halni az ajkamon, utat engedtem fájdalmamnak. 
Barátnőmnek és férjének egyenesen az arcába 
néztem és elmondtam nekik mindent, amiről az 
emberek azt hiszik, hogy a barátunknak el nem 
mondhatjuk. Nem emlékszem mindarra, amit fe­
lelt. Talán túlságosan izgatott voltam még ahhoz, 
hogy minden szavát halljam. De emlékszem, hogy 
Eliz arra megfogta és megcsókolta a kezét és 
aztán a szemébe nézett.

Egyikünk sem tudta volna megmondani, 
hogyan történt mindez vagy mi is volt ez tulaj­
donképpen. És senki sem gondolt közülünk, öreg 
emberek közül, sem válásra, sem uj házasságra, 
vagy egyáltalában arra, hogy változzék valami 
abban, ami a sorsunkat rendezte és összefűzte. 
Hanem beszéltünk, mint gyermekek, akik nem 
tudják, hogy mi a jó és mi a rossz. S ha én sze­
gény ember, aki olyan egyedül állok itten, csak 
valamikor is láttam a paradicsomnak egy kis vil­
lanását, hát ez ekkor volt

Azért történt ez, mert magunk körül éreztük 
a halál angyalának szárnysuhintását aki gyer­
mek képében a fejünk felett lebegett De azért is 
történt, mert Eliz egész nő volt, az ura pedig 
egész férfi, úgy ő, mint én.

XXX
Olyan csudálatosak a visszaemlékezéseim, 

annyira keverednek bennük a jó és rossz, a jelen­
téktelen a legnagyobbal és örülök, hogy végig el­
mondhattam neked. Te láttál minhármunkat 
együtt b ime tudhatod ebből, hogy nem mindig 
megmosolyogni való az ilyen hármasszövetség.

Az erre következő esztendőkben nem minden*  
napi szerencsét élveztünk.

Azután Bohrn Károly hosszú betegsége sza*  
látottá el a mi körünket.

(Vége kövotkezik.)
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KÖZGAZDASÁG
< oukoregyezmény. A kormány tudvale- 

'7<Jleg a múlt év őszén törvényjavaslatot nyúj­
tott be a képviselőházban aziránt, hogy a pénz­
ügyminiszter felhatalmaztassék, hogy az úgy­
nevezett átutalási eljárás során Ausztriába, 
valamint Boszniába és Hercegovinába szállított 
cukor után — az Ausztriában követendő telje­
sen azonos eljárásnak feltételezése mellett — 
a brnxellesi cukoregyezmény tartama alatt a 
rogyasztási cukor után métermázsánként 3 K. 
150 flllérnyi, a nyers cukor után pedig minként 
3 K. 20 flllérnyi illetéket szedhessenek be. A 
két kormány közt létrejött megállapodások ér­
telmében a törvényhozások elé terjesztett tör­
vényjavaslatok most módosítva lesznek oly 
irányban, hogy az 1904. évi augusztus 1-étől a 
törvény kihirdetésének napjáig forgalomba 
kerülő cukorküldemények tekintetében az utó­
lag fizetendő illetékre vonatkozólag a külde­
mény átvevőjével szemben másodlagos fizetési 
kötelezettség legyen érvényesíthető az esetben, 
ha az illeték a küldő által be nem fizettetnék. 
Az átutalási illeték ebben az esetben is annak 
a területnek a pénzügyigazgatása javára lesz 
beszedendő, amelyből a cukor származik.

A pesti magyar kereskedelmi bank 
4’/s°/»-os záloglevelei ama tulajdonosainak, kik­
nek címleteit a legutóbbi húzás alkalmával 
1905. február 1-én leendő visszafizetésre kisor­
solták, cserébe felajánlja 4’,'o-os rálojlewleít 
oly módon, hogy minden ilyen kisorsolt és folyó 
szelvénynyel ellátott címlet helyett egy ugyan­
oly névértékű, ugyancsak folyó szelvénynyel 
ellátott 4'i/o-os záloglevelet és azonfelül minden 
100 korona névérték után két korona 50 fillért 
készpénzben szolgáltat ki. A kicserélés határ­
ideje augusztus hó 15.

Motorkocsik a vicinálison. A kereske­
delemügyi minisztériumban Kedeczlty Gyula mi­
niszteri osztálytanácsos elnöklésével tartotta meg 
a Felek-fogarasi helyiérdekű vasút engedélye­
zési tárgyalását. Az engedélyezés egyik fölté­
tele meghatározza, hogy Feketehalom és Brassó 
állomások között motorkocsik is fognak közle­
kedni.

Száj- éa körömfájás a fő városban. B<- 
niczky Lajos pestmegyei alispán tudatja a me­
gye összes közigazgatási hatóságaival, hogy a 
főváros I. IX. és X. kerületeiben egy-egy ud­
varban a ragadós száj- és körömfájás szórvá­
nyos esetei megúllapittatván, a tanács a buda­
pesti gazdasági és tenyészmarha-vásárokat to­
vábbi intézkedésig ideiglenesen beszüntette. 
Fölhívta ennélfogva az alispán a közigazgatás 
közegeit, intézkedjenek, liocy a marhalevél­
kezelők a budapesti gazdasági és tenyészmarlia- 
vásárra marhaleveleket no irányítsanak.

A Magyar Folyam- ez Tengerhajózási 
r.-t. igazgatósága közhírré teszi, hogy a vntonír- 
ujvidéki vonalon közlekedő helyi gőzös augusztus 
1-étől kezdve Cséb községnél ladikállomást tart.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren- 
Terein a következő fizetésképtelenségeket je- 
jenti: Schlesinger Bernát kereskedő Zalalövó, 
IVeisz Márton aranyműves Csáktornya

Vásárosarnok. flames Bmszt jelen­
tése.) Hozatalaink ma nagyobbak voltak és igy 
az élelmiszerpiac forgalma is élénkebb volt. 
Részleteiben a következőképpen alakult az üz­
let: Húsfélék: vidéki marhahús elejo 80—94, 
hátulja 94—110 korona 100 kilónként. Lehúzott 
sertéshús 112—124, sertések szalonnával 100— 
112 fillér kilónként. — Vad félék iránt vál­
tozatlanul élénk nz érdeklődés és ma óz 
160i—180, vaddisznó 70—90, szarvas 80—84 
fillér kilónként. — Tojásban kielégítő az 
üzlet és ma I. rendit friss tolt lámpázott áru 
53—56, gyengébb minőségű 50- 52 koronát 
jegyzett eredeti ládánként. — Tejtermékek: 1. 
rendiiszövetkezeti teavaj 1.80—2.—, jó friss 
főzövaj 140—150 fillér, friss tehéntúró 16—20 
fillér kilónkint. — iii> baromfi: Rántani való 
csirke 1.20—1.50, sütni való 1.50—2.—, tvuk 
2.20—2.60, kacsa 1.80- 3.40, Ind 3.40—5.20 ko­
rona póronként minőség szerint. — Gyü­
mölcsfélék: Kajsziubarack 10—16. őszibarack
26—40 duránci 40—100, a'mn 12—24, körte 
20—30, ringló 12—20 fillér kilónként. — Dinnye 
ára ma tovább hanyatlott nagy dinnye 100 
darabonként 12—14, apró 8—10 korona volt.

Szarvasmarhavásár. (A budapesti marha­
vásártéri vásári pénztár-részvénytársaság tudósí­
tása.) Felhajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 
912 darab, magyar tehén 555 darab, szerbiai 
ökör 2074 darab, szerbiai tehén 185 darab, nö­
vendékmarha 21 darab, bivaly 98 darab, bika 
212 darab, összesen 4057 darab és — daiab a 
hét folyamán a vcsztegvásáron. — Gazdasági 
marhák: Igás- és hizlalni való ökör 219 darab, 
fejőstehén 77 darab, igas bivaly— darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. 
Eladási árak ezen tudósítás zártáig, vágómar­

hákért : Magyar hízott ökör legjobb minőségű 
66.— K.-tól 74.— K.-ig, kivételesen 76.— K.-ig,
— kilónként élő súlyban, középminőség 58.— 
K.-tól 65.— K.-ig, silányabb minőség 50.— 
K.-tól 56.— K.-ig. Magyar parasztmarha jobb 
minőségű 60.— K.-tól 68.— K.-ig, kivételesen 
—.— K.-ig, silányabb minőségű 46.— K.-tól 
58.— K.-ig. Tarka hízott ökör legjobb minő­
ségű 70.— K.-tól 77.— K.-ig, kivételesen 83.— 
K.-ig, középminőségü 62.— K.-tól 68.— K.-ig, 
silányabb minőségű 50.— K.-tól 60.-ig. Szerb és 
boszniai ökör, legjobb minőségű 56.— K.-tól 
70.— K.-ig. kivételesen —.— K.-ig, silányabb 
minőségű 42.— K.-tól 54.— K.-ig. Bika, jobb 
minőségű 62.— K.-tól 70.— K.-ig, kivételesen 
—.— K.-ig, silányabb minőségű 48.— K.-tól 
GO.— K.-ig. Bivaly 42.— K.-tól 52.— K.-ig, ki­
vételesen —.— K.-ig. Magyar tehén 44.— K.-tól 
64.— K.-ig, kivételesen —.— K.-ig. Tarka te­
hén 4G.— K.-tól 70.— K.-ig, kivételesen 72. — 
K.-ig. Csontozni vaió marha —.— K.-tól —.— 
K.-ig, Mind 100 kilónként élő súlyban. Gazda­
sági marhákért: Igás ökör elsőrendű—.— K.-tól 
—K.-ig 100 kilogrammonkint, kiv. —.— K.-ig, 
—.— K.-tól —.— K.-ig páronkint, középmi­
nőségü —.— K.-tól —.— K.-ig 100 kilogram­
monkint, —.— K.-tól —.— K.-ig páronkint, 
silányabb minőségű —.— K.-tól —.— K.ig 100 
kilogrammonkint, —.— K.-tól —.— 'K.-ig pá­
ronkint. Hizlalni való ökör, fehér 100 kilo- 
grnmmonkint —.— K.-tól —.— K.-ig. Fejős­
tehén, keresztezett színes —.— K.-tól —.— 
K.-ig darabonkint, bonyhádi faj —.— K.-tól 
—.— K.-ig darabonkint, kivételesen —.— K.-tól 
—.— K.-ig, igás bivaly —.— K.-tól —.— K.-ig

I páronkint.
Borjuvésár. 1904. évi julius hó 28-án. (A 

budapesti marhavásártéri vásárpénztár rész­
vénytársaságtól.) Felhajtás. Belföldi élő borjú 
924 drb, leölt borjú — db. bécsi borja-----
darab, növendékmarha —- darab, élő bárány
— darab, leölt bárány — darab. — Ár­
jegyzések : Belföldi élő borjú I. rendű 72—82 
f.-ig. kivételes----- 88 fillér, II. rendű élő
borjukért 62—70 f.-ig 1 kilónkint. leölt borjú 
I. r.---------f.-ig, II. r. —— f.-től------- f.-ig,
kivét. — f. kilónkint, levonás nélkül. Rúgott 
borjukért 50—GO f.-ig. Növendékmarba---------
f.-tól------f.-ig. I. r.------- f.-ig, középminőségü
- ---- f.-ig, alárendelt------- f.-ig 1 k.-kint. Bá­
rány élő —. .— K., leölt bárány----- .—
korona, kivételesen —K.-ig páronkint Az 
irányzat lanyha, az árak 4— 8 fillérrel kilogram-

I monkint csökkentek.
Sertés-konzumvásárl jelentés. (A szé- 

' kesfővárosi sertésvásár és közvágóhíd iutézó- 
j rége.) Julius 28-án. Föihnjtás összege 768 drb 
I sertés, 1 darab süldő. Előző napi eladatlan 
1 maradvány 10 darab sertés, — darab süldő, 

összesen 778 darab sertés, — darab süldő. 
Eladatott 725 darab sertés, 1 darab süldő. 
Eladatlan maradvány 58 darab sertés, — da­
rab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak 
változatlanok. —Következő árak jegyeztettek: 
Zsirsertés: Öreg I. r. 350 kilogrammon felül 
G4— 88 K.-ig, II. rendű 280—350 kilogrammig 
---------fillérig, II. rendű selejtezett------------ 
fillérig, kanló---------fillérig, fiatal nehéz 3'10
kilogrammon felül 90—93 fillérig, fiatal kö­
zép 220—300 kilogrammig 84—92 fillérig,
fiatal könnyű 220 kilogrammig 80—83 fillérig, 
süldő --------- fillérig, malac---------fillérig.
Hússertés: nehéz 300 kilogrammon felül 
---------fillérig, könnyű 140—300 kilogrammig 
---------fillérig, süldő---------- - fillérig, mulac 
40 kilogrammig-------- fillér. Árak minden
levonás nélkül, kilogrammonkint, élősúlyban 
értendők.

Bácsi szv.rómarhavásár. Julius 28-ikán.
(Saját tudósítónk telefcnjelentése.) A mai vá­
sárra felhoztak: 3009 darab borjút. 1732 darab 
elő sertést. 1212 levágott sertést, ■ darab élő 
juhot, 227 darab levágott juhot, 57 darab 
bárányt.

Elállási árak: Elő borjú 68—94 811. első­
rendű 96—104 flll.. kiv. — fill., levágott borjú 
70—120811., legclsörendii flll., leg­
eleje 106—112 fill., élő juh 40—59 fillér, első­
rendű ---------flll-, legclsörendii-----fillér,
kivételesen ——— fill.. zsirsertés----------- fill..
fiatal sertés---------fillér, kivételesen — fillér.,
levágott nehéz sertés 96----- 112 fillér, kivé­
telesen — fillér, húsra hizlalt---------fillér,
zsírra hizlalt serlés---------fill., könnyű sertés
110—116 fillér, elsőrendű süldő ---------fillér,
levágott juh 68—100 fillér, bnsnvák silányabb 
sertések---------fillér, kilogrammonként. Bá­
rány 10— 25 K., kivételesen-------- korona
páronként.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, julius 28.

Mérsékelt vételkedv mellett 12.000 méter­
mázsa búza került a forgalomba néhány fillér­
rel alacsonyabb árakon

Rozs jegyzése 5 fillérrel alacsonyabb.
Zabban nyugodt volt az irányzat.
Tengeri irányzata szilárd.
Eladatott: _
Tj bura. Tiszavidéki: 800 mm. 82'0 k. 10 

K. 50 f., 200 mm. 82 k. 10 K. 50 f, 200 
mm. 82 k. 10 K. 42' s f.. 350 mm. 82 k. 10 
K. 37‘.s f„ 350 mm. 81 k. 10 K. 37>/» f., 
250 mm. 82 k. 10 K. 45 f., 200 mm. 81 k. 
10 K. 37'/: f., 500 mm. 81 k. 10 K. 30 f., 
felső, 100 mm. 81 k. 10 I<. 40 f„ 500 mm. 
81 k. 10 K. 40 f.. 200 mm. 81 k. 10 K.
35 f., 500 mm. 81 k. 10 K. 27': f.. 200 mm. 
80 k. 10 K. 32’ 's f., 200 mm. 80 k. 10 K.
35 f„ 100 mm. 80 k. 10 K. 30 f., 100 mm.
80 k. 10 K. 30 f., 100 mm. 79 k. 10 K. 15 f.,
100 mm. 79 k. 10 K. 15 f., sárga, 100 mm.
79 k. 10 K. — f.

Fejérmegyei: 100 mm. 77 k. 9 K. 90 f.
Pestmegy evidéki: 600 mm. 83 k. 10 K. 

30 f., 600 mm. 81 k. 10 K. 15 f., 400 mm.
81 k. 10 K. 20 f.. sárga. 100 mm. 80 k. 10 K.
30 f., 100 mm. 80 k. 10 K. 25 f., 200 mm.
80 k. 10 K. 20 f., 100 mm. 79'5 k. 10 K. 20 f.,
100 mm. 80 k. 10 K. 20 f., 500 mm. 79 k. 
10 K. 15 f., 270 mm. 79 k. 10 K. 10 f., 100 
mm. 79 k. 10 I<. — f., 200 mm. 79 k. 10 K. 
15 fillér.

.Bácskai: 200 mm. 79 k. 10 K. 35 f.
Ó-buza. Tiszavidéki: 900 mm. 79 k. 10 K. 

35 fillér.
Pestmegyevidéki: 200 mm. 79 k. 10 K. 

15 f. 250 mm. 78'5 k. 10 K. 35 f.. 440 mm. 
79 k. 10 K. 20 f., 300 mm. 81 k. 20 I<. f., 
300 mm. 80 k. 10 K. 20 f., 50 mm. 79'3 k. 
10 K. 20 f.

Verbászi: 1400 mm. 78 k. 10 K. 22', s f.
Mind.három hónapra.
Rozs. l'i áru: i 100 mm. 7 K. 57'/: f., 100 

mm. 7 K. 57' : f.. 700 mm. 7 K. 55 f., 200 
mm. 7 K. 50 f., 200 mm. 7 K. 50 f., 200 mm. 
7 K. 30 f„ paritásra.

Zab: 100 mm. G K. 75 f.
Tengeri: 300 mm. 6 K. 45 f., kocsit*  

rakva.
Repít:: 200 mm. 10 K. 42'’s f., paritásra. 
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti 

áru- es értéktőzsde szokásai szerint, készpénz­
ben és kilogrammonkint.

elsőrendű ........
tírppmir.c’egü 
iakainúnyáiu, T. r. 
raábodrrn'itt .........

•J

Tengeri

Repce

a következőfolyamán

Köles 
Zab

ó 
•J

Rozs

Árpa

Effysb sabonaaemu.k

Basa 1 50 kilogramm 
ara

jü kuograiajs 
ára

K.-M! K.-ig K.-tó! K.-ig

Tisiavidéki 76 s.r. :o.- 79 ____ — —
;; 9.9.7 10J0 10.20 10.25
7* V».O5 10.20 10.23 10.40

FeVrmcgyei 76 0.90 79 ——
3 ? i0._ s<» I0.8-. :o.2o

7- 9.95 10..0 «l 10.10 10. Sö
Pestvidéki 76 O.W 9.Í 0 79

77 9.83 10.-- e.f 10— le.33
7? 3.%-, 10.70 FI

*• 77 9.73 *0 10.10 10.25
78 9.00 10.03 <■ ——

Bácskai 7'i 9.83 10— 79 —.—
77 9.95 10— 30 —.—
78 10.- 10.20 Rl —.— ——

Szerb 7G — — 51

e’sőrendtl ........
köiépmi'füséfa 

ó .. 
belföldi uj..

•
romín vagy bolgár 
cinquantin...............
káposzta ...............

A határldöüzlat 
kötések történtek: 

Októberi búza 
Áprilisi búza (1905) 
Októberi rozs
Októberi zab
Szeptemberi tengeri
Májusi tengeri (1905)

Déli egy órakor

9.85—9.86
10.15—10.16
7.63—7.70—7.64-7.66
6.79—6.75—6.77
6.47—6.45—6.47
6.52—6.49-6.53—6.M

a következő záróárakat
állapítottak meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi búza . . . 
Búza áprilisra (1905.) 
Októberi rozs . . . 
Októberi zab . . . 
Augusztusi tengeri . 
Májusi tengeri (1905)

Délután fél ö órakor zárul:

. . 9.85— 9.86 

. . 10.15—10.16 
. . 7.66— 7.67
• . 6.77— 6.78 
. . 6.47— 6.43 
. . 6.54— 6.55

Qktóberi búza.......................... 9.93— 9.94
Áprilisi búza (1905) .... 10.22—10.2!
Októberi rozs........................7.79— 7.80
Októberi zab........................6.85— 6.86
Augusztusi tengeri . . . , 6.64— 6.55
Májusi tengeri (1905) . . . 6.60— 6.61
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A budapesti értéktőzsde.

, A mai tőzsde szilárd irányzattal indult, 
később azonban kedvezőtlen külpolitikai hírekre 
és bécsi eladásokra, csekély ingadozás után 
tayomott hangulat mellett mérsékelten gyengült. 
Az általános forgalom igen szűk keretek közt 
mozgott. Délben változatlan berlini jegyzésekre 
csendes üzlet mellett kedvetlen maradt a han­
gulat. Valuta- és éreáru változatlan.

A helyiértékek piacán nyugodt volt az 
irányzat.

Elötöisde. Nyomott. Osztrák hitelrészvény 
636.----- C34.25. Magyar hitelrészvény 747.50—
745.50. Osztrák-magyar államvasut 632.75.— 
631.25. Rimamurányi vasmű 488.50. Jelzálog­
bank 503.50—503.25. Városi villamos vasul
327.50—327.25 koroua.

Déli tőzsde. Lehangolt. Osztrák hitelrész­
vény 634.75—634.25. Magyar hitelrészvény 746.25 
—746.—. Osztrák-magyar államvasut 631.25. 
Magyar koronajáradék 97.20—97.15 korona.

.4 helyi értékek piaca nyugodt.
A prémiumüzlctben dijbiztositásokért fizet­

tek : Osztrák hitelrészvényekért holnapra 4.— 
5.— korona, 8 napra 9—11 korona, 1904. 
augusztus hó végére 16—18 korona.

Vtólőzsde. Az utótózsde minden buzdítás 
híján üzlettelenül folyt le. Az árfolyamok némi­
leg javultak; kötés azonban nem történt.

A hivatalos zárlatok a következők voltak:
áUunadÖB*&r.

a) Magyar államadósság.
Pénz Ára Péu ru

árasyj. med. 1870. áll.ny.-k.
aug.-r*  ....... 118.75 119.25 200 K.-ás ... 206.- 209t—

Korona.’áradek 97.15 97.55 kiagy. földte-
Koronaj. ultim. bernit............ 97.75 98.75

*ug. ra ...... 97.10 97.30 Borv.-szi. jels.
Koronaj. 89.— 89.50 fölóv. kötv. 98.- 99.-
Vnakapu-köl.... 83.25 81.25 Tiszai nyer.-

köics. 200 K. 162.— 165.—

b) Osztrák államadósság.
Koronaj. máj. Pspirj. feb.—

—nov.._..._ 99. - 99.50 aug__ _____ 99.75 100.25
Korona’.._____ 99.- 99.50

c) Kgyéb nyilvános kölcsÖaBk.
Be4apest fBv. Ttmes-l'.ég»-

1S97. 4°/j kői. 96.- 9C.75 táisulat 4°/o 97.— •8.—
Bankok.

Angol-osztrák M. Jels. bitelb. — — ____
tank ........... 279.- 281.- Ugyanaz aug. 

med...............Első niagyv 503.75 604.25
ipar bank ... 336. - 840.- keresk. r.-t 665.— 570.-

Fiumei bitelb. 136 - 138. — M. leszám.bank _
Ilwai bank ... 210.- 212.— Úgy. aug. med. 450.- 431.—
Fermeó ni. ált. M. tkp. kőzp.

táítóOzl. r.-t. 240.- 2ö0.- jelzáiogb._ 1060.- 1090.-
Itagyar hitelű. — Osztr. hitélb....
Ugyanaz aa<. Úgy. aug. alt. 6:44.25 634.75

med............... 746.- 746.50 Oszt.-magy. b. 1605.— 1615.—
K. agr. és járb. 450.- 460.- Pesti m. keres-

kedelmibank 2785.— 2790.—
Osztáiysrj. r.-t 1780.- 1840.—

299—
144—
54ó. -

305.—

Bányák. és téglagyárak.
ftszakm. köss. 226.— 230.— M.ál'.kószénb. 297.—
Felsőm, bányá­

én kohó....... 550.—
M. kerámiái _ 

560.— Kalpótarjánl _ 
106.— Újlaki tégl^ éa 
980.— uészégvtö _
136.-

140.—
537.—

.lstv.« tég. gy. 
Kóbany. goztg. 
Hagy, aaaíait

100. - 
940.— 
134.—

237.-

Crmcordia . 180.
Kalmok.

190.-- Henger ........... 800.
Plaő budapesti 
Eruébet .. .

10G0.—
430.-

IX).- Moin. és sütők
43.5.— Victoria...........

375.—
470.-

Lujza______ 220.- 280.—
Takarékpénztárak.

m-
385.--
4dJ.—

pe|városi 228.- 224.— Msry. ált. tkp. 5fó._ 575.-
Fpesti III. kér. 200.- 220.— Orsz. közp.... 1620.— 163
Epéét-Ei zsébr. 212.— 220.— Pesti hazai ... 21400.— 21500.—
Epesti tkp. és Úgy. tűi. Jog. 13630.— 15630.-

orsz. záJogk. 419.— 415.— Úgy. Interim 7700.— 7760.-
Egyes, bpedi 2325.— 234-5.—

Különíólo vállalatok részvényei.
Ált. vagr. kői. 630. - 6X1—
Epést! Ut. vili. 216.- 822.—
FetUön.fld. r.-t. 205.- 215—
Gyapj ura.-gyár 600.-- —.—
Készvényserf. 2450.- 25'5—
f er*é.«hizl. r.-t. 475.— 405.—
Spodnuu-gvár 210.— -JO.— 
Fiumei riish. .. 2600.— 2709.— 
Gschwindt-féle

wesrgjár ... 975.— 1000—

.FungAria^mtl-
trágya ....... 215.— 235.—

Kötányiii polg.
serfözö____ 2s0.— 290.-

M. cukoripar... 16«C.— 1310.-
M. villamosáig 288.— 290.-
Nemzetk. vU-

lamosság 500.- 2'b—
Nemzetk. vag-

gouk. 5°/o... 498.- 608.—
Eoyal-száUó...

Kőzlekedési vállalatok részvényei.
.Adria*  tengh. 469. - 470.— Boest-Uinest-
Eperti közúti rákosp. vili. 175.— 185.-

vaspálya 5®/« —.— —.— Péli VMUt___ _
Úgy. aug. med. 5<>8.50 569.— Úgy. aug. olt 81.— 82.-
Fpestl közúti Tiun.igőzhajőz. 840.— 850.—

vp. élv. jegy m- 350.- K.vsa-oderb.... 878.- 883.—
Bpesti lill. i Osztr.-magyar

tosi vp. 1903. 327.50 828.- államvasut... —
Epesti vili, vá­ l’gy. aug.-ra... 631.25 681.75

rosi vasul_ —.—
lo. av.Xry. 110.- 115.-

Sorsjegyek.
Bazilika ...... t9.50 21.50 Olasz vörBs-k. 42— 44—
1 gy. o. feltüb. 
Hécsvárosi_

21— 28.- ügy. o. felülb. 45.— 47—
510— tzó— Oszt, vörtts-k. 54.— 66—

-Jó-saiv* ___ 9.73 10.75 Osztiák hitel. 460— 470—
1 gy.o. felhlb. 
M. vörfts-ker. 
ügy. o. felKb.

k75
27—
29—

10.75
Ba­
ki—

Pálffy ...  160.- 170.-

Pénznemek.
M. vagy out arany vert 
M. vagy out. 

arany kör.
2't frc. arany
20 márk. arany

Német bir. b.-
11.86 11.48 JegyílOOM.) 117.25 117.55

95.3d’ :Francia bjegy 95.02’, 1
11.27 1! 38 Olasz bjegy . . 05.10 95.40
19.01 19.06 Román bjegy 91.70 95.40
23.44 23.54 Szerb bjegv... P4.5O 96. -

Rubel ........... 352.50 253.50

A budapesti terménytezsde.
A termónyiizletben a szezonszerü hangu­

latnak megfelelően alakultak az árak és végül 
a termény üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan 
a következő árfolyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag lucerna magyar 48.— 
—58.— korona, vörös aprószemü 46.-52.— 
korona, vörös erdélyi —. korona, vörös 
bánsági —. .— korona, középszerem 55.—• 
57.— korona, nagyszomü 58.---- -51.— korona.
Disznózsír: budapesti GO.----- 60.50 korona, vi­
déki —. korona. Táblaszalonna: légen 
szárított vidéki —. .— korona, városi 4 
darabos 49.----- 49.50 korona, 3 darabos 53.50
—54.— korona, füstölt —•7-7--— korona. — 
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség —.— 
—korona, 120 darabos —. .— korona, 
100 darabos —.-------- korona, 85 darabos
—,-------- .— korona, azonnali szállításra. Szer­
biai, szokás szerinti minőség —.-------- .— ko­
rona, 100 darabos —.-------- .— korona, 85 da­
rabos —.--------.— korona. Szilvaiz : szlavóniai
12.50—13.— korona, szerbiai 10.50—11.— ko­
rona, azonnal való szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
Balfuur nyilatkozatai és az angol konzolok 

újabb érzékeny árfolyamcsökkenése semmi kétsé­
get sem hagynak az iránt, hogy az angol politikai 
világ Dagyon lehangolt., amely körülmény a mai 
elötüzsden az irányzat a bágyadtságban nyilvá­
nult. Kedvezőtlenül hatottak a párisi és new-yorki 
alacsonyabb jegyzések és a takarmány hiány miatt 
való aggodalom. A realizálások mindazonáltal 
csak a hitelrészvényeknél léptek erősebben elö- 
térbe. Az üzlet folyamán magyarországi esőjelen- 
tcsekre cs a budapesti vásárlásokra a kulisszérté- 
kek árfolyama javult. A sorompópapirokban, cse­
kély kivétellel, nem volt forgalom.

A délitozsdén, dacára Plehve orosz miniszter 
meggyilkolásának, eleinte tartottak voltak az ár­
folyamok, csak mikor Londonból az angol konzo­
loknak 87%-ig való esését jelentették és folyta­
tódott ez a hitelrészvényekben, a helyi eladásoknál 
ismét a bágyadt irányzat lépett előtérbe. Berlin­
ből a Ilibcrnia részvényeknek emelkedését jelen­
tették. Prágai vasmű 2220, csehbánya 1255, brüxi 
kőszén 610, galíciai kárpit 1020.

Zárlat, magasabb berlini jegyzésekre, szilár­
dult. Prágai vasmű 2225, csehbái. 260. ?» ma­
gánkamatláb 3‘/,«—31/, százalék.

Bccb, julius 28. (Magyar ériék zárlata.) 4% 
aranyjáradúk 118.75. Magyar korona járadék 97.—. 
Tiszai és szegedi kölcsön-sorsjcgy lül.—. 4c/o ma­
gyar füldtchermentesitési kötvény 97.69. Magyar 
hitelbank-részvény 745.50. Magyar nyeromény-köl- 
csönsorsjogy 206.25. Magyar leszámítoló- és pénz- 
váltóbank-részvény —.—. Kassn-odoi’bcrgi vasúti 
részvény —.—. Rimamurányi vasmürúszvény 489.50. 
Magyar kereskedelmi bank----- . Magyar cukoripar
1590.— Magyar vasúti kölcsön ezüstben —.—. Mar 
gyár keleti vasúti állami kötvény —.—. Magyar 
jelzálogbank 503.50. Adria hajózási r. t. 466.—.

Becs, julius 28. (Osztrák értékek zárlata.) 4-2°/o 
papirjárodék 99.10. 4,2% ezüstjáradék 99.10—100.10. 
4°/o osztrák aranyjáradék 118.80. Osztrák korona­
járadék 99.30. 1860. sorsjegy 153.25. 1864. sorsjegy 
257.—. Osztrák hitel sorsjegy 460.—. Osztrák hitel­
részvény C34.75. Angol-osztrák bank —. Union- 
bank 516.50. Bécsi bankegyosület 514.—. Osztrák 
Landerbank 424.—. Osztrák-magyar bank 1601.—. 
Osztrák-magyar államvasut 631.75. Déli vasút 80.70. 
ELbevölgyi vasút 420.—. Dunngőzhsjózási társaság 
836.—. Alpesi részvény 429.50. Dohányrészvény 
340.—. 20 frankos arany 19.01. Cs. kir. arany (vert) 
11.32. Londoni váltóár 239.82. Német bankváltók 
117.27. Lipót-kohó 354.—. Bécsi Tramway Litt B. 
—.—. Bécsi Tramway Litt A. —. Osztrák Lloyd 
680.—. Török són jegyek 126.—. Az irányzat 
szilárdult

A budapesi-köbányax sertéskeres- 
kedelmi csarnok jelentése.
Julius 28. A sertésüzlet irányzata: változatlan.
A) Hízott sertések ára; 1. Ai Magyar e 1 ső­

re n d ü. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban)----------- fillérig. Öreg közép (páron­
kint 300—340 kilogrammig terjedő súlyban)-----------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon 
felüli súlyban) 112—113 fillérig. Fiatal közép (páron­
kint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 112—114 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 110—112 fillérig. — II. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon fölüli 
súlyban)-------- fillérig. Közép (páronkint 240—260
kilogramm súlyban)-------- fillérig. Könnyű (páron­
kint 240 k.-grammig terjedő súlyban) -------- fillérig
— III. Romániai: Nehéz páronkint 320 kilo­
grammon felüli súlyban-----------fillérig. Közép
(páronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban) 
---------- fillérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban)-------- fillérig. — IV, Romániai

• Nehéz (páronkint 240 kilo-
- ' fillérig Könnyű

• KSzo*rbTál:'  Nohéz (pironkint 2G0
* . \ un 1 1 ■*)  UllÁvli*  IZÁ^Ar,

eredeti (Stach!)
küo«lg terjedő súlyban) fiT-í. Szór b 1 a i: 1U (páronkint 260 

kl oXnmon felüli súlyban) 1W-112 Űl.erlg. Közép 
(páronkint 24U-2110 kilogrammig 
1011—110 tillórig. Könnyű (páronkint-oü kilogrammig 
terjedő súlyban) 100—100 fillérig.

Sertéslétszám: 1004 julln. 26. napján 
volt készlet 36.866 darab. — 1904. julius .7. nap­
ján feliiajtatott 417 darab. 1904. junius -7. napján 
elszállittatott 511 darab. 1904. julius 28. napján uu.- 
radt készlotben 36.771 darab.

Vízállás.
Jul. JuL
28 27.
móléi

Ja!. Jul. 
28. 27.

méter
lan Rrh’-írding ... 1.19 1.55
Duna I'assau ....... 2.03 2.10

Linz............... 0.58 0.59
bécs ........... 0.S0 0.84
Pozsony----- 1.02 1.05
Komái om ... 1.74 1.78
Budapest _ 1.20 1.24
Pák s ........... 0.70 0.74

* Mohács ----- 1.54 1.C0
Gombos_ __ 2.84 2.37
Újvidék....... 1..3 1.56
Pancsova ... 0.33 0.37
Orsóvá ___ 1.14 1.18

Morva Magyarfalva 0— O.< 4
Vág Zsolna....... — 0.04 0.12

Trencsén ... 0. lő 0.18
Szered ....... 0.17 0.19

Rába Rz.-Gotihárd 0.20 0.20
Sárvár ___ 0.10 ú.o2
Győr _____ 1.74 1.76

Dráva Pcttan___ —. 0.— 0—
Zákány ___ 0.-4 0.26
Barcs ........... 0.57 0.78

* Eszék ........... 1.68 1.66
Mura M.-Kzerdah. 0.50 0.40
Száva Zágráb ....... 0.20 0.24

Sziszek ....... 0.34 0.28
Mitrovicza... 0.89 0.90

Szamos Deés ...... . 0.51 O.,O
Szalinár 0.J4 0.23

Kraszna N.-Majiény 0.30 0.22
Latcrc a'íonkács....... 0.10 0.19
Lnborcz.nílotuonaa ... 0.02 0.—
U<ig Ungvár ----- 0.01 0.12

Tisza M.-Sziget ...

*
Tekehaza ...
v.-Nantéiiy
Tokaj...........
Tiszu-Klired

*
Szelnek -----
Csongrád —
Szeged ....^

• T.-Becse—... 
Titel

Ond&va Párttá_____
Topolya 
Bodrog

lloór ..—
Zemplén ——

Sajó Zsolcza .......
Hernád H .-Németi —
Berettyó Margita___

B.-Ljiain _
Kőrös Csúcsa ___

N.-\árad —
Belényes -
Tenka......
G ura bűnös...
Borosjenő_
Békés...........
Gyónta .......

Maros Gy.-b'ehérv.
ISranyicska
Kőbőrein___

• Arad ...... —
Makó_____

Ten-.es K.-Kostély
B&ga Kiszetó ___

Temesvár ...
• Bccskt rck...

0.04 
O.OÓ 
0.— 
1.31 
1.4Ü
1.50
2.23
1.57
1.06
1.08
U™
1.01 
0— 
1.25 
0.05 
0.32 
0.48 
0.20 
0.29
0.17
0.40 
0— 
0.51
0.64
0.75
0.56
0.26 
0.—
1.58 
0.64
0.46
0.25
1.05 
0.95

O.ln
0.03
1.38
1.32
1.40
1.46
2.20
1.5;
1.02
1.12
1.38
1.02 
t?.~
1.33 
0.14 
0.30 
0.48 
0.23
0.29 
0.18 
G.4Í) 
0.—
0.5?
0.64
0.78
0.54
0.22
0.— 
1.54
0.04
0.6!
0.31
IJ)4
0.93

FÉRFI és

v.ca.és kir. csredorvos cs kórházi főorvost.
Rendel s 9—4-ig, este 7—8-ig-

Bnda-est, IV., Kigyó-u.5. (ElotM-pfil.I. e«.)
Levél utján is biztos gyógyslker. -

===== nemi betegségek, —---
ferflgyongoavg (impotencia) alapos gy egyket eltaers legjob­

ban ajánljuk

Titkos betegségek
Diztoa gyógyítására clisiaort radikális gyóffyiaódjal 

fclylán legjobban ajáaljuktr

v. kórhásl orvos, specialistát.
ítövid Idő alatt rJr.pob.in gyógyít hí"y>zrrü és hólysgbnjokat, 
további minden b<L -. ideg- • vértobetegs •geket, korai eljyen- 

giliét. és bármily női betegséget.

Budapest, ViL, Károly-körút 5.
(Dob-utca sarkán, I. emelet.) ----- Bejárat a lépcsöházből.
Rendel: délelölt 10—t és este 6—8 óráig. 
Levclei.ro szakorvosi tanácscsal szolgál és gyógyszerről h gon­
doskodik, titoktartás mell. tt. — Nőknek külön váróterem.

í Biztos gyógyulást í 3; ■ ’p’t
kik bármily

1 nemi betegségben szenvednek 
) mint húgycső és hólyaghajok, hogycsősztlkUJetak, vizelési 
•' zavarok, ejjili magömlések, sebek és bujaknros bántalmak 
í (sypbilis) az önfertözcs ntól.ajaiként fellépő idegbajok, 
G korai ÍCrfirrő elgycrgiálíN, bárnüly bórkiUt/sok / 

nöknAI fehérfolyás, mely hajok uinpoM, tvom uyö- 
kereti Itóscvn. ‘v.i^ori.m tudomAnvo,

U lelkiismeretes ry6£.-, módjánál íofpva legjobban 
•; ajánljuk

iBr. Garai Antal 
B V. ca. és kir. főorvos országos hlrll <*•  leffrCglbb 30 
f ’ éve fennálló rondelő-intézotét

g Budapest, VI. kér., Andrássy-nt 21. sz., 
g RonOelfa 10--4-IZ *S  t-S-lg ért.. Halt hn»v< .0
H v VMg,Uata hugycsőtükör segélyével
14 Vidékiek levelekre kimerítő választ és ssakszerb taná. sot 
H nyerack, g>vgyszerekről gondoskodva lesz. Titoktartás 
H MztOFitva.

Aiőkuck külön várótér cm.

Levclei.ro
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SZÍNHÁZAK.
Pántok, 1904. julius hú 29-én.

VÁROSI. NYÁR! SZÍNHÁZ. FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

OrpJ’.cus a pokolban. 
Operetté 4 felvonásban.

Kezdete 71/2 órakor

Eózsaliegyi Kálmán mint vendég

Juczi és Jani.
Eredeti színmű 5 felvonásban.

Kezdető 7* 1/® órakor.

-■'V-'ív SZT.-I.!ÜKÁCSFÍIKO<>, ISt'n.ÁM

SZIMFÓNIA HANGVERSENY
IKesdete d. n. 5 érakor. ■^►'^9- Vf’1X« eate 10 érakor, 

rr r ' ,

OS-BUDAVÁRA IS!

A honvédsenekarvonOs-haa^eTsevyo a kar nnsu-r tz<n..]y< 
vezotése mellett.

lEHŐ&elő som/sw-üanepély.
ltolen litcg.tó szíp cml.’Mrgy.M, nnetlrg varieté-, Fo'ios Cominuo- 

ragy Móniin rouge-jesyot táp a belépésnél.
a nagy vaiícté azlapadon még osaX 3 napig:

— Al .EX! A
és ai egész szenzációs programra. 

B’OLIlCsS COMIQUK: 
ELŐSZÖR! nagy ujdonság-est. ELŐSZÖR!

^zenziíeiós tiiicijdtéli I
Rendezi FRIEDMANN A. igazgató.

Belépődíj 1 korona. Kedvezményes jegyek 40 fillér. atánflzetésscl 
érvényesek.

A legjobb nj *«
rr»s»er haszr.Alt

vízhatlan ponyva legolcsóbban kapható

HSCHERJ ponyva- és zsák- 
áruházában = 

BtMPEST, V., WAder-atra 31-33.
Veszek állandóan. minden mennyiségben, hassnál' csákót és 

becserélek ajakra haaznált termónyzsákokat.
Ponyvahőlosönző intését. Legszolidabb kiszolgálás.
-----  1.1 ALAPÍTVA 1#HÍ8.

Tessgk njútatváty/
Szárpot kcrpi!

Az ÚJ IPŐK-bö!
Szépirodalmi, művészeti és tár­
sadalmi képes hetilap. Szer­
kesztő: HERCZEG FERENC.
Negyedévre 4 korona, 

AMAÚYAR LÁNYOK ez.
képes hetilapból Antal leányok 
számára. SierkeHStö: TUT8EK 
ANNA. Negyedévre 3 korona.

Az ÉN UJSÁíWból
Képes hetilap, gyermekek szá­
mára. Szerkesztő: PÓSA LAJOS 
Negyedévre 2 korona.

' .'RA*'

AZ UJ IDŐK A MAGYAR LÁNYOK 
AZ ÉN ÚJSÁGOM KIADÓHIVATALA
Budapest, VI., AndrtSssy-ut 10. szám.

kpjo'ob, legkíadósabb cs ennélfogva legolcsóbb szappan. Minden káros alkatrésztől mentes. 
NEindeniitt kapható! tSSk. Mindenütt k^pütniól

Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogym'nden darab szap- 
qhh a ,Schicht‘-névvel és a fenti védjegyek eg^/jkgvel legyen ellátva.

BEKETOW
Péntek este------- --I________________ */s8  órakor

3 Cc troli, 2 hölgy, 1 ur, az ö fenomenális mutatványaikkal 
lovon. A kitti nő iskola- ég ugrólovarnö Mlle Gusta de Boton!. 
The Howarth Niolseus, eredeti bohóc es bohócnő. Talep 
és Manoio urak, nagyszerű Hatoude-ugrók 10 lovon és az 
óriási elefánton át. Misa Marquis az ő kitűnően idomított 
0 ponnyjéval. Trió Nowmon szenzációs mutatványok 4-szeres 

nyújtón.

A divatos mühüsnzéshez

Nyitva d. u. 6 órától reggeli 4 óráig.
Ma, pénteken, julius 29-én:

Hagy elii-bigh-life-estély

nélkülözhetetlen a leg­
újabb szerkezetű körhajós ere­
deti WHEELER és WLL­
SON ®-©s varrógép, me­
lyen a tik- és gobolinhirű- 
céseken kívül a legszebb 
áttört és azsur-munkák 
végezhetők. Varrása a leg­
szebb ós legjobb, járása a 
legkönnyebb és ieggyorsab. 
Képviselet minden nagyobb 
vidéki városban. Ahol nincsen, 

kérem hozzám fordulni.

HERBSTER KAROLY Károly-körút ^sz. 
tt Wheeler és Wllson Mfg. & Co. New-York es. és kir. udvari szál­

lítók magyarországi vezérképviselöje.
Nagy árjegyzék kívánatra Ingyen és bérmentve.

KÖLTÖZKÖDÉSEKET 
vumkoo *»  hajón, u álrakod;U és rsotcoftolAs moffUkM-itAná 

«■!) •Uoffkd as elzárható 
Sntaüüiaiwíi Bsürtocsm] 
Cm és JeJIinek szállitrt, 
am.Zl, V, h ftrf ltum-t. 34

AAAA A/utA 
Jótállás moHett 
Síállitunk val. francia, X s — _ „ _ — • orvosilag

angol év amerikai ü W Sl> 3 C ű 6 ABYj sterilizált 
csomagol.'1.'bán 1, 2, 8, 4. C és 8 forintért tucatját gummi vagy 
halhólyagból. — Nőt kiliöiiie>trv*i*i<*,v.'eku^i  (M>-itsinga tanár 
szabadalma) orvosi recept mellett szolgálunk darabonként 2.Ó0 frt. 
t HIHET!! *5*-  -U- MIDET!!
Minden nőnek feltéílenili szükséges: 12 frt. Megblahatóságnkról 
és ártalmatlanságukról feltéten jraranciát vall-lunk. Cégünk o 
szakmában a 1‘grégihb (alakult Ib'iS-bap) és íuy összeköttetéseink 
a külföldi gyárosokkal a legelőkelőbb. Arj g' zék zárt borítókban 
ingyen. V<>l_41'l'Z;i-:i4 MOH és FIA cs. és kir. kizáróla­
gosan szabadalmazott e.rvo<i k<".r z.-'ré.<.:ek BUHAPESTBIf, V/9 

kerület. Deák Ferenc-utoa 10. sa&a.

V

moo
életbiztosító részvénytársaság

BUPAPEST, 
Vili., Kérési-úti. 
(A nemre ti szln'idz bér- 

búzábrtn.)
Igazgató: TOI.SAY LA.IOS. 
Vezértitk.: STK.NIT7. IMIIÉ.

1902. év végéig
2 5 0 millió korona 

biztosítás köttetett.
A társasig mindennemű biztos’tá.:t 
elfogad, melynek alapját az emberi 
élet képezi, u. m.: tö.'cebiz’o.-iuUt, 
túlélés és halálesetre Móló, vala­
mint özvegyi nyngdijblz'.usiiást. 
szennai k’zdÖdo és elhaia.sz.'Ott 
él járadékokat, kih tzasitáai biz­
tosításokat gyerm-'kek rc-réro sl’». 
Bővebb fchilwruslUÜ a! .szolgj 
,i magyarországi veté«képviaelA- 
Bég Budapesten, valamint a 

vidéki képviselők.
KeFerenciólcAt 

a M?"nr Általános Hitelbank ai.

Kivonat a díjtáblázatokból

A tóke elhalAlóKAa Alkal­
mával fizeStadO

A tök*  20 év után 
vagy idöelőtt elhalá­

lozás alkalmával 
azonnal fizetendő

IJIJt^íel 1OO korona után

'X

'■ 52l4.G(^jjZTT_____
■ 33'4.88^B6>4.12 35'4.24

w
Hl:

1K H 2.

> ...»

40'4.39
< 41)4.45

.SZARVAS
vagy

= ,XULCS“-
JECYGYEL

ír-

Magyar kir. államvasutak 
114.5Ő9/904. számához.

.,A"
Pályázati hirdetmóny.

Az alulírott igazgatóság a 
magyar királyi államvasutak 
részére 1905. évi január hó 
1-től, 1905. évi december hó 
végéig, denaturált borszesz- 
böl felmerülő szükségletének 
szállítását, mely egy évre 
mintegy 900 hektoliterrel van 
előirányozva, biztosítani kí­
vánván, ezennel nyilvános 
pályázatot hirdet.

Az erre vonatkozó jógyzék, 
mely egyszersmind ajánlati 
mintául szolgál valamint a 
szállításra vonatkozó részle­
tes módozatok, valamennyi 
hazai kereskedelmi és ipm 
kamaránál megtekinthetők í 
a magyar királyi államvas­
utak igazgatósága anyag és 
leltár beszerzési (A III.) 

szakosztályánál (Budapest, 
VI., Andrássy-ut 73. sz. II. 
emelet 47. ajtószám) ingyen 
kaphatók. A szabályszerűen 
kiállított egy koronás rn. kir.

okmánybélyeggel ellátott 
ajánlatok lepecsételve legké­
sőbb folyó úvi augusztus hó 
25-iki déli 12 óráig a magyar 
kir. államvasutak anyag és 
leltár beszerzési szakosztályá­
ban átadandók, illetőleg posta 
utján oda küldendők és a bo­
ríték ezen külcirnzéssei lá­

tandó el:
Ajánlat denaturált borstesz 

szállítására 114.569 904. szám­
hoz:

Bánatpénzül az ajánlt bor­
sáé-z egy évi értékének 

5%-át ke./pénzben, vagy ál­
lami letétekre alkalmas ér­
tékpapírokban legkésőbb f. 
évi augusztus bó 24-iki déli 
12 óráig a magyar királyi 
államvasutak budapesti fő­

pénztáránál leteendő.
Bánatpénz nélküli, vagy ké­

sőbb benyújtott ajánlatok, va­
lamint olyanok, melyek Dem 
pontosan és a részletes mó­
dozatok betartása mellett ál­
líttatnak ki. figyelembe vé­
telre nem számíthatnak.

Budapest, 1904. julius hóban. 
Az igazgatóság. 

(Utánnyomás nem dijaztatik).

BÚTOR
felttaí 01e:ó U.< J4 HTlleliw 

részletre
és nagy

GmWA s.
bu torraktárban, XstvAn-tér 1». 

1028Í

Csupán a jónak bizonyult, 
szabadalmazott DALÉI 
vasaló az, amely a meleg 
ellen egyedül hatásos és 
garantált kézvédő-lemez­
zel van ellátva es amely­
lyel a legkényelmesebben 
és legveszélytelenebWU, 
a munka félbeszakítása 

nélkül lehet dolgozni.
Hetárczcttan a valód! 
I>AI.LI és a valódi 
DA1.I.I - Izaóan.vag 

kórondfi, más enyebet ne 
tessék vásárolni Ballt 
abszolúte utolérhetet­
len és ezáltal világ­

hírűvé tett!
Deutsche Giühstoff-Bes. 

Dresdon.
Nagybani képviselőség és 
raktár Magyarország ré­
szére: fiehkffer József 
Miklós. Dudapest. VI., 

Vi röinrnty-utca -'''a.

Üzletáthelyezés 
miatt az összes még raktáron 
levő finom é3 egyszerű 

EíJTÖROK, 
u. n. : hálószobák, ebéd­
lők, szalon-, angol-, réz- 
és bőrbuiorok. szőnyeg­
garnitúrák. képek stb. 
3ü°, o ár enged tr.ényny el el- 

atataak. 10274

Butorraktár
IV., Váozi-utca 69, I. em.

5Cn/o ármegtakarítás

BOTOR 
úgy készpénzért, mint 

HBTELRE 
készpén zfiizetósi árakon 
banknál törleszthető.

BARTÓK FARKAS 
bntorraktára 

= BUDAPEST, = 
V., Kiiisö Váczi-ut 12. sz. 
Árjeftyitt *0  1 ajz.al SO «1- 
lér bélyeg ellenében porto- 

uenteseu.

31 4.22

Magyar kir. államvasutak 
iisletvezetőség Aradon. 

17990—II. szám.
Pályázati hirdetmény.

I A magyar királyi állam- 
vasutak aradi üzletvezető-

I sége nyilvános njánlatl tár- 
1 gvalást hirdet az Arad álló- 
I miín u.i fütöházi telepén lé- 
> lesitendő emeletes laktanya-
1 épület tnegtoklasa és ezzel
I kapcsolatos munkákra.

A koitsegasámitaa, a szer- 
zódéstervezet. az ajánlati 
minta, a pályásat! feltételek, 
valamint az 1887-ben kiadott 
általános és részletes feltét­
füzetek Aradon, a magyar 
királyi államvasutak üzletvc- 
zetüségének pályafenntartási 
osztáháhan a hivatalos órák 
alatt 2 korona lefizetése mel­
lett átvehetők és vonatkozó 
tervek megtekinthetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 
1904. évi augusztus hó 17-én 
déli 12 óráig kell benyújtani, 
r.iulirott üzletvezetőség álta­
lános osztályánál.

Az ajánlatokat egv koro­
nás, az ajánlat mellékleteit 
ivenkint 80 filléres bélyeggel 
ellátva, lepecsételve es a kő­
vetkező felirattal kell be- 
nyujtani.

„Ajánlat a magyar királyi 
állai. .vasutak Arnd áliomás 
i’j fütöházi telepén létesíten­
dő emeletes laktanya-épület 
megtoldás építési munkála­
tai ra.“

Az ajánlat benyújtását 
megelőző napon, vagyis 1904. 
évi augusztus bó lö-rin déli 
12 óráig OOü, azaz hatszáz 
korona bánatpénzt kell a ma­
gyar királyi államvasutak 

ai adi üxleh ezelöségének 
gyiijtőpónztárdnál akár kész- 
pénzben, akár állami leté­
tek re alkalmas értékpapírok­
ban letenni.

A bánatpénzről szóló letét- 
jegy jiz ajánlathoz nem csa- 
tolandó.

Az értékpapírok a legutóbb 
jegyzett árfolyamok szenet 
számíttatnak, de nérértéken 
felül számításba nem vé­

tetnek.
Csak Mcjokorán beérke- 

zott írásbeli ajánlatok szol- 
’’Mnak a tárgyalás alap­

jául.
távirati utón tett cján- 

latok figyelembe nem vé­
tetnek. Posta utján beküldött 

ajánlatok és bánatpénzek 
térti vcvénvnycl adandók fel.

\z ajánlatok feletti döntés 
határideje a pályázati határ, 
időtől számított 2 hétben ál. 
lapittatik meg, a bánatpén- 
zek visszaadása pedig a dí n- 
téstöl számított 8 napon be­
lül eszközöltetik.

Aradon, 10C4. julius bó.
Al iizlctvezetösóg. 

(LtannyomiU ucia dijaatatikj,



16 Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1904. juiius 29. 203. szám.

Minden *ző  egyszeri beiktatása] 
nonpareille betűkből 4 fillér. 
Vastagabb betűkből 8 fill.SftPRÓ hirdetések!. . . . . . . .A hirdetésekre dijmeuluaon ed 

elvilágosítást a kiadóhivatal: 
Vili., Kerepeai«ut 23. aa.

Levelezés.
Adorjánnak, 

ötenem miért is repül oly gyors 
empóban el az, ami epedö vára- 
•ozás után oly nehezen Jön meg; 
Uilv örömmel varázsolnám vissza 
• mát tegnappá, hogy ismét teljes 
loldogságomban úszhatnék. Nem 
resergésből üzenem ezt, nyugodt 
ehet; sőt hálát adok a Minden­
látónak mindazért, ami volt. 
Teljes egészségben érkezett meg 
•okon*  es nyugodt is ; remél., uk 
)n is Jól érzi magát, nyugodt és 
lera remeg már, a miért naponta 
fohászkodunk az Istenhez. 8ziv- 
»ól öleli, csókolja, üdvözli sokszor 
•f ere tő hü Gizije. 4930

iin.
Vegtört remét,ynyel ..........
iucsuzom, 3 hétre távozom, 
le lelkem itt marad. Nem 
•olt semmi közölni valód ve- 
em? Semmi . . . .? Az uta- 
•ás is elmaradt? Ez a sors 
Hetemre rávall. Egyet sze­
dettem 8 kétszer vesztem el.

 30039

Mlndenesleány
10—12 korona havi fizetéssel 
azonnal felvétetik, Nagyfuvaros­
utca 4. I. 3. _______ _

kárplios-tanonc 
fizetéssel felvétetik. Felső erdősor­
utca 28, kárpitos. 80029

Házvezetőnőnek 
keres vidéki nőtlen ember 
oly Bzerényigényü vidéki fia­
tal szolid nőt, aki minden 
házi dologból ért I nem 

annyira nagy fizetést, mint 
nyugalmas 
Arcképes 
szer, znél,

otthont keres, 
ajánlatok gyógy- 
Marosdéda. -0037

ismét

Ilonka,
izerdán délelőtt ’^ll órakor 
Beregszászon leszek; boldog 
volnék, ha délelőtti vonattal 
odajönnél, hogy egy szép 

tápot együtt töltsünk. írjál. 
Ili. tosan szálúitok hozzájá­

rulásodra.________ 30012
280 férjhezmenö 

ran előjegyzésben, vagyon 
*000—600.000 koronáig. Ko­
moly házasulandók írjanak 

..Postafiók 124“ alatt Buda­
pestre. Felvilágosítás dijta- 
lau. ______ 6030

Csinos fiatal, 
függőt! n intelligens hölgy, Isme­
retségét keresem, kit szerényen 
támogatnék. Leveleket .Bankhiva- 
tAlnok*  címen a kiadóhivatalba 
Hók. 4W0

Betöltendő

Okleveles izr. 
poIxártKkolai tanltenö keres­
tetik 2 leányka mellé, melyek 
közül egy az első elemi a másik 
pedig a polgári iskola második 
osztályát látogatja. Megkivántatik 
a magyar és német nyelvek teljes 
bírása, vallástan és zongorában 
ahpos oktatás. Előnyben része­
sülnek kik a francia nyelvet is 
tökéletesen bírják. Fényképpel 
ellátott ajánlatok valamint okle­
vél és működési bizonyítvány 
másolatok Fuebs Gyula úrhoz 
F.uver puszta posta, Dunaszerda- 
bely, Pozsony m. intézendők. 
__________________________ 1'729.8 

Erdészeti 
személyzet kerestetik. Feltételek 
teljes címmel olvashatók az Or­
szágos Pályázati Közlönyben. 
Fzáma 40 fillér. Kiadóhivatal: 
Budapest. József-kömt 9.__ 10261

^Üzletvezetőt
100 frt óvadékkal keresek 1000 
frt jövedelem biztosítva Martir.- 
kovics Jóaaef-körut 86. 2261

Társ vacy társnőt- 
eselédkozvetitó irodámhoz 100 
frttal keresek Liliom-utca 54. II. 
15._____________________ 2262

Fiatal ember"
60 frt óvadékkal irodába felvé­
tetik Martinkovics József-kömt 
86. _________ 2260

Kárpitos tanone 
fizetésből felvétetik. Flllöp, Nefe- 
lejta-u. 83._________________ 2255

Tanone
Jó házból fizetéssel felvétetik 
aranyműveshez. Holló-u. 11. Hadi. 
___________________________ 2251

ki tőzsdékben be van vezetve, fix 
fizetés es jutalék mellett azonnal 
felvétetik. Ajánlatok .Ismeretes 
83304*  alatt Bcbwarz József hir­
detési irodájába, Marokkai-utca. 
______________ 80048 

Állástkeresők 
Ingyen kapják az Országos 
Pályázati Közlönyt, mely az 
országban betöltendő vala­
mennyi szakmabeli állást tel­
jes címmel közli. Megjele­
nik minden harmadnap. Ki­

adóhivatal: Budapest Jó- 
tsef-körut 9._____________ 10261

Garzon űsryvéd 
nrak, kik urak közt egy JÖve- 
delmes helyen irodát nyitni óhaj­
tanak. küldjék be ajánlatukat 
.ügyvéd- jelige alatt e lap kiadó- 
hlvataldhoz. 3O007

Keresek
Irr. vallása ncvelőnőt két 
leány gyerek kezdő tanítására 
Diegldvantatik teljes jártasság 
héber olvasásban és kézi mun­
kában, ajánlatokat Borgida llcr- 
wan Pta-Majos Magyaszó. 10295

Vőtisztviselői 
állások betólteadök. A föltételek 
közölve vannak a ma megjelent 
Országos PáJj ázatí Közlönyben: 
Száma 40 fillér. Kiadóhivatal. 
Budapest, Jőzsef-körut 9. 10261

Fiatalembert 
magam mellé keresek 100 fo­
rinttal társnak, havonta 80 
forint keresetről biztosítom. 
Wesselényi-utca 63. I. 13. 

30046
Mériiöksegrédek 

kik tagosit ísnál teljes ön­
állósággal dolgoznak, keres­
letnek. Ajánlatok Genai
Frigyes mérnök címére Ra- 
jecz-fürdő intézcnilők. 30044

Gyakornokot 
azonnali belépésre keres na­
gyobb gyári vállalat. Ajánla­
tok „J. T. 100“ alatt a ki­
adóba kéretnek. 10299

Állást keresők.
Okleveles

községi Jegyző bármily szerény 
hivatalt vagy állást elfogadna. 
Cint a kiadóban. 3ÜÚ38

Gazdasszonynak 
ápolónőnek vágj*  házvezetőnő­
nek ajánlkozik fiatal fess asszony, 
vidékre is elmegyen. LX. k«r. 
Kercucz-körut 20. ajtó 1, Hauser 
U«r.a. 4360

Fodrásznő 
rendkívül ügyes, ismeretség hiá­
nyában ezúton ajánlkozik, özv. 
Waldné, VI., Vöröouvuly-utca 48. 
II. 21.

Oktatás.
Salat-Ionisl 

kiállításra 60 óra alatt bár­
kit betanítok szükséges be­
szélgetésekre, tiszta ame- 
rikzí kiejtéssel. Iskoláimat 

New-Yorkban végeztem. 
Gáspár Bernát. angol, fran­
cia, német, olasz nyelvmes­
ter. fordító, volt párisi kiál- 
ütási tolmács. II., Széna-tér: 
Lövöház-utca 17. I. 24.

l'olsárT iskolai 
mHgAiivlzagáiHtrn. javító- 
vIzfcgAkVH, érettségire előké­
szít lelkiismeretesen felelőséggel 

,,Wfagánt unulók tnn- 
folyauiu*'  Dembínszky-utca 22. 

10249
Szülők !

Tanulmányaikban elmaradt tanu­
lókat rövidesen felelősséggel, több 
osztályból is levizsgáztat .Kere­
kes*  Dohány-ntca 82. I. em. 14. 
(Vidékiek ellátást kapnak. Válasz­
bélyeget kérek.) 2*)837

Tanításban
jártas VII. realista házita- 
nitónak ajánlkozik. Javító- 
vizsgára is előkészít. Kiváló 
francia. Elein, Kertész-utca 
46. III. 15. 4640

Gimniizlnmi. 
polgárisko'.ai. reáliskolai, keres­
kedelmi , egyévesönkéntességre 
jogosító vizsgál.ra rövidesen biztos 
sikerrel előkészít gimnásiumi 
tanár Budapest, Csömöri-ut 9, 
11. 2. 60811

Üzletek.
Vendéglő, 

kaszárnyával szemben, malmok, 
gyárak és országos vásártér köze­
lében, nagv építkezések között, 
kimutatható jo forgalmú, más 
vállalat miatt, jutányosán azonnnl 
eladó. Bővebbet IX., Gróf llailer. 
utca 26, vendéglőben. 4650

Eicy jó forKalinu 
borbély üzlet 8006 lakossal bíró 
nagy községben a fővárosba köl­
tözés miatt eladó, cim megtud­
ható a kiadóhivatalban. 3o00(

VcikKkIő,
Jó forgalmú, elutazás miatt azon­
nal eladó. Cim a kiadóban. 608i

Pénz.

Pénzkölcsönt 
előleg nélkül gyorsan kieszközöl 
Bankblzomány, Csengery-u. 26, 
11. 23, 2 ólától 5-ig.________ 6968

Pénzkölcsönt 
gyorsan eszközöl minden 

hitelképes egyéunok 200—400 
koronáig kezes nélkül, azon­
felül kezessel, magas fizetés­
sel vagy nyugdíjjal bírók­

nak, fizetés-előjegyzésre, in­
gatlanokra, 4 százalékra, 10 
—70 évi törlesztésre Király 
József, Budapest, Erzsébet- 
körut 5. földszint 7. (Válasz- 
bélyeg.)__________________ 10628

Pénzkölcsönöket 
minden irányban közvetít: Bank- 
és Földhiteiközveiitö iroda, Wes­
selényi-utca 41. H. 14. Válaszbé­
lyeg.__________ ___________ 29954

1OO uj
és használt különféle dí­
ványok potom áron eladók. 
Vörosinarty-utca 84. Kárpitos 
műhely. __________ 2143

Bútor 
politirozások, beeresztések és 
javításokat olcsón elválal V.'lrt- 
sebafter Dob-u. 94. _____ 8229
Faragott hálószaba

és ebédlő legolcsóbban beszerez­
hető Dob-u. 94, Wirtschafter.

3228

Gyorsan 
elököltzég nélkül pénzköl­csönt nyújt kényeluivs tör­
lesztésre Horovicz, ó-utca 45. 
Válaszbélyeg._______________ 2134

Gyönyörű díványok 
hét forinttól, egy garnitúra, sür­
gősen eladó. Felső erdősor 28, 
Kobinek. 80028

Bútor
uj és használt készpénzért és 
réwzletílzetesre árfelemelcs 
nélkül eladunk. VörÖsmarty-u. 31. 

*2256

Férflkalap- 
üzletbe elárusitónö, ki egy- 
szersniind stafllrozdnő, azon­
nal felvétetik. Weitzenhoffcr 
Kálmán, Kerepcsi-ut 8. IWMI

Pénzkölcsönt
400 koronáig kezes nélkül, 

fejebb kezesekkel módomban 
:ili három nap alatt ki'-/l. - 
zoini. Privátpónzt azonnal. 
Adler, Akáczla-ulca 11. Vá- 
íaszbtlycg. 6074

200-100 
koronáig kölcsönt kezes nél­
kül is gyorsan eszközlök, 

nagyobb kölcsönt kezessel 
3 nap alatt kieszközölhetek, 
továbbá földbirtokra, ’ ' 
4% kamatra, utólago*  
zással. Márton Henrik, Rot- 
tenlnller-utca 5/c. (Válasz­
bélyeg.) __________________ 6072

Fénzkölcsönöket 
r.yugdijkópes tisztviselőknek, 
katonatiszteknek kötelez­
vényre, 3 évtől 2.5 évig ter­
jedő időre, váltókölcsöuókot 
kereskedőknek, magánosok­
nak, torlosztéscs kölcsönöket 
birtokokra, házakra 4%-os 
kamat mellett, valamint II. 
és 111. helyre kölcsöuökct 
kieszközöl BaloghCoustantin, 
Budapest, Akadémia-utca 5.

_________________________ 10277 
Gyors pónz- 

közvetités. Bármilyen 
természetű kölcsönt előleg 
nélkül gyorsan kieszközlök. 
400 koronáig jótálló nélkül. 
Nemet, Bálvany-utca 20. ügy­
nökök felvétetnek. (Válasz­
bélyeg).___________________ 2136

Kölcsönt 
nyugdíjképp köztisztviselőknek 
és magánhivatalnokoknnk kezei*  
nélkül, másoknak kezessel a 
legmagasabb összegekig, leggyor­
sabban magánpénzt is közvetít, 
kezest is szerez :» Hitel- 
és Hirdetési lrod:t, Buda­
pest, II., Margit-körut 3. Válasz­
bélyeg. 2138

házra 
díjjá-

Legjobb
acélsodrony ágybetétek 8.50 frt, 
vaskerettol 5.50, vaságy három 
matraccal 8.50. Prohá6zka vas- 
butorgyár, Uj-utca 46._______8298

Költözés miatt
1 ágy, siffon, iró- és konyha­
asztal azonnal eladó. Dalnok-utca 
20, 1. cm. ajtó 20.______ 2249

Jésrsz.cKrény
egy cselédágy eladó. Rökk Szilárd­
ulva 27, 11. 13._____________ 2230

Szőnyeg’diván
azonnal oladó. Vörösmarty-u. 61.
kávémérés. ________ 2214

Bntorok 
részletfizetésre I Háló­
ebédlőszoba - berendezések, 
la mint egyes darabok saját ké- 
szitményü divánok, —‘ w
sodronyágybetétek,

mellett Náthán Ignác, bu-
tortelep Budapest,
E rzsébet-körut 27.

és

matracok, 
_____ ----------------- , fűggölám- 
pi!;, Ingaórák olcsóbban, mint 
bárhol előnyös fizetési föltételek

Készpénzkölcsönt 
200—100 koronáig kezes nélkül 
bármilyen foglalkozású egyének­
nek gyorsan kieszközlök, úgy­
szintén ingatlanra vidékre is. 

Rosenberg, bankbizományos. 
Bzövetség-utc*  86 b. (Válaszl>é- 
lyeg). 6080

Elegánsan 
hutorsott külön bejáratú, tel­
jesen féregmontes szobák, 
napokra is kiadók, egy ko­
ronától. Főherceg Sándor- 
utca 30—B. I. em. 12.___

Kiadó úri lakás.
Csinosan bútorozott, kiílönbe- 
járatu szoba, egy, esetleg 
két ur részére, augusztus 

1-re kiadó. Bővebbet a ki­
adóhivatalban._____________4973

Több
kisebb és nagyobb szép utcai és 
udvari lakás, olcsón kiadó. VI., 
Dalnok-utca 26.___________ 102.54
"Keresek hutorozcutt 
szobát konyha használattal leve­
leket fiókkiadóba „bzoba*  Joili- 
góre kérek. 2010

Házak, telkek.
Eladó ház.

Budapest VII. kerületében, 
minden igényeknek megfe­
lelő. tulajdonosa több éve 

vendéglős benne, 300 négy­
szögölön szilárd anyagból 

épült, cseréppel fedett adó­
mentes 3 szoba, nagy ven- 
déglöhelyiség, 2 konyha, elő­
szoba. fedett kuglizó, nagy 
pince, kerthelyiség, külön 

mosőkonyha, sertésólak, vi­
déki örökség átvétele miatt 
18.000 forintért eladó, vagy 
az egész udvar, vendéglővel 
együtt bérbeadó. Bővebbet 
Kiss Lajos adásvételi irodá­
jába, Dohány-ut<a 26. tí.U>706 

l.i.idö urilak Kis- 
pcNten, a fővárostól 10 percnyi 
távolságban, kényelmes közleke­
dés, tehermentes, az urilak áll: 
3 szoba, konyha, éléskamra, Blnlő- 
és előszoba, nagy kert nemes 
gyümölcsfákkal és szőlöűltetéssel, 
hivatalnokoknak nagyon alkalmas, 
kedvező fizetési feltételekkel azon­
nal eladó. Bővebbet Kispest, Bát- 
hory-utca 12. (Válaszbélyeg.)

Magányos 
izraelita nőnél csinosan bútoro­
zott szoba teljes ellátással 2 ur 
részére kiadó. Kecskeméti -utca 
4. t-z. I. 17.________________ 6078
ttegánsan bútorozott 
teljesen külön bejáratú szoba azon­
nal kiadó. ftyár-U. 2, l. 10. 22u8

I Bútorozott szobát 
keresek irodának, lépcsőházi be­
járattal. Ne urnán, Hu szár-utca 8.

2264

Különféle.

Bútor.
Bútor saját készít*  

méity háló, díván egyes botor­
darabok legolcsóbban kaphatók 
Ar.uli-u. 24. Rák Ferenc. 2257 
TaracoV hálószoba 
olcsón eladó. Vörö.-marty-utca 2, 
I. em. 10.__ 6073

Itisr használt
matt szoba bútor dívánnyal, székek 
kihúzó asztai. Vas-u. 11.

Szobabútor
még egészei uj olcsón sürgősen 
eladó bándor-u. 88.

Árverésekről
ura»ágoktól vásárolt többféle 
hálószobák, tbédlők, rózbutorok, 
tilkör'zokréryok, Íróasztalok, 
könyvszekréay, perzsa szőnyeg, 
előszoba-éstonyba-berendezések, 
darabonként Is, olcsón eladatnak. 
6zövetség-t£ca 28,8, földszint 3.

6u56

t.try könyvecske 
elveszett, kérem a megtalálót azt 
nekem Jutalom ellenében kézhez 

jutatni. Rádiumgázizzófény, 
Kazinczy-utca 53.__________ 2268

Olcsón 
csinos sodrony-kerítések, kapuk, 
ajtók és gépsodrony fonatokat 
szállít Prohászka sodronyárugyár, 
VII., Uj-utca 46. 83>n*
■löícyrk tÍKyelniebel 
Divatos női szalmakalap-formák 
1 koronáért kaphatók. I’álíl G. és 
Társa, Vili., Kerepcsi-ut 25, Vas­
utca sarok. 4977

Boros hordók 
kitűnő állapotban olcsón eladók, 
Roth Jakab, borkereskedő Holló-u. 
1U. _________________  2269

Kárpitos
ajánlkozik házon kivül és házhoz 
dolgozni Flllöp Nefelejts-u. 83. 
___________________ ________ 2258

Szobatárs 
kerestetik klilönbejáratn féreg­
mentes szobába. KÍsdiófa-u. 3/a. 
f. 2. M «

Kárpitos 
ajánlkozik házhoz olcsón dolgozni. 
Heks, István-tér 1. 1. 3. 2220

Zongora 
kitűnő vasszerkezettel, rövid, fe­
kete, sürgősen eladó. Dohánv-u. 
69/a. II, 16.________________ 2252

Clpőket partiban 
bármily nagy mennyiségben ve­
szek. tgynel.ök nincsenek ki­
zárva, Ajánlatok Komló*  Món­
ii or-hoz Kecskemétre küldendők.

30043

Nyomatott a Budaiestt Naolö körforeóoóDeiu Budaoest Kökv Szilárd-utca a

Hölgyek.
Szülésznő, masszirozónő, tanács­
csal szolgál és masszirozást el­
fogad házaknál. Kecskeméti-utca 
6. földsz. 4. 8316

Hordó
70—85 hektoliteres 8 darab leg­
jobb minőségű eladó. VII. Gizellá­
ul 85. 80047

Pályamntatót
bérmentve küld 2.20-ért az ,lro- 
d&lomterjesztö Vállalat*  Kispest

JIÓSŐ-
és lakarcktüzLely, üstök ju­
tányosán eladók, Nagy l’ál 
rézművesnél. Csengery-utca

Teljes
évi ruházatot 60 forintért készít, 
törlesztésre is. Guttmann 8. VII.‘ 
Erzsébet-körut 6. 2126

Használt 
férfiruhákat, régiségeket stb. 
veszek legmagasabb árban. 
Mátray. Lujza-utca 16. ajtó 
10. 2023

Házlerombolás 
miatt azonnal eladó Belfert-féle 
fordító asztal, egy caramból, ká­
véházi kassza. Kerepesi-ut 19. 
házmester. 2219

Fordítható 
karambol, billiárd, alpacca tár­
gyakat, kávéházi felszerelést vesz 
és elad. Dob-u. 3. Winter. 2216

Tekeasztalok
és mindennemű kávéházi beren­
dezések részletfizetésre is eladók. 
Rotunan, Dob-u. 94. 2213

Mindennemű 
varrógépek javítását legolcsóbban 

elvállalja. Singer műszerész, 
Akác#la u. 55. 2212

Vendóslől, 
korcsma, fűszer, lejcsarnok, cuk- 
rázda berendezést vesz és elad 
Dob-u. 3. Winter. 2215

kókuszzsirt
5 kilós bödönnel K. 5.bU tlll.-ért 
küld Boskovits Izsó Budapest, 
Márton-utca.

Vendéglői 
febérnemUek és evőeszközök Ju­
tányosán eladatnak. Glilck, Hajós- 
utck 17. Telefon bO-61. 2149

Takarék- 
tűzhelyek, vendéglői kisebb asz­
tal tűzhelyek eladók. Kiss, Csen­
gery-u. 1. 2255

Szikvizxép 
felszerelve 100 üveggel jutányosán 
eladó. Glück, Hajós-utca 17. Te­
lefon 80—61. 2148

Csak három 
koron*  egy uj hajlított szék. 
Glück, Hajós-utca 17. Telefon 
80-61. 2147

Fordítható 
billiárdasztalok china és alpacca 
tárgyak eladók. Glück, Hajós­
utca 17. 2146

Zöld rinxlottat 
befőzésre legszebb fajokból 
5 kilogrammot 3 koronáért.

Paradicsomot 3 koroná­
ért, bérmentesítés nélkül
utánvéttel szállit: Rusznyák 
Antal mintagazdasága, Gyön- 
gyös. 29978

, Szorgalmai kárpitos 
elvállal mindennemű kárpitos­
munkát. házonkivül is dolgozik. 
Scbüchter, Rózsa-utca 98. 2043

Sömörbetrgrk
és olyanok is, nkik sehol gyógyu­
lást nem találtak, kérjenek ingyen 
prospektusokat, az eredményért 
esetleg jótállást is vállalok. Rolle 
Altono (Élbe) Gr. Bergstrasse L58

Használt 
pónzszekrények sürgősen eladók. 
(■Illek, Hajós-utca 17. Operá-.al 
szemben. 2145

Gyümölcs
ötkilós postakosár csetnege- 
szöllö 2 forint, őszibarack 2 
forint, cseniegekörte 2 forint, 
ananászdinve 1 forint. Ka­

tona Józsefnél, Budapest 
Központi Vásárcsarnok. 80040

Óvd a feleséged
Minden családra nézve legfonto­
sabb könyvet a gyermekáldásról 
több miut 1000 köszönő irattal, 

küld 10 flll-r magyar le­
vélbélyeg ellenében, (nyitva 70 
fillér). A. Kaupa asszony Berlin, 
8. W. 257. Lindenstraazo 50. 18091

Veszek 
zálogházi cédulát, régi arany, 
ezüst árut, trillánt és gyémánt 
árut a legmagasabb árak mellett 
Friod A. órás- és ékszerész, 
Kerepesi-ut 4. sz. 13184

Kinek nagy 
ismeretsége van és egy mel­
lékkeresetet óhajtaná, az 
kaphat egy szép foglalkozást. 
Minden embernek alkalmas! 
Küldjo be elmét „U. 204.“ 
jelige alatt a következő cím­
re: M. Pozsonyi, Wien, IX. 
—I- 10238

meglepetés!
Soha az életben többé ez 

alkalom.

500drbtárgy1frt95ki
egy gyönyörű aranyozott óra 
pontos,’ 3 évi jótállással és hozzá 
való lánccal. Divatos férfi selyem 
nyakkendő, 3 drb ff. zsebkendő, 
egy remek férfigyürü kőutánzat­
tal, 1 remek börerszény, l remek 
zsebtükör, 1 pár kézelőgomb, 8 
mellgomb, 3°,o double arany pa- 
tentcsatt, 1 príma nickkel íróesz­
köz, 1 csinos képalbum 36 kép­
pel. a világ szépei, 1 elegáns 
párisi női melltü (újdonság), l 
pár fülbevaló simligyémánttal, 
3 tréfás tárgy, nagyhatású öreg 
és fiatalokra. 20 érdekes leve­
lezőlap és még a háznál nélkü­
lözhetetlen 400 különböző tárgy. 
Mindezek az órával együtt, 
mely maga az összeget megéri, 
csak 1 frt 95 kr. Szétküldés után­
véttel, vagy az összeg előzetes 

beküldése ellenében;

W sic li t e 1 II. 
KRAKAU 63. Bécsi központi 
szétküldés! raktár. Meg nem fe­

lelőért a pénz visszaküldetik.

ötvenezer lakossal bíró, élónk 
forgalmú városban ssr egy óá- 
z.úzad óta ugyanazon
család kezén fenáüo előkelő

1 F ,1

a város központián, kiterjedi 
Üzletkörrel, készpénzfizetés elle­
nében kedvező feltételek 
mellett eladó. Tudakozódni 
lehet Fischer 3. D. hirdetési iro­
dájában, Budapest, Gorlóczy- 

utca 1, sz.

25 koronát takaril 
meg 1 ! ezen hirdetés I * 

minden olvasója.
4 pár cipő ára csak 5*50  K. 
T<>bb nagyobb gyár tlzctésl aka­
dálya miatt, én lettem megbízva, 
egy nagy tétel cipőt mélyen a 
készítési áron alól eladni. Min­
denkinek eladok 1 pár első minő­
ségű úri és 1 pár női füzöscipős 
erős, szegeit talppal, továbbá egy 
kiválóan elegáns nyári úri- és női 
dhatcipöt a legújabb fazonban, 
nagyon csinbs es kényelmes 
viselet, minden mérték szerinti 
nagyságban. Mind a négy pár 
összesen 6 korona 50 fillérbe 
kerül. A szétküldés az ár elő­
zetes beküldése vagy utánvétel 

mellett történik.
S. ü E B A C H cipő-kivitele 

Krakó 73.
Kicserélés meg van engedse, 
nem tetszés esetén a pénzt 

visszaküldöm. 80045

Méz,
elsőrendű csemegeméz, 5 kilós 
postacsomag 4' u kgr. tiszta méz, 
csinos bádugbödönben bérmentve 
6 korona 50 fillér utánvét mellett, 
nagyobb mennyiségben és beiv- 
ben kimérve olcsóbban : Orszá­
gos Méhészeti Egyesület. 
Budapest, VII., liamjanich-utca 43

Magyar kir. államvasutak 
127.304/904. sz. 
HIRDETMÉNY.

(Körutazasi jegyek kiadásé 
Wienröl a Magas-Tátrára.)

A magyar királyi állam­
vasutak igazgatóságától vett 
értesítés szerint a természeti 
szépségekben bővelkedő Ma­
gas-Tatra olcsó meglátogat- 
Latása érdekében Wien-ben 
az államvaspálya udvaron a 
Ferdinánd császár északi 
vasúton, valamint a nem­
zetközi hálókocsi-társaság 

bécsi városi menetjegy iro­
dájában (Kaertncrring 9. sz. 
Grand Hotel) továbbá a T. 
Cook és fia (I., Stefansplatz 
2.), behenker és Társa (I., 
Schottenring 3.) végül Nagel 
és Wortmann cég (1., Opern- 
gasse) utazási irodáiban oly 
mérsékeltáru körutazás! je­
gyok adatnak ki, melyek 45 
napig érvényesek és Wien 
államvaspálya- vagy éjszaki 

pályaudvarról Marchegg, 
Zsolna, Rózsahegy, Csorba, 

Csorbató, Csorba—Poprád- 
Fclka, A bős -Kassa, vagy 

Dobsiua—Budapest—Mar- 
cliogg vagy Bruckon át 
Wienbe államvaspálya- vagy 
éjszaki pályaudvar állomá­
sokra gyorsvonaton teendő 
utazásra jogosítanak.

Az utazás Poprád-Felka és 
Budapest között tetszés sze­
rint Kassán vagy Dobsinán 
at történhetik.

A dobsinai útirány válasz­
tásánál az utas a popiád- 
felka—dobsinai kocsiút költ­
ségeiről menetjövetkor maga 
tartozik gondoskodni.

Ezen körutazás! Jegyek má­
jus hó 1-től szeptember hó 
:i"-ig az I. osztályra 6o, a II. 
osztályra pedig 4u korona 
áron adatnak ki.-

Budapest, 1904. Juiius hó 21.
Az ifaagatóaác. 

(Utánnyomás nem dijaztatik).


